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Tanulmányok

 

Felzárkóztak az árak és lemaradtak a bérek? —
Tévhitek, tények  
és közgazdasági összefüggések* 

  

Oblath Gábor, 
az MTA KRTK Közgazdaság-
tudományi Intézetének és az 
ELTE TÁTK Közgazdaságtu-
dományi Tanszékének tudomá-
nyos főmunkatársa 
E-mail: oblath.gabor@krtk.mta.hu 

 

 

Magyarországon elterjedt az a vélekedés, hogy a 
hazai árszint erősen megközelítette az Európai Unió 
fejlett tagországinak színvonalát, miközben a keresetek 
szintje mind az ár-, mind pedig a termelékenyégi szin-
tünkhöz mérten jelentősen lemarad. Az írás bemutatat-
ja, hogy e hiedelmek az árak szelektív összehasonlítá-
sán és a viszonylagos bérszintadatok téves értelmezé-
sén alapulnak. Emellett rámutat néhány olyan elméleti 
és empirikus közgazdasági összefüggésre, amely nél-
külözhetetlen egyfelől az országok közötti gazdasági 
fejlettségi (termelékenységi), másfelől az ár-, illetve 
kereseti különbségek kapcsolatának megértéséhez. A 
kereseti szinteket csak az árszintkülönbségek figye-
lembevételével indokolt a fejlettségi/termelékenységi 
szintekkel egybevetni, így nézve pedig Magyarország 
fejlettségi, ár- és bérszínvonala összhangban van egy-
mással. Illúziókon alapul és illúziókat kelt tehát az az 
elképzelés, hogy a hazai keresetek a munkatermelé-
kenység, ezáltal a gazdaság összteljesítményének nö-
velése nélkül is jelentősen emelhetők. 

 
TÁRGYSZÓ: 
Nemzetközi összehasonlítás.  
Gazdasági fejlettség.  
Relatív ár- és bérszint. 

 

  
* Az írás alapjául szolgáló kutatást az Országos Tudományos Kutatási Alapprogramok – OTKA 105660-K 

számú kutatási pályázata támogatta. Cikkem egyes részei a témáról szóló szakmai, illetve szélesebb közönség-
nek szánt korábbi írásaimra (Oblath [2014a], [2014b], [2014c]) támaszkodnak.  
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Napjainkban kevés olyan, a gazdaságstatisztikát és a makroökonómiai össze-
függéseket egyaránt érintő, egyszersmind életviszonyaink szempontjából is meghatá-
rozó – s nyilván ezért is erősen átpolitizált, olykor indulatokat keltő – kérdéssel talál-
kozhatunk, mint a hazai áraknak és béreknek az Európai Unió (EU) fejlettebb tagor-
szágaihoz viszonyított színvonala. Ugyanakkor alig van olyan nemzetközi színvonal-
összehasonlításokhoz kapcsolódó témakör, amelyet annyi félreértés, illetve félrema-
gyarázás övezne, mint éppen a hazai árak és keresetek más országokhoz mért szintje.  

Írásomban először e félreértéseknek néhány jellegzetes példáját mutatom be, fel-
idézve az európai parlamenti választási kampány idején, plakátokon látott jelszavak 
némelyikét. Ezt követően a hazai áraknak az EU fejlettebb tagországaihoz viszonyított 
színvonalával foglalkozom, választ keresve arra, vajon mi állhat az „árfelzárkózás” 
közkeletű képzete mögött, továbbá ismertetem, milyen általános összefüggések mutat-
koznak a gazdaságok fejlettsége, árszínvonala és relatív árai között. Végül az EU-
tagországok termelékenyégi és kereseti (bérköltség-) szintjének folyó áron, illetve 
reálértéken (vásárlóerő-paritáson) mért összehasonlítása alapján hívom fel a figyelmet 
egy gyakori félreértés forrására, majd néhány tanulságot szűrök le.  

1. Bérszint és árszint: politikai jelszavak 

Az európai parlamenti választásokra készülve, a politikai pártok között éles ver-
seny bontakozott ki: melyikük tud a hazai bér-, illetve árszinttel kapcsolatban a sta-
tisztikai adatokat, illetve a közgazdasági ésszerűséget leginkább mellőző választási 
jelszót plakátján feltüntetni. Ízelítőül: „Európai munkáért – európai béreket!”1 „Ne 
csak áraink, a fizetésünk is legyen európai!”2 És egy kevésbé harcias, de a közgazda-
sági megalapozást ugyancsak nélkülöző szlogen: „A kecskeméti gyárban dolgozó 
magyar munkás pont ugyanannyit ér, mint bármelyik más Mercedes-alkalmazott. 
Közelítsük az uniós bérekhez a magyar béreket!”3 Amíg az első jelszó statisztikai 
tévedésen, a második pedig közgazdasági félreértésen és statisztikai tévedésen ala-
pul, a harmadikkal az a gond, hogy a Mercedes-bérekből semmi nem következik az 
átlagos hazai bérszintnek az uniós szinthez való közelíthetőségére nézve.  

  
1 http://jobbik.hu/hireink/europai-munkaert-europai-bereket 
2 https://parbeszedmagyarorszagert.hu/hir/europai-fizeteseket 
3 https://www.facebook.com/gyurcsanyf/photos/a.629536757078790.1073741826.187301974635606/7565

91701039961/?type=1&theater 
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Az első jelszót illetően látni fogjuk, hogy a hazai munka igen távol van az „euró-
paitól” hiszen termelékenységének átlagos szintje – az egy ledolgozott órára jutó 
GDP mennyisége – 2012–2013-ban a nyugat-európai országok átlaga 53 százaléká-
nak felel meg. (Nyugat-Európa átlagát az EU15 – a 2004. évi bővítést megelőző EU-
tagországok – átlagaként értelmezem.) Ezért sem alapja, sem értelme nincs annak a 
követelésnek, hogy a hazai béreket – valakik – emeljék fel az európai szintre. A má-
sodik jelszóval az a közgazdasági természetű gond, hogy az árak esetleges felzárkó-
zottságából semmi sem következik a bérek indokolt szintjére nézve. Ugyanis, ha a 
hazai termelékenyég a nyugat-európai átlagnak nagyjából a fele, akkor azonos ár-
szint esetén sem lehetne az euróban kifejezett itthoni bérszint sokkal magasabb a 
nyugat-európai átlag felénél. A kör a statisztikai tévedéssel zárul: szó sincs arról, 
hogy a hazai árak szintje megközelítette volna az EU fejlett térségének az átlagát. 
2013-ben a GDP árszintje 54, a teljes háztartási fogyasztásé 51, a háztartási fogyasz-
tási kiadásoké pedig 56 százalékon állt az EU15 átlagához viszonyítva. Ami pedig a 
harmadik jelszót illeti, a Mercedes azért is hozta Magyarországra a gyárát, mert ná-
lunk alacsonyabbak az árak és – ebből is következően – a bérek szintje, mint a cég 
anyaországában. A kecskeméti Mercedes-gyárban azonban az átlagkereset – más 
külföldi tulajdonban lévő hazai cégekéhez hasonlóan – nyilván számottevően megha-
ladja az országos átlagot.4 Viszont, ha a magyarországi Mercedes-béreket a németor-
szágiakhoz közelítve, minden más vállalatot is arra kényszerítenének, hogy ehhez 
igazítsa saját bérszintjét, akkor jelentős elbocsátásokkal kellene számolni, hiszen a 
hazai tevékenységek többségének a Mercedesétől jóval elmaradó termelékenységi 
szintje messze nem fedezné a többletköltséget.  

Vajon miért lehet ilyen statisztikai és közgazdasági tévedéseken alapuló politikai 
jelszavakat megfogalmazni? A magyarázat alighanem az, hogy a politikai pártok 
szakértői (a választási jelszavak megfogalmazói) ugyanazoknak az illúzióknak az 
áldozatai, mint az általuk megszólítani kívánt szavazók többsége.  

2. Árszintek, árarányok  
és fejlettségi szintek nemzetközi összehasonlításban 

A következőkben először az országok közötti összehasonlításokra nézve igyek-
szem értelmezni az ún. pénzillúzió jelenségét, majd azokat az elméleti és empirikus 

  
4 Earle–Telegdy–Antal [2012] a többségi külföldi tulajdonban levő vállalatokra általában, Soós [2013] pe-

dig specifikusan a külföldi tulajdonban levő exportáló vállatokra mutatta ki, hogy az ott dolgozók kereseti 
szintje lényegesen magasabb az országos átlagnál. A Mercedes-gyári keresetek aligha térnek el ettől az általá-
nos mintától. 
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összefüggéseket tekintem át, amelyek az árszinteket és az árarányokat a fejlettségi 
szintekkel összekapcsolják.  

2.1. Térbeni pénzillúzió 

A közgazdasági elmélet egyes irányzatai között vita van abban, hogy a makro-
gazdasági folyamatokat – az egyéni döntéseken keresztül – befolyásolja-e az ún. 
pénzillúzió jelensége. Akkor beszélünk pénzillúzióról, ha a nominális (pénzben, 
folyó áron kifejezett) nagyságok észlelése nem válik el az ún. „reál”, vagyis az ár-
szint (-változás) hatásától megtisztított nagyságokétól.5 Ennek sokszor hivatkozott 
példája, hogy a munkavállalók inkább elfogadják reálbérük mérséklését az infláció 
emelkedése, mint nominális (forintban kifejezett) bérük csökkentése révén. A pénzil-
lúzió számos okra vezethető vissza, egyik lehetséges forrása azonban az, hogy éle-
sebben észleljük a naponta vásárolt termékek és szolgáltatások árát és azok változá-
sát, mint a ritkábban, de nagyobb összegért vásároltakét. Az időbeni – az árak válto-
zásának téves észlelésén vagy e változások negligálásán alapuló – pénzillúzió analó-
giájára értelmezhető a térbeli pénzillúzió, amely az országok közötti valóságos ár-
szint-különbségek téves érzékeléseként határozható meg.  

Ilyesfajta illúzió áldozatai lehetnek azok a Nyugat-Európába látogató turisták, 
akik csak az áruházak árcédulái alapján tájékozódnak. De azok a hazai szakértők is, 
akiknek („európai árakat” emlegetve) – az összehasonlító árstatisztikák figyelmetlen 
vagy szelektív tanulmányozása folytán – nem tűnik fel, hogy ha egy magyar átlagke-
reső Nyugat-Európában próbálna itthoni fizetéséből megélni, akkor életszínvonala – 
országtól függően – jelentősen zuhanna. Az 1. táblázat első sorából látható: 2013-ban 
a fejlett EU-tagországok átlagos háztartási fogyasztási kiadási árszintje közel 80 
százalékkal haladta meg a magyarországit.6 Ennek a pénztárcánkra gyakorolt hatását 
érzékelteti a táblázat második oszlopában szereplő összehasonlítás, amely azt mutat-
ja, hogy hány forintot érne 100 forintnyi hazai keresetünk, ha abból Nyugat-
Európában kívánnánk megélni. Eszerint 100 forint – átváltás után – Nyugat-
Európában átlagosan nagyjából 55 forintot ért 2013-ban, vagyis mintegy 45 száza-
lékkal csökkent volna jövedelmünk vásárlóereje, ha azt nem itthon, hanem az Unió 
fejlettebb országaiban költöttük volna megélhetésre.  

  
5 Irvring Fischer [1928] könyvét tekintik a pénzillúzióval foglalkozó irodalom klasszikus művének. Bár a 

gazdasági szereplők racionális várakozásait feltételező modern makroökonómia nem számol a pénzillúzió 
lehetőségével, amint Akerlof–Shiller [2011] rámutatott: a modern gazdaságokat jellemző folyamatok gyakran 
érthetetlenek, ha eltekintünk a pénzillúziótól. Ám attól, hogy a gazdaság szereplőit gyakran pénzillúzió jellem-
zi, a gazdaság elemzője nem eshet pénzillúzióba: számára alapvető a nominális, illetve reálnagyságok megkü-
lönböztetése. A pénzillúzióról lásd még Shafir–Diamond–Tversky [1997].  

6 1 0 562 1 78, , ,=  ahol 56,2 százalék a háztartási fogyasztási kiadásoknak az EU15-höz viszonyított ma-
gyarországi árszintje; lásd a 2. táblázat első sorát.  
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Az 1. táblázatból az is látható, hogy az EU15-ön belül sem elhanyagolhatók az 
árszintkülönbségek.7 Például Dániában csaknem 60, Angliában közel 50, Németor-
szágban 40 százalékkal csökkent volna hazai keresetünk vásárlóértéke 2013-ban. 
Nem véletlen, hogy ritkán hallunk olyan magyar nyugdíjasról, aki Skandináviában 
kívánna itthoni nyugdíjából megélni (a táblázatból látható, hogy Európán belül az 
északi országokban a legmagasabbak az árak), ellenben gyakran hallani ennek 
ellenkezőjéről. Azok a nyugat-európai nyugdíjasok, akik Magyarországra költöz-
nek, nem szenvednek pénzillúzióban: tudják, hogy időskori jövedelmük vásárlóere-
je akár több mint kétszeresére is emelkedhet, ha azt nálunk, nem pedig anyaorszá-
gukban költik el. 

 1. táblázat  

A háztartási fogyasztói kiadások árszintje Magyarországhoz viszonyítva  
és 100 forintnyi magyarországi kereset vásárlóértéke  
az Európai Unió fejlettebb tagországaiban 2013-ban 

Országcsorport,  
ország 

A háztartási fogyasztási 
kiadások árszintje  

(Magyarország = 100 százalék) 

100 forintnyi magyarországi  
bér vásárlóértéke  

(forint) 

EU15 178 56 
Belgium 183 55 
Dánia 234 43 
Németország 170 59 
Írország 198 50 
Görögország 150 67 
Spanyolország 159 63 
Franciaország 183 55 
Olaszország 173 58 
Luxemburg 207 48 
Hollandia 185 54 
Ausztria 179 56 
Portugália 144 69 
Finnország 207 48 
Svédország 217 46 
Anglia 190 53 

Forrás: Eurostat alapján saját számítás. 

  
7 Ennek egyik fontos, de nem kizárólagos oka, hogy az országok között jelentős különbségek vannak az át-

lagos áfa-kulcsban, illetve abban, hogy a főbb kiadási tételeket hány százalékos kulccsal adóztatják. Ezt is 
figyelembe kell venni a 2. táblázatban közölt részletesebb összehasonlítások értelmezéséhez.  
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2.2. Relatív fogyasztói árszintek és árarányok  

Az 1. táblázatban közölt és a továbbiakban ismertetett árszint-összehasonlítások 
forrása az Eurostat vásárlóerő-paritás adatbázisa (Eurostat [2014]). A keretes írás a 
vásárlóerő-paritás mibenlétét és a nemzetközi színvonal-összehasonlítások néhány 
további fogalmának, illetve mutatójának jelentését kívánja tisztázni.  

Vásárlóerő-paritás, árszínvonalindex, nominális és reálszintek 

A vásárlóerő-paritás (purchasing power parity – PPP) a valuták közötti egyfaj-
ta átváltási kulcs, amely a valutaárfolyamtól elérően, nem a valuták piaci árát, ha-
nem viszonylagos vásárlóképességét fejezi ki. Amíg a valutaárfolyam azt jelzi, 
hogy a külföldi pénz egysége hány belföldi pénzegységért vásárolható meg, a vá-
sárlóerő-paritás arról tájékoztat, hogy az az áru- és szolgáltatásmennyiség, amely 
egységnyi külföldi pénzért szerezhető be külföldön, hány belföldi pénzegységbe 
kerül belföldön. A vásárlóerő-paritás tehát az országok közötti árszínvonal-
különbségekről ad képet – nemzeti valutákban kifejezve. Ahhoz, hogy azonos va-
lutában is értelmezni tudjuk az árszintkülönbségeket, a vásárlóerő-paritást el kell 
osztani a valutaárfolyammal (ezt a mutatót nevezik árszínvonalindexnek). 2013-
ban a hazai GDP árszintje az EU15 54 százalékának felelt meg. Ez úgy adódik, 
hogy azt az össztermelést reprezentáló árukosarat, amely az EU15 átlagában 1 eu-
róba került, Magyarországon 161 forintért lehetett megvásárolni. 2013-ben a forint 
évi átlagos árfolyama 297 forint/euró volt, így a GDP relatív árszintje 
161 297 0 54/ ,= . A statisztikusok a GDP-re, illetve a háztartási fogyasztásra (és a 
GDP további felhasználási komponenseire) vonatkozó vásárlóerő-paritást a részle-
tes összetevők súlyozott átlagaként határozzák meg, ahol a súlyok a felhasználás-
ban képviselt arányokból adódnak.  

A vásárlóerő-paritás, illetve az árszínvonalindex segítségével határozható meg 
az egy főre jutó GDP (és a GDP egyes felhasználási komponenseinek) ún. reál-
szintje, valamint térbeli „volumenindexe”. A nemzetközi összehasonlító statiszti-
kák szóhasználata szerint – a nemzeti statisztikákéval megegyezően – a nominális 
érték folyó áron (belföldi valutában vagy például euróban) kifejezett nagyságot je-
lent. A reálszint, illetve volumenindex viszont – a nemzeti statisztikák terminoló-
giájától eltérően, de annak analógiájára – vásárlóerő-paritáson átszámított nagysá-
got, illetve az utóbbi más országokhoz vagy országcsoporthoz viszonyított arányt 
jelent. A vásárlóerő-paritáson mért nagyságok egy-egy évre vonatkozó térbeni ösz-
szehasonlítás tekintetében jelentenek reálszinteket (volumeneket), de nem alkal-
masak a volumenek időbeni változásának mérésére (ezzel részletesen foglalkozik 
Schreyer–Koechlin [2002] és Dey–Chowdhury [2007]).  

 
A 2. táblázat, amely néhány árucsoportnak és egy alapvető szolgáltatásnak, a lak-

hatási költségeknek az EU15-höz viszonyított, Magyarországon és egyes fejlett eu-
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rópai országban mért árszintjéről tájékoztat, egyfajta magyarázatot ad arra: miből 
származhat az a gyakori téves képzet, miszerint a hazai árak megközelítették a nyu-
gat-európai színvonalat. A táblázatban szereplő relatív árszintek alapján látható, 
hogy az összehasonlított fejlettebb EU-tagországokban az élelmiszerek, a ruházati, 
különösen pedig az elektronikai cikkek árszintje igen közel van a hazaihoz. Nem 
véletlen tehát, hogy az a nyugatra látogató turista, aki csak ezeket az árakat hasonlítja 
össze, nem érzékeli, hogy a hazai átlagos árszint lényegesen alacsonyabb a nyugat-
európainál.  

Ha azonban megkérdezzük nyugat-európában dolgozó ismerőseinket vagy hozzá-
tartozóinkat, hogy havonta mennyit költenek lakhatásra (lakbér, háztartási energia 
stb.), megváltozik a kép: e szolgáltatások díja átlagosan két és félszerese (Angliában 
háromszorosa, Dániában 3,3 szorosa) a hazainak. (Magyarországon a lakhatási költ-
ségek az összes háztartási kiadásnak közel egynegyedét, nyugat-európában valamivel 
magasabb hányadát teszik ki.) Az árarányok összehasonlítása alapján az az általáno-
sabb minta rajzolódik ki, hogy Magyarországon a háztartások által fogyasztott áru-
cikkek ára közelebb van a nyugat-európai szinthez, a szolgáltatásoké pedig jóval 
távolabb: 2013-ban az előbbiek árszintje a nyugati árszint 72, az utóbbiaké annak 44 
százaléka körül állt. E kettő súlyozott átlagaként adódik a fogyasztási kiadások Nyu-
gat-Európához viszonyított 56 százalékos árszintje. Fogyasztói áraink átlagos szintje 
tehát még messze nem „európai”. 

2. táblázat 

A fogyasztási kiadások és egyes összetevőik árszintje Magyarországon  
és hat nyugat-európai országban 2013-ban  

(az EU15 átlaga = 100 százalék) 

Fogyasztási összetevő  Magyar-
ország Ausztria Dánia Egyesült 

Királyság 
Finn-
ország Írország Német-

ország 

   
Vásárolt fogyasztás 

összesen 56,2 100,7 131,6 106,9 116,3 111,3 95,6 
Fogyasztási árucikkek 

összesen 72,3 102,5 127,4 99,0 111,3 110,3 99,2 
Élelmiszer 74,3 115,3 127,8 93,0 115,3 108,7 101,8 
Ruházat és lábbeli 75,6 97,9 124,0 92,3 118,7 97,0 101,5 
Elektronikai cikkek 93,5 94,8 111,9 101,6 107,9 104,3 93,9 

Fogyasztói szolgáltatá-
sok összesen 44,3 98,5 135,6 115,1 121,8 112,3 93,3 
Lakhatás, háztartási 

energia 38,3 86,9 133,8 124,4 114,3 105,5 95,3 
    

Forrás: Eurostat. 
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2.3. Kitérő: a relatív fogyasztói árszint változása  

A hazai háztartási fogyasztás viszonylagos árszintváltozását illetően gyakran kap 
hangot az a vélekedés, hogy az elmúlt években számottevően közeledtünk a fejlet-
tebb EU-tagországok színvonalához.8 Bár az adatok ezt a benyomást éppoly kevéssé 
támasztják alá, mint azt, hogy árszintünk közel áll a nyugat-európai színvonalhoz, a 
relatív árszint változását nem helyes az egyes évek keresztmetszeti árszínvonal-
indexei alapján meghatározni (erről lásd a korábbi keretes írást). Az Eurostat által 
közölt fogyasztási árszínvonalindex szerint az EU15-höz viszonyítva 2008-ban 67, 
2013-ban pedig 52 százalékon álltunk, s a két adat egybevetése azt sejteti, hogy az 
azonos valutában mért fogyasztói árszintünk öt év alatt több mint 15 százalékkal 
süllyedt a fejlettebb EU-tagországokhoz képest. Ha viszont az időbeni összehasonlí-
tásra valóban alkalmas, az EU-Bizottság AMECO-adatbázisában (Annual macro-
economic database) közölt fogyasztási deflátorokat vetjük egybe, az derül ki, hogy 
ebben az időszakban a háztartási fogyasztási kiadások euróban mért árszintje valóban 
süllyedt az EU15-höz viszonyítva, mértéke azonban mintegy 5 százalék volt. Mivel a 
forintban mért áremelkedés jelentősen meghaladta a fejlettebb európai országok 
euróban mért áremelkedését, a forint mintegy 18 százalékos leértékelődésének kö-
vetkezménye relatív árszintünk euróban mért csökkenése.  

A következőkben a gazdaságok fejlettségi és árszintjét összekapcsoló közgazda-
sági és empirikus összefüggéseket tekintem át, továbbá – ezekre az összefüggésekre 
támaszkodva – Magyarországnak az EU-tagországok között elfoglalt pozíciójáról 
igyekszem képet alkotni. 

2.4. Relatív árszint és relatív fejlettség: elmélet és tapasztalatok  

Balassa Béla [1964] és Paul Samuelson [1964], egymástól függetlenül, éppen fél 
évszázada fogalmazták meg azt a – Balassa–Samuelson-hatásként híressé vált – fon-
tos összefüggést, hogy az azonos valutában mért általános árszintek az országok 
gazdagságával együtt emelkednek. Minél fejlettebb egy ország – minél magasabb az 
egy főre, illetve egy ledolgozott órára jutó GDP mennyisége –, annál magasabb a 
GDP árszintje, és megfordítva: minél fejletlenebb az ország, annál alacsonyabb az 
árszintje.9 Az 1. ábra a vásárlóerő-paritáson mért, egy főre jutó GDP függvényében 

  
8 Például: „Nem törődhetünk bele, hogy az árak az uniós átlag felé tartanak, a bérek azonban nem” 

(Scheiring [2014]).  
9 Másként fogalmazva: eltérő fejlettségű országok között nem érvényes a vásárlóerő-paritás elméletnek az 

az állítása, hogy az árfolyamok egyensúlyi szintjét a vásárlőerő-paritás határozza meg. A fejletlenebb országok 
valutái alulértékeltek a vásárlóerő-paritáshoz viszonyítva, és az alulértékeltség mértéke a fejlettségi színvonal-
különbség növekvő függvénye. Erre már Ricardo is utalt, az 1930-as években pedig Harrod fogalmazta meg az 
összefüggést, de akkoriban csekély figyelmet keltett (lásd Ricardo [1954] 144–148. old. és Harrod [1964] 53–
63. old.).  
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ábrázolja az Európai Unió 27 tagországának az EU15 átlagához viszonyított általá-
nos (GDP-) árszintjét 2013-ban.10  

1. ábra. A GDP árszintje a GDP/fő függvényében az EU tagországaiban 2013-ban 
 (EU15 = 100 százalék) 
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Megjegyzés. P_GDP: a GDP árszintje az EU15 átlagához viszonyítva. P_GDP = 100 × (PPS/E), ahol a PPS 

(purchasing power standard – vásárlóerő-standard) az Eurostat által konstruált (az ábrán az EU15-höz viszonyí-
tott) vásárlóerő-paritás, E pedig a valutaárfolyam. Az ábrán szereplő adatokra nézve 1 PPS = 1 euró vásárlóere-
je az EU15 átlagában, az eurózóna tagországaira pedig E = 1. Az EU-szabályok szerinti országkódokat lásd a 
következő linken: http://publications.europa.eu/code/hu/hu-370100.htm. 

Forrás: Eurostat. 
 
Az Európai Unió tagországainak adatai rendkívül szoros, pozitív lineáris kapcso-

latot jeleznek a fejlettség és az árszint között. A viszonylagos fejlettség 1 százalék-
ponttal magasabb/alacsonyabb szintje – a régió egészét tekintve – közel 1 százalék-
ponttal magasabb/alacsonyabb árszinttel társul.11 Magyarország általános árszintje – 
Lengyelországhoz hasonlóan – 2013-ban regressziós vonal alatt helyezkedett el, 
vagyis az árszint a fejlettségi szintből következőnél némileg alacsonyabb volt. A 61 

  
10 Luxemburg – csekély méretéhez tartozó extrém adatai miatt – nem szerepel az összehasonlításban.  
11 Ha 2013 helyett más éveket vagy hosszabb időszakok átlagát vizsgáljuk, hasonlóan szoros kapcsolatot 

tapasztalunk. Az 1. ábrán látható regressziós egyenletben a GDP/fő 0,975-ös együtthatója 1 százalékos szinten 
szignifikáns.  

Százalék 
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százalékos reálfelzárkózással a GDP árszintjének a ténylegesnél mintegy 6,5 száza-
lékponttal (10 százalékkal) magasabb euróban kifejezett színvonala lett volna össz-
hangban. Ez közvetve arra is utalhat, hogy a forint elmúlt években tapasztalt leérté-
kelődése némileg meghaladta a közgazdaságilag indokolt mértéket, vagyis a hazai 
valuta 2013-ban alulértékeltté vált.  

De mire vezethető vissza a fejlettség és az árszint szoros kapcsolata? Ezt Balassa 
és Samuelson azzal magyarázta, hogy a munkaigényes szolgáltatások ára, amelyet 
alapvetően a bérszint határoz meg, a szegényebb országokban alacsonyabb, a gazda-
gabbakban pedig magasabb. Az árutermelő szektorokat tekintve viszont kevésbé, 
vagy nem érvényesül a fejlettség és az árszint pozitív kapcsolata, mivel ezek belföldi 
árára jelentős befolyást gyakorolnak a külkereskedelmi (import-)árak. A magyarázat 
abból a megfigyelésből indult ki, hogy a gazdag és szegény országok közötti terme-
lékenyégi különbségek nagyobbak az árutermelő szektorokban, mint a kevésbé gépe-
síthető szolgáltató tevékenységekben, de ehhez Balassa [1964] modelljében három 
további feltevés társult: 1. az árutermelő szektorokban a bérek a termelékenységhez 
igazodnak; 2. országokon belül a szektorok közötti bérszintek – az árutermelő szek-
tor béreihez igazodva – kiegyenlítődnek; 3. országok között az áruk árszintje árfo-
lyamon átszámítva kiegyenlítődik, vagyis ebben a körben teljesül a vásárlóerő-
paritás.  

E feltevések megalapozottsága – különösen az utóbbi kettőé – természetesen vi-
tatható, s ennek alapján sokan kérdőjelezték meg a Balassa–Samuelson-hatás érvé-
nyességét. A statisztikai tények és azok magyarázatának világos megkülönböztetése 
végett javasolta Samuelson [1994] a „Penn-hatás” megnevezést. A világ legtöbb 
országára kiterjedő (az University of Pennsilvania-hoz kötődő) Penn World Table12 
jelezte ugyanis egyértelműen a relatív fejlettségi és árszintkülönbségek rendkívül 
szoros empirikus kapcsolatát, aminek a Balassa–Samuelson-hipotézis az egyik lehet-
séges, de nem az egyedüli, valamint nem mindig és mindenhol érvényes magyaráza-
ta. A „Penn-hatás” azonban – Samuelsont idézve – akkor is „brutális statisztikai 
tény”, ha Balassa modelljének feltevései megalapozatlannak bizonyulnának, illetve 
egyes alternatív – például az áruk és szolgáltatások egymástól különböző tényező-
igényességén (Bhagwati [1984]) vagy keresletük eltérő jövedelemrugalmasságán 
(Podkaminer [2010]) alapuló – magyarázatok bizonyulnak alkalmasabbaknak. 13 

Az 1. ábra azt mutatja, hogy az Európai Unió tagországai között érvényesül a 
Penn-hatás (a jelentős fejlettségi különbségek jelentős árszintkülönbségekkel járnak), 
a 2. ábra pedig azt jelzi, hogy e mögött főleg a szolgáltatások árában mutatkozó szá-
mottevő eltérések állnak. Az ábra két oldalának összehasonlítása alapján látható, 

  
12 2013-ban a Penn World Table „új generációjának” gondozását a Univerity of Groningen [2013] vette át. 
13 Samuelson [1994] szerint: „Egy szilárd tény, amelynek nincs egyértelmű magyarázata, jobb, mint egy 

szép elmélet, amely hamis tényt igyekszik megmagyarázni.” 
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hogy az EU tagországaiban az áruk árszintjében lényegesen kisebb (fejlettségi szint-
től függő) különbségek mutatkoznak, mint a szolgáltatásokéban. Jóllehet az előbbiek 
árszintje nem egyenlítődik ki, a szolgáltatások ára és a fejlettség közötti kapcsolatot 
kifejező regressziós vonal sokkal meredekebb, mint az, amelyik az áruk árára vonat-
kozik.    

2. ábra. Az áruk (bal oldal) és a szolgáltatások (jobb oldal) árszintje  
a GDP/fő függvényében az EU tagországaiban 2013-ban 

(EU15 = 100 százalék) 
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Forrás: Eurostat. 
 
Az tehát, amit korábban a 2. táblázat bemutatott – Magyarországon a fogyasztói 

szolgáltatások az árucikkeknél olcsóbbak a fejlett európai országokhoz viszonyítva – 
szélesebb összefüggésrendszerbe illeszkedik. Az alacsonyabb fejlettségi szint nem-
csak Magyarországon, hanem más országokban is azzal jár, hogy a szolgáltatások 
relatív ára alacsonyabb, továbbá ez az összefüggés nem csupán a fogyasztási cikkek 
és fogyasztói szolgáltatások, hanem a szolgáltatások és az áruk árarányát tekintve 
általában is érvényes. A 3. ábra a szolgáltatásoknak az árukhoz viszonyított, ún. „bel-
ső relatív árát” mutatja a fejlettségi szint függvényében.14 Az ábra az általános ár-
színvonal és a fejlettségi szint szoros kapcsolatának belföldi hátteréről ad képet: 
arról, hogy az árszinteknek a gazdasági fejlettségtől függő jelentős különbségét (lásd 
az 1. ábrát) döntően a szolgáltatásoknak az árukhoz viszonyított belföldi árában ta-
pasztalt eltérések magyarázzák meg. Fontos azonban hangsúlyozni, hogy elsősorban 
a jelentős különbségek magyarázatáról van szó, hiszen – az 1. és a 3. ábra tanúsága 

  
14 A 3. ábrán szereplő belső relatív árak az EU15-höz viszonyított külső relatív árak (a 2. ábra két oldala) 

arányát mutatják. Ez módszertani szempontból nem kifogástalan eljárás, mivel az árszerkezetek összehasonlítá-
sához más típusú vásárlóerő-paritásokat indokolt használni, mint amelyeket az egyes felhasználási tételek 
országok közötti szintbeli egybevetéséhez az Eurostat alkalmaz. Az alternatív (ún. Geary–Khamis-típusú) 
vásárlóerő-paritásokon alapuló árszerkezeti összehasonlításokat az OECD utoljára 2008-ról tett közzé, és abban 
az évben az országok többségében nem mutatkozott jelentős különbség a kétféle módszer szerint számított 
belső árarányok között. A kétféle vásárlóerő-paritásról és azok alkalmazásairól lásd Eurostat–OECD [2012].  
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szerint – a hasonló fejlettségi szinten álló országok csoportján belül kevésbé érvé-
nyesülnek a régió egészét jellemző összefüggések.  

3. ábra. A szolgáltatások és az áruk relatív ára a GDP/fő függvényében  
az EU tagországaiban 2013-ban 

(EU15 = 100 százalék) 
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Forrás: Eurostat alapján saját számítás. 
 
A 3. ábrán szereplő relatív ár közel áll ahhoz, amit a szakirodalomban „belső re-

álárfolyamnak” neveznek (lásd például Égert–Halpern–MacDonald [2006] és Ru-
scher–Wolff [2009]). Ez az árarány befolyásolja ugyanis a külkereskedelembe kerülő 
áruk, illetve az abból kimaradó javak (jórészt szolgáltatások) egymáshoz viszonyított 
belföldi keresletét és jövedelmezőségét (ezáltal kínálatát), s így a külkereskedelmi 
mérleget. Az „egyensúlyihoz” viszonyított magas relatív szolgáltatásárszintet a ke-
reskedelmi mérleg deficitjét előidéző valuta-túlértékeltség, ennek ellenkezőjét a ke-
reskedelmi többlethez hozzájáruló alulértékeltség jeleként szokták tekinteni. Ha az 
egyensúlyi szintet a keresztmetszeti regressziós vonalon elhelyezkedő pontokként, a 
valuta félreértékeltségének mértékét pedig a 3. ábrán látható regressziós vonaltól 
mért eltérésként értelmezzük, akkor a forint mintegy 8 százalékkal volt alulértékelt 
2013-ban. Ezzel a becsléssel nemcsak az 1. ábrán látható, a forint mintegy 10 száza-
lékos alulértékeltségét jelző eltérés van összhangban, hanem az is, hogy Magyaror-
szág 2013-ban a GDP 8 százalékát elérő exporttöbbletével messze kiemelkedett az 
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EU-tagországok közül. Mindezek arra vonatkozó jelzések, hogy a forint az elmúlt 
években alulértékeltté vált. Ez is fontos adalék a fejlett európai országokhoz viszo-
nyított, euróban mért magyarországi bérszint értelmezéséhez. 

3. Nominális és reálbérszintek nemzetközi összehasonlításban  

A bérszintek összehasonlításával kapcsolatban gyakran hangzik el a következő-
höz hasonló okfejtés: „Jelenleg az EU átlagos gazdasági teljesítményének kétharma-
dát hozza Magyarország, a béreink színvonala viszont az uniós átlag alig több mint 
egyharmada. Tehát az, hogy azért olyan alacsonyak nálunk a bérek, mert a gazdaság 
is rosszabbul teljesít, nem igaz.” (Molnár [2014]). 

Az idézett okfejtésben van egy, a keresetek országok közötti összehasonlításában 
rendszeresen visszatérő módszertani hiba, amelyet nemcsak politikusok, hanem 
szakértők is gyakran elkövetnek (lásd például Pogátsa [2011] és Gazdag [2013]). A 
gondolatmenet megfogalmazója ugyanis a relatív gazdasági teljesítményt vásárlóerő-
paritáson, vagyis reálértéken, a relatív bérszintet viszont euróban, tehát nominálisan 
értelmezi. Az, aki így jár el, a teljesítmények nemzetközi egybevetésekor még átlát 
az árfolyamon átszámított nominális szintek „fátylán”, és volumeneket hasonlít ösz-
sze, ám a kereseti szintekhez érve – a korábban javasolt fogalmat alkalmazva – „tér-
beli pénzillúzió” áldozataként, árfolyamon átszámított nagyságokat mér egymáshoz.  

A továbbiakban először a nettó keresetek, valamint a bruttó bérköltségek nemzet-
közi összehasonlíthatóságáról szólok, majd két állítást fejtek ki. 

1. Ha közvetlenül és egyszerűen értelmezhető információhoz kívá-
nunk jutni a teljesítmények és a keresetek kapcsolatáról, így arról, 
hogy valamely ország más országokhoz mért kereseti szintje össz-
hangban van-e viszonylagos teljesítményével, akkor kétféle – egyaránt 
alkalmas – módszer követhető. Az egyik: mind a teljesítményeket, 
mind pedig a kereseteket reálértéken (vásárlóerő-paritáson) fejezzük 
ki, a másik lehetőség pedig az, hogy mindkettőt nominálisan, vagyis 
folyó áron (európai összehasonlításban: euróban) számszerűsítjük.  

2. Nem eleve értelmetlen a reálteljesítmények és az euróban kifeje-
zett kereseti szintek keresztmetszeti összehasonlítása, ennek elenged-
hetetlen feltétele azonban az, hogy megértsük a kettő közötti összefüg-
gés közgazdasági természetét. Amint látni fogjuk, egyik megközelítés 
sem igazolja a hazai bérlemaradás tézisét. 
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3.1. A nettó keresettől a termelői bérköltségig 

A bérszintek nemzetközi összehasonlítása sokkal bonyodalmasabb az árakénál. A 
keresetek ugyanis egyszerre jelentenek költséget (a munkáltató szempontjából) és 
jövedelmet (a munkavállaló szempontjából). A két összehasonlítás azonban nem 
feltétlenül vezet azonos eredményre. A munkáltató nézőpontjából a bruttó bérköltség 
számít – ez befolyásolja a hazai termelés jövedelmezőségét és költség-
versenyképességét más országokkal összehasonlítva –, a dolgozó szempontjából 
viszont a nettó kereset, hiszen ettől függ a vásárlásra, illetve megtakarításra fordítha-
tó jövedelme. A keresetek kétféle szempontból értelmezett reálértékének országok 
közötti összehasonlításához különböző árszintindexeket kell használni. A munkáltató 
nézőpontjából tekintett „termelői reálbérhez” a GDP árszintkülönbségét, a munka-
vállaló szempontjából fontos „dolgozói reálbérhez” a fogyasztás árszintkülönbségét 
jelző indexet kell használni. 

Ám, ha az árakénál bonyolultabb a keresetek nemzetközi összehasonlítása, a brut-
tó bérköltségnél sokszorosan nehezebb a nettó kereseti szintek nemzetközi egybeve-
tése. Miközben többé-kevésbé egyértelmű jelentés tulajdonítható az átlagos bruttó 
bérköltség fogalmának, amelynek egy konkrét statisztikai adat is megfeleltethető, a 
nettó keresettel más a helyzet. Jövedelemszinttől, családnagyságtól, az adórendsze-
ren és az azon kívül nyújtott pénzbeli és természetbeni társadalmi juttatásoktól is 
függ a nettó jövedelem. A támogatási és elvonási formákban jelentős különbségek 
mutatkoznak országok között. Nem véletlen tehát, hogy miközben az Eurostat a bér-
költségekről közzé tesz átlagos adatot,15 a nettó keresetekről nem közöl ilyen számot, 
hanem – 13 kategóriába rendezve – jövedelemszinttől és családnagyságtól függő 
adatokat tesz hozzáférhetővé.16 Ráadásul ezek is csak az adórendszer hatásait veszik 
figyelembe, tehát nem tartalmazzák a pénzbeli és természetbeni társadalmi juttatások 
(például egészségügy, oktatás) értékét.  

Dacolva a felsorolt koncepcionális és mérési nehézségekkel, a 3. táblázatban 
bemutatok egy, a hazai nettó keresetek és bruttó bérköltségek euróban, illetve vá-
sárlóerő-paritáson mért szintjére vonatkozó, igen egyszerű és hangsúlyozottan 
hozzávetőleges összehasonlítást. Ezúttal az EU27 tagországának 2012. évi átlaga a 
viszonyítási pont, 17 de azokra a tételekre, amelyekről az alapadatok rendelkezésre 
álltak, szerepelnek az EU15 átlagához mért, illetve 2013-ra vonatozó viszonyszá-
mok is. A táblázat első blokkja (1.–4.2. sor) nominális (euróban mért) arányokat 

  
15 Eurostat database: Labour cost levels (lc_lci_lev). A bérköltséget és a munkaerőköltséget azonos érte-

lemben használom. 
16 Eurostat database: Annual net earnings (earn_nt_net).  
17 Az Eurostat az EU15 egy órára jutó átlagos bérköltségéről és Horvátország nettó keresetéről nem közöl 

adatot, továbbá az EU27 2013. évi átlagos nettó kereseti szintjeiről a cikk írása idején még nem álltak rendelke-
zésre információk. 
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mutat, a második blokkban (5.–6. sor) a nominális értékek reálértékre történő kon-
vertálásához szükséges árszintindexek szerepelnek, a harmadik blokkban (7.–10.2.) 
láthatók a relatív reálértékek. Az emlékeztető tételek között szerepel a háztartások 
fogyasztásnak, valamint – két fő összetevője – a fogyasztási kiadásoknak és az 
állami természetbeni társadalmi juttatásoknak az egy főre jutó viszonylagos reálér-
téke. 

A továbbiakban a táblázat harmadik, valamennyi arányszámot tartalmazó oszlo-
pára összpontosítok. 2012-ben Magyarországon a nominális (euróban) mért GDP/fő, 
az egy ledolgozott órára jutó GDP, illetve a bruttó bérköltség rendre a következő 
szinten állt az EU27 átlagához viszonyítva: 38,5, 34, illetve 32 százalék. A hazai 
gazdasági fejlettség (GDP/fő) viszonylagos nominális szintjétől tehát elmaradt a 
munkatermelékenység, az utóbbihoz viszont igen közel állt az egy órára jutó euró-
bérköltség színvonala. Az egy keresőre jutó nettó kereseti szintek – az Eurostat kate-
góriái szerint – az EU27 átlagának 24,5 és 31,5 között szóródtak, vagyis a legmaga-
sabb nettó kereseti csoport relatív szintje is elmaradt a bruttó bérköltség viszonylagos 
színvonalától. Mindez arra utal, hogy nominális értéken a hazai bruttó bérköltség és a 
termelékenység nagyjából összhangban van egymással, de a nettó keresetek sávja 
ezekhez képest alacsonyabb. 

A táblázat második blokkjában szereplő keresztmetszeti árszintindexek alkalma-
zásával kapjuk meg a viszonylagos reálértékeket, amelyek – a nominális szintekhez 
hasonlóan – azt mutatják, hogy a termelői reálbérek némileg alacsonyabbak a terme-
lékenység szintjénél, ellenben a nettó reálkeresetek – rendkívül széles, az EU27 átla-
gának 41-től 53 százalékáig terjedő, s ezzel e mutató értelmezésének nehézségeit jól 
kifejező – sávja jóval elmarad a termelékenység, különösen pedig a gazdasági fejlett-
ség viszonylagos szintjétől. A nettó reálkereseti adatokat azonban a 3. táblázat emlé-
kezető tételei között feltüntetett, természetbeni társadalmi juttatások fajlagos reál-
szintjének ismeretében indokolt értelmezni. E juttatások egy főre jutó reálértéke az 
EU27 átlagának 80 százalékán, a gazdaság fejlettségét és termelékenységét jóval 
meghaladó szinten állt (lásd a táblázat 7. és 8. és 11.1. sorát), így az ún. tényleges 
háztartási fogyasztás (11. sor) reálszintje nagyjából összhangban volt a gazdaság 
reálteljesítményével: a magyar gazdaságnak az uniós átlaghoz viszonyított termelé-
kenysége és fejlettsége között helyezkedett el.18  

A továbbiakban a termelékenység és a bérköltségek kapcsolatát az Európai Unió 
tagországainak adatai alapján vizsgálom, választ keresve arra, hogy vajon a magyar-
országi bérköltségszint alacsonynak tekinthető-e a gazdaság teljesítményével egybe-
vetve.  

  
18 A volt szocialista EU-tagországokat a magyarországihoz hasonló minta jellemzi: a nettó keresetek sávja 

viszonylag alacsony, a természetbeni társadalmi juttatások szintje viszont igen magas a fejlettséggel, illetve a 
termelékenységgel egybevetve. 
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3. táblázat 

 A magyar gazdaság összteljesítményének és kereseti szintjének egyes mutatói az EU15-höz,  
illetve az EU27-hez viszonyítva 2012-ben és 2013-ban 

(százalék) 

 Sorszám Mutató 
2012 2103 2012 2013 

EU15 = 100 EU27 = 100 

  Nominális szintek (euróban) 
1. GDP/fő 33,0 33,0 38,5 38,5 
2. GDP/óra  28,5 28,5 34,0 34,0 
3. Bruttó bérköltség/óra – – 32,0 31,0 
  Nettó kereset 
4.1.    Alsó* 21,0 – 24,5 – 
4.2.    Felső* 27,0 – 31,5 – 

  Árszintindexek (PPS/E)** 
5. GDP  54,1 54,2 57,4 57,5 
6. Háztartási fogyasztási kiadás 56,8 56,2 60,2 59,6 

  Reálszintek (vásárlóerő-paritáson) 
7.= 1./(5./100) GDP/fő  61,0 61,0 67,0 67,0 
8.= 2./(5./100) GDP/óra  53,0 53,0 59,5 59,5 
9.= 3./(5./100) Termelői reálbérköltség/óra  – – 56,0 54,0 
  Nettó reálkereset   
10.1.= 4.1./(6./100)    Alsó* 35,0 – 41,0 – 
10.2.= 4.2./(6./100)    Felső* 44,5 – 53,0 – 

  Emlékeztető tételek (egy lakosra jutó reálszintek, vásárlóerő-paritáson)  
11. A háztartások tényleges fogyasztása 58,0 58,0 63,0 63,0 
 Ezen belül:     
11.1.    Fogyasztási kiadás 54,0 54,0 59,0 59,0 
11.2.    Természetbeni társadalmi juttatások 75,0 75,0 80,0 80,0 

* Az Eurostat adatbázisában szereplő tizenhárom kereseti/családnagyság szerinti kategória közül a minimá-
lis és maximális szint.  

** Az Eurostat csak az árszintindexekről közöl egytizedes pontosságú adatot; a többi számot féltizedre ke-
rekítettem. 

Forrás: Az Eurostat- és az AMECO-adatbázis alapján saját számítás. 

3.2. Nominális és reálbérköltség 

Mindenekelőtt célszerű összefoglalni azokat a megfontolásokat, amelyek a terme-
lékenyégi szinteknek a bruttó bérköltségekkel, nem pedig a nettó keresetekkel való 
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összehasonlítása mellett szólnak. Ez azért fontos, mert az írás elején idézett jelszavak 
a bérköltségekhez és a nettó keresetekhez egyaránt kapcsolódhatnak, az utóbbiakról 
azonban nemzetközi összehasonlításban a következő okok miatt csaknem lehetetlen 
kvantitatív megállapításokat tenni:  

– nem léteznek nemzetközileg összehasonlítható országos nettó át-
lagbéradatok (az Eurostat a 13 jövedelmi/családkategóriához nem ad 
meg súlyokat); 

– a nettó reálkeresetek önmagukban értelmezhetetlenek a termé-
szetbeni társadalmi juttatások reálértékének figyelembevétele nélkül, 
ám az egy főre jutó társadalmi juttatások átlagos volumene nem kap-
csolható össze a nettó keresetek kategóriák szerinti adataival; 

– miközben az egy órára jutó GDP közvetlenül összehasonlítható 
az egy órára jutó munkaerőköltséggel, meglehetősen problematikus 
lenne az egy keresőre jutó – amúgy nem is létező – éves nettó kereset 
összehasonlítása az egy órára jutó GDP-vel. 

 
De nézzük azt a kategóriát, ahol van értelme az összehasonlításának. Az Eurostat 

által közölt adatok szerint az egy órára jutó bruttó bérköltség Magyarországon 2012-
ben 7,5, 2013-ban 7,4 eurót tett ki, ami az EU27 átlaga mintegy 31-32 százalékának 
felelt meg. Ez vajon az EU27-hez viszonyított, mintegy 60 százalékos (az EU15-höz 
mért 53 százalékos) termelékenységi szinthez képest sok vagy kevés, netán éppen 
megfelelő? Amint szó volt róla, a nominális 30 és a vásárlóerő-paritáson átszámított 
60 százalék körüli szint egyszerű egymás mellé helyezése nem alkalmas következte-
tések levonására. Előzetesen azonban azt sem lehet megmondani, hogy mindkét szint 
nominális vagy reál-összehasonítása ígéretesebb-e. Éppen ezért, első lépésként a 
legfrissebb adatok alapján euróban és vásárlóerő-paritáson egyaránt célszerű meg-
vizsgálni az EU 26 tagországát jellemző keresztmetszeti összefüggést. 

A 4. ábra bal oldalán látható nominális összehasonlítás rendkívül szoros kapcso-
latot jelez az euró-bérköltség és az euróban mért termelékenység között: egy száza-
lékponttal magasabb folyó áron mért termelékenységi szint mintegy 0,3 euróval ma-
gasabb bérköltséggel jár együtt.19 Jól látható, hogy Magyarország adatpontja a reg-
ressziós vonalon fekszik, az ország euróban mért bérköltség-szintje tehát megfelelt 
annak, amit az európai keresztmetszeti összefüggés alapján várunk. Az ábra jobb 
oldala az árszintkülönbségekkel korrigálva, tehát reálértéken mutatja az országok 
átlagos termelékenységének és bérköltségének kapcsolatát. Ez esetben is nagyon 
szoros a kapcsolat, és jól látható, hogy Magyarország termelői reálbére összhangban 

  
19 A relatív szinteket (a logaritmusok kapcsolatát) nézve: 1 százalékkal magasabb eurótermelékenység 1,1 

százalékkal magasabb bérköltséggel jár.  
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van az ország viszonylagos termelékenységi szintjével. Ez nem mondható el az EU 
egyes új tagországairól (Lettországról, Litvániáról és Szlovákiáról), amelyek jóval a 
regressziós vonal alatt helyezkednek el. 

4. ábra. A bérköltség és a termelékenység kapcsolata euróban (bal oldal)  
és vásárlóerő-paritáson mérve (jobb oldal) az EU 26 tagországában 2013-ban 

(az EU15 átlaga = 100 százalék) 
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Egy ledolgozott órára jutó GDP (PPS)  

Forrás: Az Eurostat- és AMECO-adatbázis alapján saját számítás.  

5. ábra. Az egy órára jutó bérköltség (euróban) és a GDP volumene az EU26 tagországában 2013-ban 
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Forrás: Az Eurostat- és AMECO-adatbázis alapján saját számítás.  
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Végül tekintsük az euróbérek és a reáltermelékenység gyakran emlegetett kapcso-
latát, amely a korábban hivatkozott vélemények szerint egyértelműen jelzi a hazai 
bérszint lemaradását. Az 5. ábrán a vízszintes tengely a reáltermelékenység viszony-
lagos szintjét, a függőleges tengely pedig az euróban kifejezett bérköltséget mutatja.  

Először az tűnik szembe, hogy a nominális bérekhez és a reáltermelékenységhez 
legszorosabban illeszkedő görbe nem lineáris, hanem hatványos, méghozzá csaknem 
pontosan négyzetes kapcsolatot jelez. Ennek az a magyarázata, hogy az euró-bér a 
vásárlóerő-paritáson mért (reál-) bérnek (4. ábra jobb oldal, függőleges tengely) és a 
relatív árszintek (1. ábra, függőleges tengely) a szorzata, s mindkettő szoros lineáris 
kapcsolatban áll a relatív termelékenységi szinttel, 1-hez közeli koefficiensekkel.20 
Az 5. ábrán, az előzőhöz hasonlóan, azt látjuk, hogy Magyarország adatpontja rási-
mul a regressziós görbére, jelezve, hogy alkalmas összehasonlítás esetén nem mutat-
kozik az ország reálteljesítményéhez viszonyított nominális bérlemaradás. Meg kell 
azonban jegyezni, hogy amennyiben a forintnak a korábban tárgyalt, mintegy 5–10 
százalékosra becsült alulértékeltsége megszűnne, akkor az euróban kifejezett bérek 
hasonló arányban emelkednének, ami még összhangban lenne a reáltermelékenység 
által indokolt szinttel.  

4. Összegzés 

Illúziókon alapul és illúziókat kelt az a közkeletű elképzelés és minden kapcsoló-
dó szlogen, amely szerint nemzetközi összehasonlításban a hazai árak szintje sokkal 
magasabb, ellenben a bérszint jóval alacsonyabb annál, mint amit a gazdaság vi-
szonylagos fejlettsége indokol. Az ilyen jelszavak azt a hamis, teljesíthetetlen ígére-
tet hordozzák, hogy Magyarország átlagos kereseti szintje reálgazdasági erőfeszíté-
sek nélkül is közeledhet az Európai Unió fejlett tagországainak szintjéhez. A magyar 
gazdaság számára olyan hosszú távú stratégiát kellene kidolgozni, amely lehetővé 
teszi a termelékenység tartós emelkedését, mivel csak ez alapozhatja meg a bérek 
hosszú távú felzárkózását.  
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Summary 

According to a popular fallacy, in Hungary the level of prices has almost reached that of the 
more developed member states of the European Union, while the level of wages is lagging behind 
both the price level and the relative economic performance of the country. The article shows that 
these misperceptions are related to the selective comparison of prices on the one hand, and to 
methodological problems in the comparison of wages, on the other. It is pointed out that, if ade-
quately compared, the level of Hungary’s prices turns out to be somewhat lower than justified by 
that of per capita real GDP, while the level of Hungary’s labor costs, adjusted to the differences in 
price levels, is in line with that of the country’ labor productivity. 
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Az interpolációs módszerek speciális osztályáról, a 
spline-interpolációról kapunk áttekintést a tanulmány 
segítségével. Amennyiben a nemekvidisztáns idősort 
kiegészítjük (átlaggal, esetleg az előző értékkel feltölt-
jük, vagy interpolációval pótoljuk), és az így keletkező 
ekvidisztánst modellezzük, gyakran fals eredményre 
jutunk: ugyanis nem ritka, hogy a kiegészített idősor 
más tulajdonságokkal rendelkezik, mint az eredetit 
generáló folyamat. A szerző célja annak bemutatása, 
hogy a rendszertelen idősorok kiegészítése nem tör-
ténhet mechanikusan. Dolgozatában néhány rendszer-
telen empirikus idősoron demonstrálja a bemutatott 
eljárásokat, majd néhány általános konklúziót fogal-
maz meg. 

 
TÁRGYSZÓ: 
Idősorelemzés. 
Interpoláció. 

 

 
∗ A szerző ezúton mond köszönetet a TÁMOP-4.2.2.C-11/KONV-2012-0005 számú „Jól-lét az informáci-

ós társadalomban” című pályázatnak kutatás támogatásáért. Köszönet illeti a pályázatban is közreműködő 
kollégáimat, illetve a Statisztikai Szemle ismeretlen lektorát értékes tanácsaikért. 
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Az idősorelemzés szakirodalma túlnyomó többségben olyan jelenségekkel fog-
lalkozik, amelyekben a megfigyelések időpontjai egymástól azonos távolságra van-
nak, vagyis két megfigyelt időpont között egyenlő hosszúságú idő telik el. Az ilyen 
idősorokat tartalmazó adatállományok esetében tulajdonképpen nincs szükség a meg-
figyelés dátumának (időpontjának) feljegyzésére, teljes körű információt kapunk 
akkor is, ha csak a kezdő, illetve végső időpontot, valamint a megfigyelések gyakori-
ságát (az idősor frekvenciáját) tüntetjük fel.  

Ezeket az idősorokat ekvidisztánsnak1 nevezzük, és modellezésük során gyakran 
élünk (beláthatóan információvesztés nélkül) azzal az egyszerűsítéssel, hogy a tény-
leges dátum helyett az időpontokat fiktív, számtani sorozatot alkotó egész számokkal 
jelöljük. (A leggyakrabban alkalmazott időmegjelölés a szokásos 1 2t , , ,T= … .) Az 
idősor-elemzési technikák ugyanakkor nem szűkíthetők le az egyenletes (rendszeres) 
idősorok modellezésére, ugyanis számos olyan esettel találjuk szembe magunkat, 
amikor a megfigyelések nem egyenlő időközönként követik egymást.  

A gazdaságtudományok területén szemléletes példa a pénzügyi piacokon mért ár-
folyam-idősorok esete, ahol – elsősorban a hétvégi, ritkábban az ünnep- vagy tőzsde-
szünnapok következtében – az idősorokban „lyukak” vannak, ezáltal még az amúgy 
egymástól rendszeresen 24 óra távolságra levő záró árfolyamadatok sem ismétlődnek 
szabályosan. Az egy napnál nagyobb gyakoriságú pénzügyi idősorok esetén pedig a 
rendszertelenség tekinthető általánosnak, hiszen a valamennyi üzletkötést tartalmazó 
árfolyamidősoroknál az azonos távolság kritériuma úgysem teljesül, hiszen semmi 
sem garantálja, hogy a brókerek 10 vagy 20 másodpercenként kötnek üzletet. Szintén 
gyakran találkozunk rendszertelen idősorokkal a kereslet mikroszintű modellezésé-
ben, amikor az egyébként nem megfigyelhető keresletet a fogyasztással (azaz a rend-
szertelen időközökben megvalósuló vásárlásokkal) helyettesítjük.  

A nem egyenletes időközökben keletkező megfigyelések modellezésének széles 
tárházát használják a tengerbiológiában, az asztrofizikában, a meteorológiában. Ön-
magában megérne egy hosszabb fejtegetést, hogy mi okból keletkeznek ilyen rend-
szertelenül megfigyelt idősorok, mennyiben lenne javítható a helyzet a mérési mód-
szer tökéletesítésével, ám ezzel itt nem foglalkozunk.2 A rendszertelenséget (időbeli 

 
1 Az ekvidisztáns helyett az angol nyelvű szakirodalom gyakran használja az evenly-spaced vagy equally-

spaced, a német nyelvű az regelmäßige kifejezést is. Ezek a megjelölések viszonylag ritkán kerülnek elő, 
ugyanis „hírértéke” az egyenletesség nem teljesülésének van. 

2 Érdemes belegondolni, hogy a rendszertelen idősoroknak tulajdonképpen három altípusa különböztethető 
meg: a rendszeres, de nem mindig azonos időközönként keletkező; a rendszeres, de időnként kimaradó; illetve a 
teljesen rendszertelenül keletkező idősor. Ezek között a dolgozatban nem teszünk különbséget. 
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egyenetlenséget) adottságként fogjuk fel, ugyanakkor kijelenthető, hogy a modelle-
zést nehezítő anomália, kellemetlen tulajdonság.  

Az idők során különböző megoldások fejlődtek ki a változó időintervallumokat 
tartalmazó idősorok modellezésére: 

1. Elsősorban pénzügyi idősorok esetén (de a csapadék modellezésé-
ben is) használatos, hogy a meglevő lyukakat 0-kal (bizonyos esetekben 
az utolsó megfigyelt tényleges értékkel3) töltjük fel, és az így kiegészí-
tett idősorokon végezzük el a modellezést. Intuitív módon is könnyen 
belátható, hogy ez a megoldás nagy mennyiségű kiegészítés alkalmazá-
sakor teljesen tévútra vihet, ezért óvatosan kezelendő. 

2. Nyilvánvalóbb megoldásnak tűnik, hogy keressünk az idősornak 
egy olyan frekvenciát, amelyre minden megfigyelés ráilleszthető, majd 
interpoláljunk a hiányzó időpillanatokhoz kvázi megfigyeléseket. Li-
neáris interpoláció esetén a megoldás mindenképpen gyors és kényel-
mes, ugyanakkor a nemlinearitásra vonatkozó tesztek ilyenkor kevéssé 
lesznek hatásosak, meglepően gyakran előfordul, hogy olyankor is 
nemlinearitást mutatnak, amikor az eredeti adatok között ez nem volt 
tapasztalható (Schmitz [2000]). 

3. Lényegesen komplexebb (a dolgozatban nem tárgyalt megoldás), 
ha az idősor kovariancia-struktúrájából (autokovariancia-függvényé-
ből) kiindulva képzünk becslőfüggvényt, amivel a hiányzó helyeket ki 
tudjuk egészíteni. Amennyiben az adathiányos szakaszt olyan valószí-
nűségi változók jellemzik, amelyek valószínűség-eloszlása megegye-
zik az ismert adatok eloszlásával, akkor alkalmazható a Lomb–
Scargle-algoritmus (eredeti leírását lásd Lomb [1976], jó áttekintést ad 
róla Schmitz [2000]), amely a rendszertelen adatokra szolgáltat 
periodogramot, és amelynek fontos jellemzője, hogy nem szükséges 
feltételezésekkel élni az adathiányos szakaszra vonatkozóan. 

4. Amennyiben az adatsorunk ténylegesen rendszertelenül keletke-
zik, vagyis az ekvidisztáns idősorból hiányzik egy-egy megfigyelés, 
célszerű lehet bevezetni a folytonos időt feltételező modelleket 
(continuous-time model). A probléma már viszonylag korán megjelent 
a modellezési szakirodalomban, érdemben Jones [1985], Bergstrom 
[1985] és Hansen–Sargent [1991] foglalkozott a kérdéssel. A dolgo-
zatnak nem célja a folytonos időt feltételező modellekre vonatkozó 
eredmények bemutatása, az érdeklődőknek ajánljuk Brockwell [2001] 

 
3 Az árfolyam-modellezésben a leggyakoribb feladat a hozam előrejelzése, ebben az esetben a hiányzó ho-

zamadatok 0-val történő feltöltése ekvivalens a hiányzó árfolyamadat legutolsó tényleges adattal való helyette-
sítésével (forward-flat interpolation). 
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vagy Cochrane [2012] kitűnő összefoglalóját. Az ilyen modellek pa-
raméterbecslésének általánosan használt, állapottér modellen alapuló 
megoldását kimerítően tárgyalja Wang [2013]. Ez a modellosztály leg-
inkább előrejelzési célra használatos, ugyanakkor gyenge pontja, hogy 
az előrejelzés megint csak ekvidisztáns idősort feltételezve készül. 

 
Ebben a tanulmányban az interpolációs módszerekről, pontosabban egy speciális 

osztályukról a spline-interpolációról4 kapunk áttekintést. Amennyiben a 
nemekvidisztáns idősort kiegészítjük (átlaggal, esetleg az előző értékkel feltöltjük, 
vagy interpolációval pótoljuk), és az így keletkező ekvidisztáns idősort modellezzük, 
gyakran meglehetősen fals eredményre jutunk, ugyanis nem ritka, hogy a kiegészített 
idősor más tulajdonságokkal rendelkezik, mint az eredetit generáló folyamat. Célunk 
annak bemutatása, hogy a rendszertelen idősorok kiegészítése annak ellenére sem 
történhet mechanikusan, hogy a statisztikai-ökonometriai programcsomagok a lehe-
tőséget „tálcán kínálják”. 

A továbbiakban először áttekintetjük a gyakrabban alkalmazott interpolációs 
technikákat, viszonylag részletesen tárgyalva a spline-interpoláció alapvető tulajdon-
ságait, illetve sajátosságait. Ezt követően szimulált (fiktív) idősorokon mutatjuk meg, 
hogy milyen torzulásokat eredményezhet az adatgeneráló-folyamat(ok) felismerése 
során, ha a rendszertelen idősorokat előbb feltöltjük, majd a kiegészített idősor(ok)ra 
végezzük el a szokásos teszteket. A tanulmány végén néhány rendszertelen empiri-
kus idősoron demonstráljuk a bemutatott eljárásokat, legvégül néhány általános 
konklúziót fogalmazunk meg. 

1. A probléma kezelése hiányzó adatok feltételezésével 

A rendszertelen idősorok kezelésének megszokott útja, ha azzal a feltételezéssel 
élünk, hogy létezik egy „eredeti” idősor, ami tulajdonképpen ekvidisztáns, csak nem 
ismerünk belőle néhány megfigyelt értéket. Ilyenkor a hiányzó adatok kezelésének 
leggyakrabban alkalmazott módszere az idősori interpoláció. 

Az interpoláció általánosabban használatos eljárás, vagyis nem csak akkor alkal-
mazható, ha hiányzó vagy vélt hiányzó adatot akarunk pótolni. Minden olyan becs-
lést így nevezünk, amelyben az idősor „közepén” (értsd nem a megfigyelési idősza-

 
4 A spline kifejezésnek mindeddig nem honosodott meg magyar megfelelője. A szó eredetileg a hajógyár-

tásból származik, a hosszú, rugalmasan hajlítható, a hajótest formáját jól követő lécekre (dongákra) használatos. 
A spline-okra vonatkozó első matematikai hivatkozás Schoenberg [1946] cikkében olvasható.  
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kon túl!) található időponthoz rendelünk hozzá egy ex post becslést. Jelen dolgozat-
ban az interpoláció két típusát mutatjuk be:  

– a lineáris (illetve az ezzel gondolatvilágában azonos log-lineáris) és 
– a spline 

 
közelítést. Mindkét eljárás ugyanazzal a lépéssel indul: meg kell határoznunk az 
idősorra jellemző gyakoriságot, vagyis azt a frekvenciát, aminek alkalmazásával 
kijelöljük a hiányzó (interpolálandó) adatok helyét. Bizonyos esetekben a kérdés 
triviális, hiszen adott egy „természetes” gyakoriság, csak valamely okból nem kelet-
kezik minden elvárt időpillanatban adat. (Gondoljunk a már említett napi záróárfo-
lyam-idősorban szombatonként és vasárnaponként keletkező lyukakra. Ekkor a ter-
mészetes megfigyelési gyakoriság a naponkénti, ugyanakkor minden 6. és 7. érték 
hiányzik.) Más esetekben nincs ilyen kézenfekvő megoldás, hiszen például a világ-
csúcsok egy sportágban vagy a kormánykoalíció erejét mutató mandátumarány vál-
tozása elméletileg sem ugyanolyan időközönként következik be. A már többször 
említett tőzsdei példában hasonló problémák keletkeznek akkor, amikor a különböző 
tőkepiacokon (tőzsdéken) a nemzeti sajátosságok következtében eltérő időpontokban 
megjelenő ünnepnapok okoznak rendszertelenséget. 

Általánosan javasolt eljárás, hogy a feltételezett gyakoriság legyen a tényleges 
megfigyelések között előforduló legkisebb távolság. Erről ugyanakkor könnyen be-
látható, hogy nem feltétlenül eredményez olyan frekvenciát, amelyre valamennyi 
tényleges érték illeszkedik. Két megjegyzést fűznénk a feltételezett idősori frekven-
cia megállapításához: 

– egyrészről kívánatos, hogy minél több (lehetőleg az összes) ere-
deti megfigyelés megfeleltethető legyen a feltételezett idősor egy 
konkrét pontjával, ami – könnyen átláthatóan – a minél sűrűbb megfi-
gyelési gyakoriság melletti érv; 

– másrészről el kell(ene) kerülni, hogy az interpolált értékek száma 
meghaladja (egyes érvelések szerint megközelítse) a tényleges (valós) 
adatok számát, mindez a túl sűrű feltételezett megfigyelési gyakoriság 
ellen szól.5 

A feltételezett gyakoriság bevezetésével már egyenletessé tett, ám hiányzó adato-
kat tartalmazó idősor felírását követően az interpoláció azt jelenti, hogy meg kell 
becsülnünk a folyamat lefutását minden ismert két empirikus érték között.  

 
5 A szakirodalom az elmúlt mintegy két évtizedben sokat foglalkozott azzal a problémával, hogy az extrém 

nagy sűrűségű idősorok (ultra-high frequency data) modellezése esetén az említett kritériumok nehezen teljesít-
hetők. Az ilyen, tipikusan tőzsdei üzletkötéseket tartalmazó idősorok modellezési lehetőségeinek kitűnő össze-
foglalása olvasható Engle [1996] munkaanyagában. 
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Az interpoláció eredményeként keletkező kiegészített idősorral kapcsolatban két 
követelményt támaszthatunk: 

– ahol ilyen létezik, ott a megfigyelt idősori értékeket adja vissza, 
– legyen viszonylag sima, azaz diszpreferálja a töréseket. 

 
Vezessük be a következő jelöléseket! Legyen a megfigyelt (empirikus) idősorunk 

1 2
,

k Tt t t ty , y , , y , , y… …   

ahol 2 1t t−  nem feltétlenül egyezik meg 3 2t t−  távolsággal. Legyen Δ  az a legna-
gyobb távolság, amelyre igaz, hogy valamennyi 1k kt t −−  megegyezik Δ -val vagy 
annak egész számú többszörösével.6  

Ekkor képezhető a következő hiányos idősor: 

1 1 1 12 ,
Tt t Δ t Δ t j Δ ty , y , y , , y , , y+ + + ×… …  

ahol 
1t j Δy + ×  eredetileg nem megfigyelt, vagyis interpolációval előállítandó adat ak-

kor, ha 1t j Δ+ ×  nem esik egybe egyetlen eredeti kt -val sem.  
Az interpoláció során a feladatunk tehát az, hogy valamilyen eljárással becsüljük 

azokat az értékeket, melyek olyan időpontokhoz tartoznak, amelyből eredetileg nem 
származik empirikus adatunk. Triviális, ám a korábban felállított kritériumrendszer-
nek nem teljesen megfelelő eljárás a lineáris interpoláció. Ekkor ha  

( ) ( )1 11 11 1 ,
k kt t j Δ tt j Δ t j Δy y y y y
− + ×+ − × + + ×= < < =  

ahol 
1t j Δy + ×  eredetileg hiányzik, ugyanakkor két „szomszédja” ismert, akkor az in-

terpolációval pótolt érték 

1 1
1 1 1

1 2
k k k k

k k

t t t t
t j Δ t t

k k

y y y y
ŷ y y

t t Δ
− −

− −+ ×
−

− −
= + = +

−
. 

Az utóbbi felírás alapján könnyen belátható, hogy amennyiben a két empirikus 
érték között egynél több hiányzó adat található, akkor az interpoláció a nevező érte-
lemszerű módosításával egyszerűen elvégezhető. Általánosságban a lineáris interpo-
láció felírható formulája: 

                                                 ( ) 1
1 ,

k k
LIN

t tŷ λ y λy
−

= − +  /1/ 

 
6 Ez gyakran, de nem feltétlenül, megegyezik a két tényleges megfigyelés közötti minimális távolsággal.  
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ahol 
1kty
−

 az utolsó nem hiányzó adat, 
kty  a következő nem hiányzó adat és λ  

megmutatja a hiányzó adat relatív pozícióját a két ismert, empirikus érték között. 
(Látható, hogy amennyiben egy érték hiányzik, akkor felezni kell az ismert különb-
séget; ha kettő hiányzó adat van, akkor harmadolni és így tovább.) 

Könnyen átlátható, hogy az így képzett egyszerű lineáris interpoláció meglehető-
sen „töredezett” folyamatot szolgáltat, az eljárással keletkező becsült függvény me-
redeksége gyakran és ugrásszerűen váltakozik. Ennek a töredezettségnek a tompítá-
sára szokták alkalmazni a log-lineáris interpolációt, ahol a becsült érték a  

                                                ( ) 11 t tk kλ ln y λln yLOGLINŷ e −− +
=  /2/ 

képlettel keletkezik.  
Miközben a logaritmálás varianciastabilizáló jellegénél fogva az eljárás némikép-

pen simább megoldást szolgáltat, újabb problémaként merül fel az esetleges negatív 
értékek kezelésének nehézsége, így – noha kiszámítása meglehetősen egyszerű – a 
bemutatott lineáris, illetve log-lineáris interpoláció inkább csak durva tájékozódásra 
használatos.7 

A sima függvények megtalálására fejlesztették ki az ún. spline-interpolációt. Az 
eljárás eredeti definíciója szerint szakaszonként adjuk meg az ( )S t  interpoláló függ-
vényt, úgy, hogy az kielégítsen bizonyos speciális feltételeket. Amennyiben – mint 
eddig is – a megfigyelések helyét 1 2 Tt t t< < <…  pontok jelölik, és a megfigyelt 
értékekről feltételezzük, hogy ezek az idő függvényében alakulnak, vagyis 

( )kt ky f t= , akkor olyan ( )S t  függvényt keresünk, amely teljesíti a következő 

feltételeket:8 

                                                   ( ) ( ) [ ]1kt TS t S t t t ,t= ∈ , /F1/ 

                                                               ( ) kk tS t y= ,  /F2/ 

                                                      ( ) ( )11 1k kt k t kS t S t
++ += . /F3/ 

E feltételek tulajdonképpen a következőket jelentik: az interpoláció szakaszokból 
áll, és akár minden szakaszra különböző függvényt definiálhatunk; az interpoláló 

 
7 Az eljárások értelemszerűen továbbfejleszthetők: amennyiben nem csak a hiányzó adatot közvetlenül 

megelőző, illetve követő ismert értéket használjuk fel, akkor az interpoláció simasága javítható (ilyen például 
az EViews programban használatos cardinal spline módszer). 

8 Ezeket a feltételeket F1, F2 stb. számozással jelöljük. 



Rendszertelen idősorok modellezése spline-interpolációval                                                                    773 

Statisztikai Szemle, 92. évfolyam 8—9. szám 

függvény a tényleges megfigyeléseket képes reprodukálni; valamint az interpoláció 
eredményképpen kapott görbe folytonos (hiszen a közbülső megfigyelések két sza-
kaszhoz is tartoznak, de ott /F3/ értelmében mindkét szakasz egyenlő értékkel bír). 
Az előbbi három feltétel a spline-interpoláció általános definíciója.  

Annak függvényében, hogy milyen típusú ( )S t  függvényeket használunk, más-
más spline-eljárásokról beszélhetünk.9 A leggyakoribb megoldás, hogy ( )S t  függ-
vényeket a polinomok közül választjuk, mégpedig úgy, hogy magasabb fokszámú 
polinomok esetében a közbülső pontokban csatlakozó szakaszoknál a deriváltak 
(meredekség) egyezőségét is megköveteljük. Általánosságban egy spline p-ed fokú 
és m-ed rendű, ha szakaszonként legfeljebb p-ed fokú polinomokból áll, és a közbül-
ső pontokban a találkozó szakaszok deriváltjai m-ed rendig megegyeznek.10 

A továbbiakban két – a gyakorlatban viszonylag elterjedt – spline-interpolációt 
mutatunk be: 

– inkább csak didaktikai okból a lineáris spline-t és a 
– harmadfokú, másodrendű spline-t. 
 

A lineáris spline bemutatása során elsőként fókuszáljunk mindössze egy szakasz-
ra: legyen a vizsgált intervallum [ ]1k kt ,t− , melynek – feltevésünk szerint – két vég-
pontján ismert érték helyezkedik el, így ha meg tudjuk határozni a két empirikus 
érték között lefutó, interpolált görbét (a sztochasztikus folyamat alakulását), akkor a 
szakaszon található hiányzó adatokat csak le kell olvasnunk erről a függvényről.  

Definíció szerint a spline-ra igaz, hogy 

( )1 1 1 11 1k k k kt k t t k tS t α β t y
− − − −− −= + = , 

( )1 1 1k k k kt k t t k tS t α β t y
− − −

= + = . 

Ebből a kétismeretlenes, kétegyenletes rendszerből az ismeretlen paraméterek 
(

1 1k kt tα ,β
− −

) rendre meghatározhatók, vagyis a spline felírható.11  

 
9 Noha az általános definíció megengedi, hogy akár minden szakaszon más-más függvénytípust használ-

junk, általában azonos függvényosztályból származtatjuk az interpoláló függvényeket. 
10 Nyilvánvalóan erős megszorítást jelent az a feltételezés, miszerint egy folyamat adott intervallumon foly-

tonosan differenciálható függvény szerint fut le. (Gondoljunk például az árfolyam-modellezésben kitüntetett 
szerepet játszó Brown-mozgásra, ahol a differenciálhatóság sehol sem teljesül!) Ezért itt is szükséges hangsú-
lyozni, hogy az interpolációs technikák nem „csodaszerek”, hanem körültekintően és óvatosan alkalmazandó 
„sebtapaszok”.  

11 Az egyenletrendszer megoldhatósága szemmel látható, hiszen az együtthatómátrix determinánsára 
1 0k kt t −− >  definíciószerűen teljesül. 
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A megoldás egyébiránt azonos a már bemutatott lineáris közelítéssel, vagyis: 

                           ( ) ( ) [ ]1
1 1 1

1

k k
k

t tLIN
t t k k k

k k

y y
S t y y t t t t ,t

t t
−

− − −
−

−
= = + − ∈

−
. /3/ 

A felírásból jól látható, hogy a spline paraméterei minden [ ]1k kt ,t−  intervallum-
ban változnak, illetve változhatnak. 

A gyakorlatban – mivel ésszerű számolásigénnyel megfelelő rugalmasságot biz-
tosít – általában harmadfokú, másodrendű spline-interpolációt12 alkalmazunk. Har-
madfokú spline esetén a korábban tárgyalt /F1/–/F3/ feltételek újabb hárommal13 
egészülnek ki: 

                                                      ( ) ( )1k kt k t kS t S t
−
′ ′= ,  /F4/ 

                                                      ( ) ( )1k kt k t kS t S t
−
′′ ′′= ,  /F5/ 

                                                ( ) ( )1 0    0TS t S t′′ ′′= = ,  /F6/ 

Az interpolációhoz szükséges görbék meghatározása során tehát keressük a  

    
( ) ( )

( ) ( ) ( ) [ ]
1 1

1 1 1 1

1

2 3
1 1 1 1

k k

k k k k

CUB
t k t

t t k t k t k k k

S t S t y

α β t t γ t t δ t t t t ,t
− −

− − − −

−

− − − −

= = =

= + − + − + − ∈
 /4/ 

kifejezéshez tartozó paramétereket. Belátható, hogy összesen ( )4 1T −  darab isme-
retlen paraméterhez a /F2/–/F6/ feltételek pontosan ugyanennyi egyenletet határoz-
nak meg, így a feladat megoldható.14 

Az előbbiekben bemutatott, általánosan definiált harmadfokú, másodrendű spline-
interpoláció helyett gyakran alkalmazzák az ún. Catmull–Rom-spline-okat (első le-
írását lásd Catmull–Rom [1974], a továbbiakban CRS). Az eljárás akkor alkalmazha-
tó, ha feltételezhetjük, hogy a rendszertelen idősor tulajdonképpen nem más, mint 
egy ekvidisztáns idősor, melyből hiányoznak megfigyelések.  

 
12 Amikor a harmadfokú, másodrendű spline-interpolációról esik szó, általában egyszerűen harmadfokú 

spline-ról (cubic spline) beszélünk.  
13 A felírás az ún. természetes spline-ra vonatkozik, elvben nem kizárt, hogy a második derivált a kezdő, il-

letve a végső megfigyelésnél nem 0.  
14 A bizonyítást lásd Mészárosné [2011]. Az ismeretlenek és feltételek számának megegyezése természete-

sen csak szükséges, ám nem elégséges feltétele az egyenletrendszer egyértelmű megoldhatóságának. A megol-
dás egzisztenciája és unicitása megkívánja az együtthatómátrix nem szinguláris voltát is. 
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Vezessük be a  

0t j Δ jy y+ × =
 

jelölést, így az idősor első, biztosan megfigyelt értéke 0y , a második értéke 1y , és 
így tovább. Az eljárás lényege, hogy feltesszük, minden (megfigyelt, vagy éppen 
hiányzó) pont egy harmadfokú polinomon fekszik, melynek az adott helyen nemcsak 
az értékét, de a deriváltját is ismerjük.  

( ) 2 3
0 1 2 3y t α α t α t α t= + + +  

Nézzük az első két pont esetén mindez mit jelent: 

( )
( )
( )
( )

0

0 1 2 3

1

1 2 3

0 ,

1 ,

0 ,

1 2 3

y α

y α α α α

y α

y α α α .

=

= + + +

′ =

′ = + +

  

Oldjuk meg az egyenletrendszert az ismeretlen paraméterekre: 

( )
( )
( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( )

0

1

2

3

0

0

3 1 0 2 0 1

2 0 1 0 1

α y ,

α y ,

α y y y y ,

α y y y y .

=

′=

′ ′⎡ ⎤= − − −⎣ ⎦
′ ′⎡ ⎤= − + +⎣ ⎦

 

Mindezt visszahelyettesítve az eredeti polinomba, és elvégezve a szükséges egy-
szerűsítéseket kapjuk a következő harmadfokú polinomot: 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 3 2 3 2 3 2 31 3 2 0 3 2 1 2 0 1y t t t y t t y t t t y t t y .′ ′= − + + − + − + + − +  /5/ 

Az /5/ egyenlet megoldása során a nehézséget az okozza, hogy a különböző meg-
figyelt értékeknél nehezen adható meg az illesztett (illesztendő) görbe deriváltja 
(meredeksége). 
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A CRS-eljárás során feltesszük, hogy az előbbi deriváltak a megfigyelt értékekből 
egyszerűen meghatározhatók. Keressük a spline-t az 1j jy , y +⎡ ⎤⎣ ⎦  szakaszon! Legye-

nek a keresett meredekségek a következők: 
 

( )

( )

1 1

2

2

1
2

j j

j j

y y
y j ,

y y
y j .

+ −

+

−
′ =

−
′ + =

 

 
Így a korábban bemutatott harmadfokú polinom felírható mátrix alakban a követ-

kezőképpen: 

( )
1

2 3 1 1

2

1 0 0 0
0 0 1 0

1
3 3 2 1 2

2 2 1 1

2

j

j

j j

j j

y

y

y yy t t t t

y y

+

+ −

+

⎡ ⎤
⎢ ⎥⎡ ⎤ ⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥−⎢ ⎥⎡ ⎤= ⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎢ ⎥− − − ⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥− −⎣ ⎦ ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

. 

Mindez minimálisan átalakítva: 

( )

1

2 3
1 1

12 2
1 1
2 2 2

0 1 0 01 0 0 0
0 0 1 00 0 1 0

1
0 03 3 2 1

0 02 2 1 1

j

j

j

j

y

y
y t t t t

y

y

−

+

+

⎡ ⎤⎡ ⎤⎡ ⎤ ⎢ ⎥⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎢ ⎥⎢ ⎥⎡ ⎤= ⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎢ ⎥⎢ ⎥ −− − − ⎢ ⎥⎢ ⎥⎢ ⎥ − ⎢ ⎥− ⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦

, 

majd a két belső mátrixot összeszorozva 

                     ( )

1

2 3

1

2

0 2 0 0
1 0 1 01 1

2 5 4 12
1 3 3 1

j

jCRS

j

j

y

y
y t t t t

y

y

−

+

+

⎡ ⎤⎡ ⎤ ⎢ ⎥⎢ ⎥− ⎢ ⎥⎢ ⎥⎡ ⎤= ⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎢ ⎥− − ⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥− −⎣ ⎦ ⎣ ⎦

. /6/ 

Az előbbi egyenlettel meghatározott, viszonylag könnyen számszerűsíthető görbe 
reprezentálja az idősor alakulását két kijelölt pont között. (Minden különösebb ma-
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gyarázat nélkül látható, hogy az interpolációval keletkezett görbék minden szakaszon 
változhatnak.) 

Tekintsük a következő rendkívül egyszerű példát! A magyar reál GDP negyed-
éves változását jellemző volumenindexek 1996 és 2013 között az 1. ábrán látható 
módon alakultak: 

1. ábra. A magyar GDP alakulása 1996 és 2013 között  
(negyedéves volumenindex) 

 

96

97

98

99

100

101

102

103

0 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60 64 68 72
 

Forrás: KSH (http://www.ksh.hu/docs/hun/xstadat/xstadat_evkozi/e_qpt001b.html). 

A pontdiagramon, miután minden negyedévhez egy értéket rendeltünk (vagyis 
összességében 72 elemű idősorunk van), viszonylag nehezen követhetők a tendenci-
ák, ezért is használunk idősorok esetén általában – némiképp félrevezető módon – 
vonaldiagramot.15 Amennyiben a negyedéves tényadatokat összekötjük, tulajdon-
képpen – ki nem mondva – értékeket interpolálunk az empirikus értékek közé. A 
korábban elmondottaknak megfelelően többféle módon is elvégezhetjük az interpo-
lációt, a 2. ábrán lineáris és Catmull–Rom-spline-nal végzett interpoláció segítségé-
vel becsült havi bontású fiktív idősorok láthatók.16 Annak érdekében, hogy az ábrán 
jobban elkülönüljenek a tényadatok (GDPVOL), és a lineáris, illetve CRS interpolá-
cióval nyert értékek (GDPVOL_LIN, GDPVOL_CRS), ezért csak az utolsó négy év 
adatait szerepeltettük. 

 
15 A grafikus ábrázolásra vonatkozó szabályok, elvek tekintetében lásd például Hunyadi [2002]. 
16 A Központi Statisztikai Hivatal is elvégzi a negyedéves GDP-adatok havi bontásra sűrítését (igaz nem a 

volumenindexek, hanem az értékadatok tekintetében), de az egy teljesen más gondolatmeneten alapuló, ezért 
értelemszerűen teljesen eltérő eredményre vezető eljárás. 
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2. ábra. A magyar GDP alakulása 2010 és 2013 között 
(negyedéves volumenindex interpolálásával nyert havi adatok) 
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A 2. ábráról leolvasható a kétféle interpoláció eredményeképpen keletkező, egy-

mástól esetenként jelentősen eltérő becsült idősor. Érdemes felfigyelni arra, hogy 
olykor a polinomiális spline segítségével becsült értékek „túlfutnak” a lineáris inter-
poláció által sugallt folyamatokon (tipikusan így van ez trendfordulók környezeté-
ben, például 2011 vagy 2012 közepén!). Pontosan az ilyen, a nehezen megmagyaráz-
ható túlfutások miatt merül fel a gondolat, hogy az interpolációs eljárásokat óvatosan 
kell kezelni.  

2. Az eredeti adatgeneráló folyamat torzulása  
interpolációval kiegészített idősorok esetén 

Ebben a fejezetben, az adatgeneráló folyamat (data generating process – DGP) 
torzulásának szemléltetése érdekében szimulációt alkalmaztunk.17 Törekedtünk arra, 
hogy az alkalmazott modellek összehasonlíthatók legyenek, ennek érdekében a szi-
muláció során felhasznált konstansok (paraméterek) a különböző jellegű folyama-

 
17 Az idősorok szimulációját az EViews 8.0 programcsomaggal végeztük. 
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toknál azonosak, ahol ez nem lehetséges, hasonlók legyenek. Az elemzés logikája 
mindvégig ugyanaz, tehát  

1. alkalmasan választott modellel 1 000 elemű idősorokat generá-
lunk;  

2. a keletkezett fiktív (szimulált) idősorokból véletlenszerűen kiha-
gyunk „megfigyeléseket” (az elemzés során előbb az eredeti idősor 10, 
20, és így tovább, végül 90 százalékát hagytuk el);  

3. az így létrejött rendszertelen idősorokban a hiányzó értékeket 
    – először az adott folyamat várható értékével feltöltjük, 
    – másodszor köbös spline-interpolációval kiegészítjük;  
4. végezetül (1 000 független kísérlet alapján) megvizsgáljuk, hogy 

a feltöltött, illetve kiegészített idősor legfontosabb tulajdonságai meny-
nyiben térnek el az eredetileg generált idősor alapvető jellemzőitől. 

 
Három, az empirikus idősorok esetén nagy gyakorisággal előforduló adatgeneráló 

folyamatot elemeztünk, melyek 

– elsőrendű vektor-autoregresszív, azaz VAR(1) modellel meghatá-
rozott;  

– sztochasztikus trendet tartalmazó (véletlen bolyongást követő);  
– első rendben integrált, egymással tökéletes kointegrációs kapcso-

latban álló 
 

idősorokat eredményeztek. Valamennyi szimulált idősorra érvényes, hogy az első 
„megfigyelést” megelőző elem ( 0y ) értéke 0, a felhasznált véletlen változók normá-
lis eloszlású, 0 várható értékű, 1 szórású fehérzaj-folyamatok (ezek jelölése egy fo-
lyamat esetén tε , két folyamat esetén 1 2t tε ,ε ). 

Elsőként, annak érdekében, hogy az idősorok között kimutatható ok-okozati ösz-
szefüggések torzulását elemezni tudjuk, az általánosan használt Granger-próba logi-
káján alapuló vektor-autoregresszív modellből származó idősorokat generáltunk, a 
következő modell szerint: 

1 1 1 2 1 1

2 2 1 1 1 2

0 9 0 4
0 9 0 4

t ,t ,t t

t ,t ,t t

y , y , y ε ,
y , y , y ε .

− −

− −

= + +

= − +
 

Mindez mátrix alakban így írható fel: 

1 11 1

2 12 2

0 9 0 4
0 4 0 9

,tt t

,tt t

yy ε, ,
yy ε, ,

−

−

⎡ ⎤⎡ ⎤ ⎡ ⎤⎡ ⎤
= +⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎢ ⎥−⎣ ⎦⎣ ⎦ ⎣ ⎦⎣ ⎦
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Közismert, hogy a VAR-modellel felírható folyamatok akkor stacionáriusak, ha 
az együtthatómátrixának valamennyi sajátértéke az egységkörön belül van, valamint 
a paramétermátrixban a főátlón kívüli elemek különböznek 0-tól, mivel esetünkben 
mindkét feltétel teljesül, így a modellben szereplő változók Granger-okságban van-
nak egymással. A szimulációval azt vizsgáljuk, hogy előfordulhat-e, hogy a rend-
szertelen idősorok feltöltését vagy kiegészítését követően az okság „elveszik”. 

A VAR-modellekre vonatkozó szimulációs eredmények érzékeltetéséhez tekint-
sük a 3. a) és 3. b) ábrákat. 

3. ábra. VAR adatgeneráló folyamatból származó változók közötti Granger-okság tesztjeinek p-értékei 

a) A hiányzó értékek a várható értékkel feltöltve* 

 

b) A rendszertelen idősor pótlása spline-interpolációval* 

 

Megjegyzés. Amennyiben az eredeti megfigyelések 90 százaléka hiányzik. 
 
Az ábrákból leolvasható, hogy amikor a hiányzó adatokat a várható értékkel pó-

toltuk, a Granger-okságot tesztelő Wald-próba18 5 százalékos szinten mindössze 355 
 
18 A sztochasztikus folyamatok tulajdonságainak vizsgálata során általánosan használt próbák leírása meg-

található például Hunyadi [1994] cikkében, illetve Rappai [2013] könyvében. 
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esetben veti el a nullhipotézist (vagyis talál ok-okozati összefüggést), és az eredeti 
adatgeneráló folyamatokhoz illeszkedő döntések száma 10 százalékos 
szignifikanciaszinten is csak 472. Ugyanakkor a spline-interpolációval kiegészített 
idősoroknál a helyes döntések száma 1 000 esetből – 5, illetve 10 százalékos szinten 
– rendre 970, illetve 979. Mindebből arra következtethetünk, hogy a másodrendű, 
harmadfokú spline-interpoláció alkalmazásakor kisebb annak a veszélye, hogy vi-
szonylag sok hiányzó adat esetén is helytelenül ismerjük fel az adatgeneráló folya-
matot, azaz a változók közötti ok-okozati összefüggést. 

Az idősoros alapvetésekben mindig kiemelt figyelmet fordítunk a véletlen bo-
lyongás folyamatra, melynek jelentőségét két dologgal is magyarázhatjuk: egyrészt a 
random walk az egységgyök-tesztekben a nullhipotézis alatti modellspecifikációt 
jelenti, másrészt az eltolásos véletlen bolyongás a sztochasztikus trend alapesete. 
Ennek megfelelően két random walk folyamatot szimuláltunk: 

– véletlen bolyongás eltolás nélkül 

1t t ty y ε−= + , 

– véletlen bolyongás eltolással  

10 01t t ty , y ε−= + + . 

Megvizsgáltuk, hogy az értékek elhagyását, majd kiegészítését követően elkép-
zelhető-e, hogy az egységgyököt tartalmazó folyamat stacionáriusnak tűnik, az egy-
séggyök létezésének tesztelésére kiterjesztett Dickey–Fuller-próbát alkalmaztunk. 
Ezután közös trendet tartalmazó idősorokat szimuláltunk. Végtelenségig leegyszerű-
sített modellünkben a Granger által javasolt specifikációt követtük (Granger [1988]). 
A két együttmozgó folyamat: 

1 1

2 2

,
2 ,

t t t

t t t

y x ε
y x ε

= +

= +
 

ahol 

1t t tx x ε−= + . 

A kointegráltság tesztjére az Engle–Granger kétlépcsős tesztet (EG-teszt) hasz-
náltuk, és azt vizsgáltuk, hogy az elméletben együttmozgó (közös trendet tartalmazó) 
idősorok esetében hányszor fordul elő, hogy a teszt a kointegráció hiányát mutatja.  
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A korábbiakban bemutatott szimulációk legfontosabb eredményeit az 1. táblázat-
ban foglaljuk össze. 

1. táblázat  

A hibásan felismert adatgeneráló folyamatok száma 1 000 szimulált idősor esetén,  
5 százalékos szignifikanciaszint mellett 

Kihagyott megfi-
gyelések aránya  

(százalék) 
Feltöltés módja 

Folyamat(ok) 

VAR RW  
( 0μ = ) 

RW  
( 0 01μ ,= ) ECM 

   

10 
feltölt 0 232 249 0 
kiegészít 0 57 52 0 

20 
feltölt 0 441 416 1 
kiegészít 0 47 48 0 

30 
feltölt 0 591 567 8 
kiegészít 0 52 56 0 

40 
feltölt 0 713 723 33 
kiegészít 0 36 60 0 

50 
feltölt 0 823 815 38 
kiegészít 0 65 57 0 

60 
feltölt 0 906 893 34 
kiegészít 0 67 70 0 

70 
feltölt 9 960 955 44 
kiegészít 0 79 43 0 

80 
feltölt 151 979 980 20 
kiegészít 1 73 67 0 

90 
feltölt 645 998 999 9 
kiegészít 30 123 105 1 

Megjegyzés. A táblázatban „feltölt” jelöli, ha a hiányzó adatokat a várható értékkel pótoltuk, illetve „kiegé-
szít” jelöli, ha a hiányzó adatokat másodrendű, harmadfokú spline-interpolációval helyettesítjük. A fejlécben a 
VAR a vektor-autoregresszív modellt, az RW a véletlen bolyongást, az ECM pedig a kointegrált rendszer 
(mivel ez hibakorrekciós mechanizmussal is felírható) jelöli. 

 
Az 1. táblázat adatai jól mutatják, hogy 

– ok-okozati kapcsolat feltételezése esetén, amennyiben a rendszer-
telen idősorok viszonylag nagy arányban tartalmaznak adathiányt, egy-
re gyakrabban kerülhetünk abba a szituációba, hogy az adatgeneráló-
folyamatok szintjén meglevő Granger-okságot a hiányzó adatok kiegé-
szítésével elfedjük, a szimuláció azt támasztja alá, hogy a spline-
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interpoláció jobb tulajdonságokkal bír, mint a várható értékkel történő 
pótlás; 

– véletlen bolyongásból származó, hiányzó adatokat tartalmazó 
idősoroknál a várható értékkel történő feltöltés egyértelműen hibás 
megoldás, ugyanakkor a spline-interpoláció alkalmazása csak jelentős 
arányban hiányzó érték mellett okozhatja az eredeti adatgeneráló fo-
lyamat félrespecifikálását (ne feledjük, hogy a kiterjesztett Dickey–
Fuller-próba 5 százalékos szinten, 1 000 eredeti ekvidisztáns idősor 
esetén önmagában is mintegy 50 esetben hibás döntést sugall!); 

– közös trendet tartalmazó idősoroknál szintén azt tapasztaltuk, 
hogy a spline-interpolációval történő adatkiegészítés kevesebb (szimu-
lációnkban szinte semmilyen) félrespecifikálást eredményez, ezért 
egyértelműen ajánlható.  

 
Szimulációs eredményeink alapján bátran kijelenthetjük, hogy amennyiben az 

idősor nemekvidisztáns, akkor a spline-interpolációval operáló adatkiegészítés keve-
sebb veszéllyel jár, mint a hagyományos módszerek. 

3. Két illusztratív példa az interpolációval  
keletkező érdekes eredményre 

Ebben a fejezetben az előzőkben bemutatott spline-interpolációt illusztráljuk két 
empirikus adatállományon.19 A futtatások eredménye hangsúlyozottan illusztráció, 
így a becslési eredményeket nem kívánjuk sport-, illetve pénzügy-szakmai újdonsá-
gok megalapozására felhasználni. 

Első példánkban két ismert úszó, az olimpiai és világbajnok Gyurta Dániel, illet-
ve nagy ellenfele Michael Jamieson (Nagy-Britannia) által az elmúlt évek világver-
senyein 200 méteres mellúszásban, 50 méteres medencében elért eredményeit vizs-
gáljuk. Az összehasonlítandó eredmények az 2. táblázatban olvashatók:20  

Láthatjuk, hogy mindkét versenyző eredményei rendszertelenül keletkeznek (ter-
mészetesen más lenne a helyzet, ha valamennyi versenyük, illetve edzésük eredmé-
nyét feljegyeznénk, de ezzel itt nem foglalkozunk), ráadásul a nem egyenletes időkö-

 
19 További érdekes példa olvasható a hozamgörbe spline alapú becslésére Kopányi [2010] disszertációjá-

ban. 
20 Az adatok forrása a Nemzetközi Úszószövetség honlapja, ahol az időszakos világranglistákból kigyűjthetők 

az egyéni eredmények. (http://www.fina.org/H2O/index.php?option=com_wrapper&view=wrapper&Itemid=804). 
Amennyiben az adott napon a versenyző többször is rajthoz állt, a legjobb eredményét szerepeltetjük.  
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zökből származó adatok keletkezési időpontjai sem feltétlenül esnek egybe (nyilván-
valóan csak akkor, ha ugyanazon a versenyen indultak). Az eredményeket a 4. ábra 
szemlélteti. 

 2. táblázat 

Úszóeredmények 2009 és 2013 között  
(perc:másodperc.századmásodperc) 

Dátum Esemény Gyurta Jamieson 

2009. 07. 26. Világbajnokság 2:08.71 
2010. 04. 03. British Gas Bajnokság 2:14.85 
2010. 06. 22. British Gas Nyílt Nemzetközi Bajnokság 2:13.63 
2010. 08. 09. Európa-bajnokság 2:08.95 2:12.73 
2011. 01. 15. Flanders Swimming Cup 2:13.21 2:16.59 
2010. 10. 04. Brit Nemzetközösségi Játékok 2:10.97 
2011. 02. 11. BUCS LC Bajnokság 2:13.31 
2011. 03. 05. British Gas Bajnokság 2:10.42 
2011. 03. 25. Budapest Open 2:12.67 
2011. 06. 04. Barcelona Mare Nostrum 2:12.48 2:12.83 
2011. 06. 08 Di Canet Mare Nostrum 2:12.28 
2011. 06. 22. Magyar Bajnokság 2:10.45 
2011. 06. 30. Scottish Gas Nyílt Nemzetközi Bajnokság 2:13.04 
2011. 07. 24. Világbajnokság 2:08.41 2:10.54 
2011. 12. 02. Dán Nyílt Bajnokság 2:10.40 
2012. 01. 13. Viktoria Emlékverseny 2:12.15 
2012. 01. 14. Flanders Swimming Cup 2:11.79 
2012. 03. 03. British Gas Bajnokság 2:09.84 
2012. 03. 29. Nyílt Nemzeti Bajnokság 2:12.65 
2012. 05. 21. Európa-bajnokság 2:08.60 2:12.58 
2012. 06. 02. Mare Nostrum 2:11.21 
2012. 06. 13. Budapest Open 2:09.89 
2012. 07. 06. 6. EDF Nyílt Úszóbajnokság 2:11.24 
2012. 07. 28. Londoni Olimpia 2:07.28 2:07.43 
2013. 01. 19. Flanders Speedo Cup 2:10.50 
2013. 02. 08. Derventio eXcel February Festival 2:11.75 
2013. 03. 07. British Gas Nyílt Nemzetközi Bajnokság 2:10.43 
2013. 03. 29. Budapest Open 2:10.68 
2013. 06. 13. Sette Colli Trophy 2:10.25 
2013. 06. 26. Magyar Bajnokság 2:09.85 
2013. 06. 28. British Gas Bajnokság 2:07.78 
2013. 07. 28. Világbajnokság 2:07.23 2:09.14 
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4. ábra. Gyurta Dániel és Michael Jamieson versenyeredményei  

126,00

128,00

130,00

132,00

134,00

136,00

138,00

20
09

.0
7.

06
20

09
.0

8.
25

20
09

.1
0.

14
20

09
.1

2.
03

20
10

.0
1.

22
20

10
.0

3.
13

20
10

.0
5.

02
20

10
.0

6.
21

20
10

.0
8.

10
20

10
.0

9.
29

20
10

.1
1.

18
20

11
.0

1.
07

20
11

.0
2.

26
20

11
.0

4.
17

20
11

.0
6.

06
20

11
.0

7.
26

20
11

.0
9.

14
20

11
.1

1.
03

20
11

.1
2.

23
20

12
.0

2.
11

20
12

.0
4.

01
20

12
.0

5.
21

20
12

.0
7.

10
20

12
.0

8.
29

20
12

.1
0.

18
20

12
.1

2.
07

20
13

.0
1.

26
20

13
.0

3.
17

20
13

.0
5.

06
20

13
.0

6.
25

20
13

.0
8.

14
20

13
.1

0.
03

20
13

.1
1.

22

Gyurta Jamieson

Másodperc

dátum

 

A 4. ábra – valljuk be – nem túlságosan informatív: az eredmények nehezen azo-
nosíthatók, és főképpen nehezen hasonlíthatók össze. A vizsgált mintegy 5 évben 32 
különböző időpontból származnak eredmények, ezek közül mindössze hét olyan 
alkalom volt, amikor mindketten indultak, ezáltal rendelkeznek eredménnyel. Az 
látható, hogy például a londoni olimpián vagy a 2013-as világbajnokságon Gyurta 
megelőzte ellenfelét (ügyeljünk arra, hogy a kevesebb idő jelenti a jobb eredményt!), 
de a teljes vizsgált időszakban nehéz összehasonlítani a teljesítményeket. 

Érdekes lenne összevetni a két klasszis teljesítményét a teljes időhorizonton, pél-
dául úgy, hogy két verseny közötti időszakra interpoláljuk a várható eredményeket. 
Ismét hangsúlyozandó, hogy semmilyen sportszakmai kérdést nem vizsgáltunk, tehát 
nem kívánjuk megítélni, hogy van-e létjogosultsága különböző felkészülési fázisok-
ban (edzőtábor előtt, után, közben stb.) levő versenyzőket, mindössze azt illusztrál-
juk, hogy elvben lehetséges különböző, egymástól nem azonos távolságban levő 
időpontok adataiból interpolációval becsülni az eredmény változását. Mivel a megfi-
gyelt versenyidőpontokról nem tételezhető fel, hogy eredetileg ekvidisztáns idősor-
ból21 származnak, csak néhány adat hiányzik, ezért harmadfokú, másodrendű spline-
interpolációt alkalmaztunk.  

 
21 Hiszen nem arról van szó, hogy minden hónap meghatározott napján rendeznek versenyeket, csak Gyurta 

vagy Jamieson nem indult mindegyiken, hanem hosszabb kihagyások és sűrűbb „versenyidények” váltogatják 
egymást. 
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Az interpolációval meghatározott teljesítményértékek láthatók az 5. ábrán. 

5. ábra. Gyurta Dániel és Michael Jamieson spline-módszerrel interpolált eredményei  
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Valószínűleg az úszáshoz kevésbé értők is látják, hogy az interpoláció eredmé-

nyeképpen létrejött fiktív értékek nem feltétlenül reálisak. Az ábrából például azt 
lehet leolvasni, hogy a skót fiú a londoni olimpiára olyan mértékben fejlődött, hogy 
noha az olimpiai döntőt elveszítette, de utána „benne volt” egy sokkal jobb ered-
mény, akár a világcsúcs is. Majd a 2012-es idény elmúltával ismét gyengébb ered-
ményei voltak, amelyek gyorsan javulni kezdtek, ám a világbajnokságra már túljutott 
a legjobb eredményén. Ezzel szemben Gyurta mindvégig kiegyensúlyozottabb, ke-
vésbé szóródó eredményeket ért el, melyeknek éves minimuma mindig az év fő ver-
senyén jelentkeztek. Ha mindezt a statisztikai modellezés során oly fontos, ám sok-
szor elfeledett verifikációként fogjuk fel, akkor láthatjuk, hogy a spline-interpoláció 
mechanikus alkalmazását óvatosan kell kezelnünk. 

Tekintsünk egy másik, a dolgozat elején elméletben már többször hivatkozott 
példát! Közismert (Bélyácz [2009] 77. old.), hogy a piaci modell logikája alapján egy 
adott részvény hozama felírható így: 

i Mr α βr= +  , 

ahol ir  az i-edik (tőzsdei) befektetés hozama, Mr  a piaci portfolió hozama, α  és β  
a modell becsülendő paraméterei, melyek közül az utóbbinak kitüntetett szerepe van, 
ugyanis gyakran használják az adott befektetés kockázatosságának proxy-jaként.  
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A konkrét paraméterbecslési eljárásban a kiválasztott befektetésre (leggyakrabban 
tőzsdén forgó részvényre) vonatkozóan meghatározzuk a hozamot a t-edik időpontra 

1

1

it i ,t
it it

i ,t

p p
r Δlog p

p
−

−

−
= ≈  , 

ahol itp  az adott részvény záróárfolyama a t-edik napon. 
Hasonló logikával a tőzsdeindex alakulásból kiindulva elvégezhető a piaci portfo-

lió hozamának közelítése, ezáltal a modellben szereplő mindkét változó idősora ren-
delkezésünkre áll. Mivel a befektetések hozama szinte mindig stacionárius folyamat-
ból származó idősor, így a paraméterbecslés OLS-sel általában hatékonyan megold-
ható.22 

Tanulmányunk témája szempontjából nagy jelentősége van annak, hogy az emlí-
tett részvény-záróárfolyamok, illetve a tőzsdeindex napi záró értékei elvben napi 
rendszerességű ekvidisztáns idősort alkotnának, ám csak hétköznapokon keletkez-
nek, vagyis rendszertelen idősorainkból hiányoznak a szombat-vasárnapi értékek, 
illetve a tőzsdeszünnapok. A β-becslés során bevett gyakorlat, hogy a hétvégeken, 
illetve tőzsdei szünnapokon (valamint a ritkán előforduló kereskedési felfüggeszté-
sek esetén) az adott részvény, illetve részvényindex hiányzó záróárfolyamát 
(-értékét) helyettesítjük az utolsó tényadattal, ami praktikusan azt jelenti, hogy a 
hozamok idősorát nullákkal töltjük fel. Előző fejtegetésünkből kitűnt, hogy a 0 érté-
kekkel való pótlás komoly veszélyekkel jár, ugyanis például az is előfordulhat, hogy 
a valójában egymással ok-okozati viszonyban álló változók között nem lesz kimutat-
ható a kapcsolat. 

Tekintsük a 2014-es első négy hónapját, és vizsgáljuk meg, hogy milyen különb-
séget okoz, ha a Budapesti Értéktőzsdén forgó legfontosabb részvényekre vonatkozó 
β-becslést különböző kiegészítésekkel végezzük el! A 6. ábra a Budapesti Értéktőzs-
de indexének (BUX) alakulását mutatja a vizsgált időszakban. 

Az idősor „szakadozottsága” a hétvégék, illetve tőzsdei kereskedési szünnapok 
(például a húsvéti ünnepek) miatt keletkezik, hasonlót találnánk, ha az elemzésünkbe 
vont MOL, MTELEKOM, OTP, RICHTER árfolyamait vagy az azokból számítható 
hozamokat ábrázolnánk. 

Elvégeztük a korábban tárgyalt kockázati proxy, vagyis a β-együttható becslését 
három módon: 

– csak a hétköznapok (tőzsdei munkanapok) figyelembe vételével, 
vagyis feltételezve, hogy péntek és hétfő között a hozam éppen úgy 

 
22 Egy korábbi tanulmányunkban (lásd Varga–Rappai [2002]) bemutattuk, hogy a paraméterbecslés 

GARCH-specifikációt végezve korrektebb eredményekre vezet, de ezzel itt nem kívánunk foglalkozni. 
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képződik, mint hétfő és kedd között (ebben az esetben 83 hozamada-
tunk lett mind a BUX, mind a konkrét részvények idősorában); 

– az év első négy hónapjának valamennyi napjához rendeltünk ho-
zamértéket, mégpedig úgy, hogy a tőzsdei szünnapokon 0 hozamot té-
teleztünk fel, a további napokon a hozam úgy keletkezett, mint az elő-
ző pontban (ekkor 120 elemű idősoraink lettek); 

– a tényleges hozamok közötti hiányzó adatokat harmadfokú, má-
sodrendű spline-interpolációval pótoltuk, és az így kiegészített időso-
rok alapján becsültük az együtthatót (így 118 adatunk lett valamennyi 
idősorban, ugyanis az év első két napjához – mivel előtte nem volt 
megfigyelt értékünk – nem tartozik interpolált érték). 

6. ábra. A BUX alakulása 2014 első négy hónapjában  
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Az eredmények (lásd a 3. táblázatot) önmagukért beszélnek: a hozamok 0-val tör-

ténő feltöltését követően a becsült együtthatók alig térnek el – megítélésünk szerint 
hibásan – csak a hétköznapok figyelembe vételével, így a hozam keletkezésének 
időtartamával nem kalkuláló becslésektől. Ugyanakkor a spline-interpolációval ki-
egészített adatsorok alapján becsült β-együtthatók – különösen a nagyobb kockáza-
tosságot jelző, 1-nél nagyobb abszolút értékű esetekben – jelentősen meghaladják az 
eredetileg becsült értékeket, felhívva a figyelmet arra, hogy amennyiben egy befekte-
tés árfolyama a (hosszú) hétvégék, azaz kihagyások után eltérően változik, mint a 
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piac egészét reprezentáló tőzsdeindex értéke, akkor ez a befektetés kockázatosságá-
nak növekedését mutatja. 

 3. táblázat 

β-együttható becslése különböző idősorok alapján 

Részvény 

Idősor jellege (megfigyelt értékek száma) 

csak hétköznap
(T = 83) 

hétvégén 0 hozam
(T = 120) 

spline interpolációval 
kiegészített idősor  

(T = 118) 

MOL 0,9109 0,9176 0,9040 
MTELEKOM 0,4704 0,4695 0,5017 
OTP 1,2715 1,2658 1,6214 
RICHTER 1,0825 1,0771 1,2744 

 

4. Konklúziók 

Az információs társadalom egyik legszembeötlőbb jellemzője, hogy a gazdasági-
társadalmi jelenségek elemzői óriási adatáradattal találkoznak kutatásaik, illetve 
munkájuk során. Miközben a gazdaság modellezése szempontjából szerencsés, hogy 
az adatállományok egyre nagyobbak, az idősorok pedig hosszabbak, aközben nem 
feledkezhetünk meg arról, hogy az információáradatnak negatív oldala is van: az 
adatok minősége mindinkább romlik. Az adatminőség kategóriája rendkívül összetett 
fogalom, esetünkben nem a hivatalos statisztikában szokásos jelentéstartalommal 
használjuk a kifejezést, hanem a modellező szemszögéből értelmezzük azt. Modelle-
zési szempontból egyik kifejezetten kedvezőtlen, viszonylag alaposan körüljárt tulaj-
donsága a nagy adathalmazoknak, hosszú idősoroknak a volatilitás (változékonyság, 
operacionalizálva a szórás) növekedése. Emellett számos további, a modellépítés 
szempontjából kényelmetlen jelenséggel is szembe találhatjuk magunkat: outlierek 
jelennek meg, strukturális törések alakulnak ki stb. Ebben a tanulmányban is olyan 
tulajdonságot vizsgáltunk, amely az információs társadalomban vált mindennapivá. 

A rendszertelen idősorok kialakulásának egyik legfontosabb oka, hogy már nem 
csak egy – korábbi vélekedésünk szerint megfellebbezhetetlen – adatszolgáltató, jól 
tervezhető adatközléseire támaszkodunk, így gyakran szembesülhetünk nemekvi-
disztáns idősorokkal. A rendszertelenül megfigyelt jelenségek modellezése során a 
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modellező alapdilemmája a következő: a megfigyelt értékek egy részének kihagyá-
sával, információt veszítve ugyan, de a hagyományos eszközökkel modellezhető 
idősort vizsgáljunk-e, vagy a rendszertelenséget valamilyen adekvát eszközzel ke-
zelve valamennyi empirikus megfigyelés alapján készítsünk modellbecslést? Ebben a 
dolgozatban azt mutattuk be, hogy az adatpótlás módszerének megválasztása fontos 
feladat a rendszertelen idősorok modellezése során, ugyanis a nem szerencsés 
adatkiegészítések akár az idősor alaptulajdonságait is megváltoztathatják. 

A bemutatott spline-interpolációs eljárás viszonylag egyszerűen átlátható, ráadá-
sul a standard programcsomagok jelentős része támogatja, ezért ajánlható a modelle-
zőknek, ha az adatvesztést is el kívánják kerülni, de arra is vigyázni akarnak, hogy az 
idősor alaptulajdonságai ne torzuljanak. Minden korábban bemutatott pozitív tulaj-
donság ellenére érdemes óvatosságra is inteni, ugyanis az adatpótlás (még ha körül-
tekintően történik is!) azt a veszélyt hordozza, hogy nem csak az empirikus adatokra 
támaszkodunk következtetéseinkben. Milyen mértékben engedhető meg az, hogy a 
modellező „tisztított” adatokra épített konstrukcióra alapozza döntéseit? A kérdés 
már a statisztikai etika témakörébe tartozik, és a válasz messze meghaladja jelen 
tanulmányunk kereteit! 
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Summary 

The study examines spline-interpolation, a special class of interpolation techniques. When any 
unequally-spaced time series is refilled with its mean or a lagged or interpolated value, the new, 
evenly-spaced time series often has a different data generating process compared to the original 
one. The paper places focus on the fact that irregular time series cannot be supplemented mechani-
cally. It also presents the procedures for irregular empirical time series and formulates some gen-
eral conclusions. 
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felírt gyógyszermárkák száma, illetve az inzulinos ke-
zelésben részesülő betegek aránya. A kapott összefüg-
gések javarészt összhangban vannak a hasonló nem-
zetközi kutatások eredményeivel. 

 
TÁRGYSZÓ:  
Cox-modell.  
Gyógyszerterjedési folyamat. 
 

 
  
* A szerzők közötti munkamegosztás a következő módon történt: Benedek Gábor szolgáltatta a cikk alapját 

jelentő ötletet, tisztította az adatokat, valamint kritikai szemmel átolvasta a kéziratot. Keresztúri Judit Lilla 
végezte a Cox-modellhez kapcsolódó számításokat, értelmezte a kapott eredményeket, valamint fogalmazta a 
cikk szövegét. Lublóy Ágnes kidolgozta a cikk alapját nyújtó koncepciót, tisztította és transzformálta az adato-
kat, valamint fogalmazta a cikk szövegét. Lublóy Ágnes részéről a kutatást kétéves poszt-doktori ösztöndíj 
formájában az AXA Research Fund támogatta. A kutatás során felhasznált jövedelmi adatokat a GeoX Kft. 
(http://www.geoindex.hu/) térítésmentesen bocsátotta rendelkezésünkre, amelyért köszönettel tartozunk 
Prajczer Tamásnak és Géczi Juditnak. 
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A gyógyszercégek legújabb, innovatív készítményeinek elterjesztése nem egy 
piaci szereplő számára fontos. Az új gyógyszer révén az orvosok számos esetben a 
betegek állapotának gyorsabb stabilizálásával, illetve akár tünetmentessé tételével 
tudnak gyógyítani. A betegek az új hatóanyagokból készített gyógyszerek segítségé-
vel magasabb életszínvonalon élhetnek az esetleges krónikus betegségükkel együtt. 
Az államnak fontos, hogy a munkaerőpiac szereplői munkavégzésre képes emberek 
legyenek. A gyógyszercégeknek pedig a realizált profitjuk révén lehetőségük van 
kutatásra és fejlesztésre, valamint növekedésre. 

A gyógyszerek elterjedését meghatározó tényezők ismerete több szempontból is 
kiemelkedő fontosságú. Egyrészt, ha egy gyógyszercég egy új gyógyszert szeretne a 
piacra bevezetni, akkor a tényezők ismerete elősegíti a marketing költségvetését 
célirányos elköltését, annak megállapítását, hová kell helyezni a hangsúlyt, hogy a 
szakorvosok minél hamarabb alkalmazzák a szóban forgó készítményt. Másrészt, a 
tényezők ismeretének birtokában a terjedés folyamata felgyorsítható. Ugyan a 
gyógyszergyártó cégek gyakorta jelennek meg valamely új gyógyszerrel, és mindent 
megtesznek ezeknek gyors bevezetése érdekében, a készítmények orvosi gyakorlatba 
való bevezetése mégis sokszor elhúzódik (Berwick [2003]). Amennyiben egy újon-
nan kifejlesztett gyógyszer olyan terápiát tesz lehetővé, amelyre eddig igény ugyan 
volt, de kínálat nem, akkor a gyógyszer gyors bevezetéséből mind az orvostudo-
mány, mind a társadalom profitálhat. Harmadrészt, a tényezők ismerete költséghaté-
konyabb egészségügyi gazdálkodást tehet lehetővé: két azonos hatásossággal bíró 
készítmény közül annak terjedését kell elősegíteni, amelyik olcsóbb, illetve a drá-
gább készítményeket csak jelentős terápiás javulás esetén szabad terjeszteni. Ne-
gyedrészt, a tényezők függvényében pontosabban előre jelezhetővé válik a gyógy-
szerhasználat. A gyógyszerhasználat előrejelzése nemcsak a gyógyszergyártó cégek, 
hanem a gyógyszerkassza tervezői számára is fontos. Végezetül, a tényezők ismerete 
fontos lehet a szakmai célú, tudományos reklámanyagok megtervezésénél és az or-
vos-továbbképzések lefolytatásánál. A korai és a késői elfogadó orvoscsoportok 
eltérő megközelítést igényelnek, azok egymástól való megkülönböztetésének idő- és 
pénzértéke is van. Az egészségpolitikusoknak a korai elfogadó, sokat felíró orvosok-
ra érdemes elsősorban figyelniük (Groves et al. [2010]); azokra, akik vélhetően a 
legerősebb csoportnyomást váltják ki. Mind a tudományos ismertető anyagoknak, 
mind a továbbképzéseknek azt kellene eredményezniük, hogy az orvosok a lehető 
leghatékonyabb, és legkevésbé drága készítményeket írják fel. 

Tanulmányunk célja azon tényezők feltárása, amelyek szignifikánsan befolyásol-
ták két innovatív, eddig nem létező ATC-kódon nyilvántartott készítmény felírásának 
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esélyét.1 A nemzetközi trendekkel összhangban a cukorbetegségben szenvedő bete-
gek száma Magyarországon is folyamatosan növekszik, és a nagy piaci potenciál 
miatt a gyógyszergyártó cégek a közelmúltban számos új készítményt fejlesztettek 
ki. A magyar piacra 2008 és 2011 áprilisa között tizenegy új, a 2-es típusú cukorbe-
tegség kezelésére alkalmas gyógyszert vezettek be támogatott formában. A gyógy-
szerek támogatott formában való bevezetésével az Országos Egészségügyi Pénztár 
(OEP) nemcsak a gyógyszer hatásosságát ismeri el, hanem annak társadalmi fontos-
ságát is. A tizenegy új antidiabetikum közül tanulmányunk elsősorban a két legsike-
resebb készítménnyel foglalkozik. A metformin és vildagliptin hatóanyagokból álló 
Eucreast a Novartis 2008 novemberében vezette be a magyar piacra, és bevezetését 
követően röviddel piacvezetővé vált és pozícióját azóta is tartja. A metformin és 
sitagliptin hatóanyagú Janumet készítménnyel a Merck Sharp & Dohme cég pár 
hónappal később, 2009 februárjában jelent meg a piacon, és jelenleg a második he-
lyet foglalja el az értékesítési rangsorban. 

Egy innovatív készítmény felírásánál a szakorvosnak két dolgot kell mérlegelnie: 
felírhatja a gyógyszert korán, amikor a gyógyszer lehetséges mellékhatásai még ke-
vésbé ismertek, vagy kitolhatja a gyógyszerfelírást későbbre, és ekkor ugyan a 
gyógyszer mellékhatásairól már több információval rendelkezik, de a beteg ez idő 
alatt elesik az új készítmény biztosította potenciális előnyöktől. Egy gyógyszer elfo-
gadásának folyamata meglehetősen összetett, és noha minden orvos az adott beteg 
egészségi állapotát véve figyelembe dönt az elfogadásról, mégis úgy tűnik, hogy 
néhány orvos inkább hajlandó az innovatív készítményeket korábban felírni, mint a 
többiek. 

A gyógyszerek terjedését számos tényező befolyásolhatja mikro-, mezo- és mak-
roszinten (erről részletesen lásd Lublóy [2014] szisztematikus szakirodalom-
összefoglalóját). A mikroszintű tényezők a szakorvosok szociodemográfiai adatait, 
orvosképzéssel kapcsolatos karakterisztikáit, illetve receptfelírási szokásait, a 
mezoszintű tényezők a gyógyszergyártó cégek célzott marketingtevékenységét, az 
orvosok közötti társadalmikapcsolat-hálót, a munkahely/szakrendelés jellemzőit, 
illetve a gyógyszerek és a betegek sajátosságait foglalják magukban. A makroszintű 
tényezők a szabályozó hatóságok, például az OEP intézkedéseit ölelik fel. Tanulmá-
nyunkban a mikroszintű tényezőket, illetve a mezoszintű tényezők közül a munka-
hely és a szakrendelés jellemzőit, valamint a betegportfólió sajátosságait helyezzük a 
középpontba.  

A gyógyszerterjedést meghatározó tényezők elemzésére a túlélési analízis a leg-
megfelelőbb statisztika eljárás, amely lehetővé teszi egy adott esemény bekövetkezé-

  
1 Az ATC (Anatomical Therapeutic Chemical) betűszó a WHO által ellenőrzött olyan anatómiai, gyógyá-

szati és kémiai osztályozási rendszert jelent, amit gyógyszervegyületek osztályozására fejlesztettek ki. Az 
osztályozási rendszeren belül a gyógyszerek a hatás kifejtésének helye, a terápiás és a kémiai tulajdonságaik 
alapján kerülnek csoportokba. 
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séig, jelen esetben egy új gyógyszer elfogadásáig eltelt időtartamra ható tényezők 
vizsgálatát. A túlélési analízis paraméteres és nemparaméteres modelljeinél, azoknak 
a tanulmány módszertani részben ismerettett hiányossága miatt, a semi-paraméteres 
modellek szakszerűbb statisztikai vizsgálatát teszik lehetővé. A semi-paraméteres 
modellek közül választásunk Cox [1972] regressziós modelljére esett, amelyet napja-
inkban egyre több tudományágban – bár igen eltérő típusú események bekövetkezé-
sének vizsgálatára – alkalmaznak a kutatók. A Cox regressziós modellről, annak 
növekvő népszerűsége ellenére, kevés magyar nyelvű közgazdaság-tudományi írás 
található, így cikkünkben fontosnak tartjuk a modell részletes bemutatását is. 

Tanulmányunkban mindenekelőtt ismertetjük a túlélési analízis eszköztárát: a túl-
élési analízis vizsgálatára készített három fő modelltípus közül a saját kutatásunk 
alapját jelentő semi-paraméteres Cox regressziós modellt részleteiben is bemutatjuk. 
Ezt követően, a cikk középső harmadában, az elemzéshez felhasznált adatok körére 
térünk ki; bemutatjuk a vizsgálat tárgyát képező gyógyszerek és orvosok legfőbb 
karakterisztikáit. Az öt csoportba sorolt tizenkilenc magyarázóváltozó közül néhány 
egymással szorosan korrelál, ennek kezelési módjára szintén kitérünk. A cikk utolsó 
harmadában kutatásunk eredményét mutatjuk be: az Eucreas és a Janumet esetében 
négy olyan változót azonosítottunk, amelyek szignifikánsan befolyásolták az új 
gyógyszer felírásának az esélyét. A kapott eredményeket a nemzetközi szakiroda-
lomban tapasztaltakkal is összevetjük, illetve azok alapján egészségügyi szakpoliti-
kai javaslatokat fogalmazunk meg. Tanulmányunkat főbb eredményeink összefogla-
lásával és jövőbeli kutatási irányok kijelölésével zárjuk. 

1. A túlélési analízis és a Cox regressziós modell 

A túlélési analízis olyan statisztikai eljárás, amelyet akkor szükséges alkalmazni, 
amikor egy adott esemény bekövetkezéséig eltelt időtartamra ható tényezőket vesz-
szük vizsgálat alá (Nagy et al. [2002]). Fontos kiemelni, hogy olyan esetekben hasz-
nálhatók ezek a modellek, amikor nem visszafordítható eseményt vizsgálunk. Ha 
például az adott szakorvos már legalább egyszer felírta a készítményt, akkor ezt kö-
vetően nem kerülhet olyan megítélés alá, mintha még nem alkalmazta volna ezt a 
gyógyszert. A túlélési analízis vizsgálatára készített modelleket három fő csoportra 
oszthatjuk: nemparaméteres, paraméteres és semi-paraméteres modellekre.  

A nemparaméteres modellek segítségével csak a túlélési idő eloszlásának alakját 
tudjuk vizsgálni. Ugyanakkor az eljárás előnye, hogy nem kell különböző feltételezé-
sekkel élni a túlélési idő eloszlásáról. A nemparaméteres modellek estében könnyen 
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ábrázolható, értelmezhető ábrát kapunk a túlélési és a hazardfüggvényekről.2 Jellem-
zően különböző csoportok, illetve kezelési módszerek eloszlásfüggvényét hasonlít-
hatjuk össze ezeknek a modelleknek a segítségével. Legelterjedtebb változata Kaplan 
és Meier [1958] modellje. A nemparaméteres modellek legfőbb hátránya egyrészt az, 
hogy sok megfigyeléssel kell rendelkeznünk, másrészt pedig az, hogy nem képes 
számszerű eredményt adni arról, hogy milyen kapcsolat található a kovariánsok és a 
túlélési idő között. 

A paraméteres modellek abban az értelemben hasonlítanak a regressziós eljárásra, 
hogy minden változó esetén kapunk koefficienst. A regresszióhoz hasonlóan azzal a 
feltételezéssel kell élnünk, hogy a hibatagok, az /1/ egyenletnek megfelelően, normá-
lis eloszlású valószínűségi változók (Cleves et al. [2010]). 

                                   2
0 1    0j j j jTúlélési idő β β x ε , ε N ,σ ,      /1/ 

ahol  

0β  – a konstans paraméter, 1β  a regressziós együttható, amely a 
regressziós egyenlet meredekségét adja meg, 

 x – a magyarázóváltozó, 
ε  – a hibatag pedig egy normális eloszlású valószínűségi változó 

nulla várható értékkel és 2σ  varianciával.   
 
A paraméteres modellek legelterjedtebb fajtái azok, amelyek kapcsán a túlélési 

függvényről (lásd /3/ egyenlet) exponenciális, Weibull-, Gompertz- vagy lognormális 
eloszlást feltételezünk. Mindebből következik a modellek legfőbb hátránya is: felté-
telezéssel kell élnünk a túlélési és a hazardfüggvény alakjára. Az esemény bekövet-
kezésének statisztikai vizsgálata a paraméteres modellek említett hiányosságai miatt 
szakszerűen semi-paraméteres modellel végezhető el.  

A semi-paraméters modellek közül Cox [1972] regressziós modellje a legismer-
tebb, a modellt 2014. január 20-án, a Google Scholar alapján közel 36 ezer másik 
írás hivatkozza. David Cox a Journal of the Royal Statistical Society Series-ben pub-
likálta 1972-ben azt a modelljét (Cox [1972]), amely Cox proporcionális 
hazardmodell néven vált ismertté a statisztikai szakirodalomban. Cox [1972] regresz-
sziós modelljére a továbbiakban Cox-modellként, Cox-regresszióként vagy Cox 
regressziós modellként utalunk. A Cox-regresszió alkalmazásával arra a kérdésre 
kapunk választ, hogy egy adott esemény mikor következik be az ismert változók 

  
2 A magyar szakiroda- lomban nincs elfogadott megfelelője a hazard function-nak. Bizonyos szerzők 

hazardfüggvénynek (Mickelwright–Nagy [1998]) hívják, de megtalálható a hazárdfüggvény (Fertő [2008]) 
kifejezés is, míg mások kockázati függvénynek (Kovács [2006]) nevezik. Cikkünkben, Mickelwright és Nagy 
[1998] terminológiáját átvéve, szintén hazardfüggvénynek fordítjuk a hazard functiont. 
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függvényében. A magyarázóváltozókat kovariánsoknak nevezzük. A becslés ered-
ménye megmutatja, hogy az esemény bekövetkezésére milyen hatással van a kovari-
ánsra, annak esélyét növeli-e, vagy éppen csökkenti (Fox [2002]). 

A Cox regressziós modell előnye a paraméteres modellekkel szemben az, hogy 
nem feltételez semmilyen eloszlást a túlélési időről, illetve a baseline 
hazardfüggvény sem előre meghatározott, hiszen az minden kovariáns esetén újra-
becslésre kerül. Emellett a Cox regressziós modell kezelni tudja az adatok 
cenzorálását is A cenzorálás egyik lehetséges oka az, hogy bizonyos megfigyelési 
egységek esetében korlátozott ismerettel rendelkezünk.3 Számításaink során mi jobb 
oldalról fogunk cenzorálni, ami azt jelenti, hogy azokhoz a szakorvosokhoz fogunk 
egy dummy változót rendelni, akik a vizsgált időszak végéig nem írták fel az új 
gyógyszert. A cenzorálásra esetünkben azért van szükség, mert azokról az orvosok-
ról, akik a megfigyelési időszak alatt nem írták fel a gyógyszert, nem tudjuk, hogy a 
megfigyelési időszak után vajon felírták-e, és ha igen, mikor. A modellezés során így 
a cenzorált orvosoknak az adatait is fel tudjuk használni a paraméterek becsléséhez, 
amelynek köszönhetően növelni tudjuk a minta elemszámát, és így pontosabb ered-
ményeket kapunk, mint amit a cenzorálás nélkül kapnánk.  

Számításaink során a paraméterek meghatározására a semi-paraméteres Cox-
regressziót alkalmazzuk jobboldali cenzorálással. 

1.1. A túlélési analízis alapfogalmai 

A Cox regressziós modell szakszerű ismertetéséhez szükséges a túlélési analízis 
legfontosabb alapfogalmainak definiálása. A következőkben a túlélési analízis alap-
fogalmait Rodríguez [2007] alapján mutatjuk be. 

1.  A sűrűségfüggvény –  f t .  A sűrűségfüggvény az esemény be-
következési idejének valószínűségi eloszlását leíró, egységnyi időin-
tervallumra vetített valószínűséget megadó mérték.  

2.  Az eloszlásfüggvény –  F t .  Legyen T a vizsgált esemény be-

következési ideje,  f t  pedig a folytonos sűrűségfüggvény, ekkor az 
eloszlásfüggvény a következő formában írható fel: 

                                           0
tF t Pr T t f s ds,      /2/ 

  
3 A cenzorálás fajtáiról és lehetséges okairól lásd Garson [2013], illetve Klein–Moeschberger [2013] köny-

veit. 
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ahol 

t – egy bizonyos idő,  
T - egy valószínűségi változó, amely az esemény bekövetkezésének 

idejét jelöli,  
Pr – egy valószínűség. Az eloszlásfüggvény azt mutatja meg, hogy 

egy t időpontig mekkora valószínűséggel  Pr  következik be az ese-
mény. 

3.  A túlélési függvény –  S t  az eloszlásfüggvény komplementere; 
a túlélési függvény annak valószínűségét adja meg, hogy az esemény a 
t időpontig bezárólag nem következik be. 

                                          1S t – F t Pr T t     /3/ 

4.  A hazardfüggvény (hazard function) –  h t  a t időpontot köz-
vetlenül követő bekövetkezés egységnyi időintervallumra eső valószí-
nűségét adja meg, arra feltételesen, hogy a t időpontig bezárólag nem 
következett be az esemény. A hazardfüggvény minden t időpontra ki-
fejezi a hazardarány (hazard rate) értékeit. A hazardarány segítségével 
– például az orvostudományban – azt lehet összehasonlítani, hogy 
azok, akik részesültek bizonyos kezelésben, és azok, akik nem, milyen 
valószínűsséggel élik túl az adott t napot. Formálisan a hazard-
függvény: 

                                
 0Δt

Pr t T t Δt T t f t
h t lim .

Δt S t

   
   /4/ 

A /2/ és a /4/ egyenletet felhasználva a hazardfüggvény az /5/ 
egyenletben látható alakban írható fel:  

                                               dh t – log S t .
dt

   /5/ 

A hazardfüggvény az idő függvényében bármilyen alakot felvehet; 
például növekedhet, csökkenhet, vagy akár U alakot is formázhat. 

5.  A baseline hazardfüggvény –  0h t  minden t időpontra kifejezi 
a baseline hazardarány értékét. Egy adott időpontra a baseline 
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hazardarány úgy határozható meg, hogy minden kovariáns előrejelző 
szerepét nullának tekintjük.  

1.2. A Cox regressziós modell bemutatása 

Ahogy már korábban is írtuk, Cox [1972] arra a kérdésre kereste a választ, hogy 
egy adott esemény mikor következik be az ismert változók függvényében. Ha reg-
resszióval szeretnénk az esemény bekövetkezésének időpontja és az arra ható ténye-
zők kapcsolatát feltárni, akkor azt a /6/ egyenlettel írhatjuk fel: 

                                                          0 1 ,h x β β x    /6/ 

ahol a hazardfüggvény  h  a magyarázóváltozótól  x  függ. A baseline 

hazardfüggvény  0 ,h t  amely a regressziós egyenlet alapján nem más, mint  0β  
tag, nem függ az magyarázóváltozótól, és minden t időpontra konstans. A modellben 
a hazardfüggvény negatív értéket is fel tud venni, ami valószínűségekről lévén szó, 
nem lehetséges. Az /6/ egyenletet azonban könnyedén átalakíthatjuk úgy, hogy a 
negativitást feloldjuk:  

                           0 1 0 1 0 1 0h x exp β β x exp β exp β x h exp β x .        /7/ 

Cox [1972] az  0 0exp β h  jelölést alkalmazza a modell könnyebb átláthatósága 

érdekében, hiszen  0exp β  konstans értékeket vesz fel.  
Mátrix alakban a hazardfüggvény a /8/ egyenletben látható formában írható fel: 

                                                        0 .h h exp Tx β x   /8/ 

Az /7/ egyenletbeli átalakítással exponenciális eloszlást kapunk a túlélési függ-
vényre, amely azonban nem realisztikus. Cox [1972] ötlete alapján a problémát úgy 
tudjuk kezelni, hogy a /9/ egyenletben látható általánosítással élünk: 

                                                      0 ,h t, h t,α exp Tx β x   /9/ 

ahol α  a baseline értékét befolyásoló tényező. Cox modelljében a  0 ,h t,α azaz a 
baseline hazardfüggvény függ az időtől, de nem függ a magyarázóváltozótól, 
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 exp Tβ x  pedig nem függ az időtől, csak a magyarázóváltozótól. Ennek az átalakí-

tásnak köszönhetően a hazardfüggvény az időtől is függ, így a valósághoz közelibb a 
modell. A 1x  és 2x  magyarázóváltozókra felírható hazardarány ekkor a /10/ egyen-
letben látható módon fejezhető ki:  

                   
 
 

   
   

 
    1 0 1 1

1 2
0 2 22

.
h t x h t ,α exp βx exp βx

exp β x x
h t,α exp βx exp βxh t x

                  /10/ 

A /10/ egyenletből láthatjuk, hogy a hazardarány nem függ az időtől. A Cox-
modell tehát azzal a feltételezéssel él, hogy hazardarány azonos a különböző időpon-
tokra. A Cox-modell legfontosabb tulajdonsága, hogy nem kell előre meghatározni a 
baseline függvényt, anélkül is meg lehet β -t becsülni. A Cox regressziós modellt 
tulajdonképpen e miatt a tulajdonsága miatt nevezzük semi-paraméteres modellnek. 
Fontosnak tartjuk megjegyezni, hogy Cox [1972] publikálta a  β  meghatározásához 
szükséges parciális likelihood becslést is, amelyet a terjedelmi határok miatt jelen 
írásunkban nem mutatunk be részletesen. 

A β  paramétert a /10/ egyenlet fényében könnyen értelmezhetjük, hiszen  exp β  
a hazardarányt adja meg, azaz annak a valószínűségét, hogy egy adott esemény bekö-
vetkezik. Ha iβ  egyenlő nullával, akkor a hazardarány  iexp β  egyenlő eggyel, így 
az adott kovariánsnak nincs hatása az esemény bekövetkezésére. Ha iβ  pozitív (nega-
tív) értéket vesz fel, akkor a hazardarány nagyobb (kisebb) lesz, mint 1, ami azt jelenti, 
hogy ha a kovariáns ceteris paribus egy egységgel nő, akkor az esemény bekövetkezé-
sének a valószínűsége nő (csökken), azaz sokkal valószínűbb (kevésbé valószínű) az 
esemény bekövetkezése ahhoz képest, mintha a kovariáns nem változna.  

A Cox-modellnek számos kiterjesztése létezik; mind folytonos, mind kategória- 
változóra felírhatjuk az egyenletet, illetve a változók függhetnek az időtől is.  

A regressziószámításhoz hasonlóan a magyarázóváltozók szignifikanciáját a Cox-
modellben is tesztelnünk kell. A iβ  paramétert úgy tudjuk tesztelni, hogy 0H  hipo-
tézisnek azt tesszük fel, hogy nullával egyenlő, és ezt szeretnénk elvetni. Omnibusz 
tesztnek nevezzük, ha valamennyi iβ  paraméterre teszteljük azt a 0H  hipotézist, 
hogy a iβ  paraméterek egyenlők nullával (Fox [2002]).  

Számításaink során mi az SPSS programcsomag 22. verzióját használtuk fel, és 
Cox időtől nem függő magyarázóváltozókat tartalmazó, /9/ egyenletében látható 
regressziós alapmodelljét alkalmazzuk. A modellbecslés során az SPSS alapbeállítá-
sát jelentő Enter-módszert alkalmaztuk, azaz az összes kovariánst bevontuk a mo-
dellbe, és ezek együttes hatását vizsgáltuk. 
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2. Az adatok 

A gyógyszerterjedési vizsgálat alapadatait, azaz a receptadatokat a DoktorInfo 
Kft. biztosította, amely adatbázisba 2011 és 2012 során közel 900 háziorvos szolgál-
tatott adatot. Az adatbázisba a hazánkban praktizáló háziorvosok közel negyede ön-
kéntesen küldi be a vényköteles recepten szereplő, adatvédelmi törvényt nem sértő 
adatokat, amelyért cserébe díjazásban részesül. A beküldött receptadatok tartalmaz-
zák a felíró háziorvos nevét, pecsétszámát és rendelési címét, a felírás dátumát, a 
felírt készítmény jellemzőit (név, ATC-kód, adagolás módja), a gyógyszertámogatás 
mértékét, illetve a beteg jellemzői közül a beteg korát és nemét.4  

2.1. Orvosok és gyógyszerek 

A háziorvosok mintája reprezentatív a nem, a régió, a településtípus és a belgyó-
gyász-szakvizsga megléte tekintetében. 2009. január 1-jétől a háziorvosoknak a re-
cepten kötelező a közös beteggondozásban részt vevő betegek esetében a recepten 
azon szakorvos nevét vagy pecsétszámát kellett feltüntetni, aki az adott terápia házi-
orvosi utánírását a betegnek elrendelte. Ily módon, közvetetten ugyan, de ismerjük a 
beteg szakorvosát is. 

A gyógyszerterjedési vizsgálat 318 diabetológus szakorvosra és az általuk ellátott 
betegekre terjedt ki. A vizsgálatba bevont 318 diabetológus szakorvos a mintában 
szereplő receptek 80 százalékának felírásáért felelős. Fontosnak tartjuk hangsúlyoz-
ni, hogy a diabetológus szakorvosok összes felírt receptjét nem láttuk, csak azokat, 
amelyeket háziorvosi utánírásra javasolt. A közös beteggondozásban részt vevő be-
tegeknek felírt receptek alapján meg tudtuk határozni, hogy egy adott szakorvos 
mikor javasolta először utánírásra az általunk elemezni kívánt készítményt. A 11 új 
antidiabetikum közül két gyógyszer képezi az elemzés tárgyát, az Eucreas és a 
Janumet. 

Az Eucreas terméket (forgalmazója a Novartis cég) 2008 novemberében vezették 
be a magyar piacra. A legsikeresebb újonnan bevezetett antidiabetikum, bevezetését 
követően egy évvel, 2009 júniusában piacvezetővé vált, és jelenleg is ez a készít-
mény a piacvezető. Az egy napra jutó kezelési költség az adott termék esetében 416 
forint (OEP [2013a]). A 1. ábrán láthatjuk a kumulált DOT-forgalom függvényében 
az újonnan bevezetett antidiabetikum forgalmának alakulását 2008 augusztusa és 
2011 decembere között. A DOT az angol days of therapy rövidítése, amely az OEP 

  
4 Az OEP felé a háziorvosok kötelező jelleggel jelentik a beteg identitására (beteg TAJ-száma, neve és lak-

címe) is kiterjedő receptadatokat, ezen adatok azonban szigorúan bizalmasak, így azokra a Doktorinfo Kft. 
Adatvédelmi Biztos Irodája által auditált adatgyűjtési tevékenysége nem terjed ki. 
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definíciója alapján azt mutatja, hogy egy kiváltott doboz várhatóan hány napig tartja 
terápián a betegeket (OEP [2013b]). A DOT révén az adagolásban és a darabszám-
ban különböző, azonos hatóanyag tartalmú kiszerelések összehasonlíthatóvá és ösz-
szeadhatóvá válnak. 

1. ábra. Az öt legsikeresebb újonnan bevezetett antidiabetikum  
kumulált havi DOT-forgalmának alakulása 
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Forrás: Saját számítás az OEP gyógyszerforgalmi adatai alapján (OEP [2013b]). 
 
A Janumet márkájú terméket a Merck Sharp & Dohme cég fejlesztette ki. A ter-

méket Magyarországra 2009 februárjában vezették be. Az értékesített mennyiség 
folyamatosan növekedett, de a termék sohasem lett piacvezető, az Eucreas mindig 
megelőzte. 2010 novembere és 2011 júniusa között a Competact nevű termék is 
megelőzte a Janumet eladási mennyiségét, de 2011 júliusától a Janumet visszavette 
második helyét. A bevezetés napján 397 forintot tett ki az egy napra jutó kezelés 
költség (OEP [2013a]).  

2.2. A magyarázóváltozók 

Számításaink során a vizsgálatba bevont 318 diabetológus szakorvos esetében 
azon tényezőket kerestük, amelyek pozitívan befolyásolják az új gyógyszerek felírá-
sának esélyét. A szakorvosokról 19 magyarázóváltozóval rendelkezünk, amelyet öt 
csoportra osztottunk: a) szociodemográfiai változók, b) munkahellyel kapcsolatos 
változók, c) a szakrendelés jellemzői, d) a szakorvos felírási szokásai, valamint e) a 
szakorvos betegportfóliójának jellemzői. 
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A szakorvosok szocio-demográfiai, illetve a munkahellyel és a szakrendeléssel 
kapcsolatos adatainak forrása az Egészségügyi Engedélyezési és Közigazgatási Hiva-
tal (EEKH [2013]) jogszabály által meghatározott, bárki számára hozzáférhető adat-
gyűjteménye. A szakorvosokról a következő adatokat használtuk fel az EEKH-
adatbázisból.  

Szociodemográfiai változók: a szakorvos neme, kora, és szakvizsgáinak száma, A 
szakorvosok nemét egy dummy változóval jelöltük; a mintában szereplő orvosok 48 
százaléka férfi. A szakorvosok átlagosan 52 évesek, 10 év szórással. A legfiatalabb 
szakorvos 32, a legidősebb 78 éves. A szakorvosok átlagosan 1,78 szakvizsgával 
rendelkeznek. 

Munkahellyel kapcsolatos változók: munkahelyek száma, a szakorvos beosztása, 
a szakorvos munkahelyéül szolgáló intézmény mérete. Az EEKH alapján egy szak-
orvos átlagosan 1,46 helyen dolgozott. Az elemzés céljából a szakorvosokat a beosz-
tásuk alapján három kategóriába soroltuk: 1 – vezető beosztás (osztályvezető, osz-
tályvezető-helyettes, járóbeteg-szakellátás vezetője) 2 – főorvos, 3 – szakorvos. A 
szakorvosok munkahelyéül szolgáló intézményeket négy csoportba soroltuk: 1 – 
klinika, 2 – egyetemi vagy más oktató kórház, 3 – kórház, 4 – járóbeteg-szakren-
delés. A szakorvosok szocio-demográfiai és munkahellyel kapcsolatos legfőbb leíró 
statisztikai mutatói az 1. táblázatban találhatók.  

1. táblázat 

 A szakorvosok szocio-demográfiai és munkahellyel kapcsolatos változói  

 Változó Átlag Minimum Maximum Szórás 

Szakorvos neme (0- férfi, 1 – nő) 0,48 0,00 1,00 – 
Szakorvos kora (év) 51,92 32,00 78,00 9,94 
Orvosi szakvizsgák száma (darab) 1,78 1,00 4,00 0,78 
Munkahelyek száma (darab) 1,46 0,00 5,00 0,69 
Beosztás (1 – vezető beosztás,  

2 – főorvos, 3 – szakorvos) 
– 1,00 3,00 – 

Intézmény mérete (1 – klinika,  
2 – egyetemi vagy más oktató kórház,  
3 – kórház, 4 – járóbeteg-szakrendelés) 

– 1,00 4,00 – 

Forrás: Saját számítás 2011. decemberi adatok alapján. 
 
A szocio-demográfiai és munkahelyi adatok mellett, a Doktorinfo Kft. adatai 

alapján összegyűjtöttük a szakrendelésnek, a szakorvos felírási szokásainak, illetve a 
szakorvos betegportfóliójának legfőbb jellemzőit. 



804                                                                           Keresztúri Judit Lilla – Lublóy Ágnes – Benedek Gábor 

Statisztikai Szemle, 92. évfolyam 8–9. szám 

A szakrendelés jellemzői: betegek száma, betegenkénti kontaktusok számának átla-
ga, a szakrendelő városának mérete, javaslati receptek száma összesen, egy betegre 
jutó javaslati receptek száma, lojális betegek aránya, a szakorvoshoz beutaló háziorvo-
sok száma. A 2. táblázatban találhatók a változók legfőbb leíró statisztikai jellemzői. 

2. táblázat 

 A szakorvosok szakrendeléssel kapcsolatos változói 

Változó  Átlag Minimum Maximum Szórás 

Betegek száma (fő) 123,48 14,00 784,00 114,71 
Betegenkénti kontaktusok számának átlaga (darab) 1,68 1,00 2,85 0,37 
Település mérete (1 – Budapest, 2 – Nagyváros,  

3 – Közepes méretű város, 4 – Egyéb település) – 1,00 4,00 – 
Javaslati receptek száma összesen (darab) 1 569,59 315,00 12 262,00 1 618,11 
Egy betegre jutó javaslati receptek száma (darab) 12,71 4,63 30,93 3,72 
Lojális betegek aránya (százalék) 70,77 17,54 100,00 19,76 
Beutaló háziorvosok száma (fő) 21,56 1,00 84,00 15,95 

Forrás: Saját számítás 2010. január és 2011. december közötti kétéves időintervallumra. 
 
A mintabeli szakorvosok átlagosan 123 különböző beteget látnak el, akikkel a 

szakorvosok két év alatt átlagosan 1,68-szor találkoztak. A betegenkénti kontaktusok 
számára a rendelkezésre álló adataink alapján egy alsó becslést tudtunk adni: azt 
határoztuk meg, hogy egy adott betegnél két év alatt hány különféle javaslati dátum 
szerepel. A hatályos magyar egészségügyi szabályozás értelmében ugyanis a bete-
geknek meghatározott időközönként (évente, vagy félévente egyszer) fel kell keresni 
egy szakorvost, hogy a szakorvos ekkor adott javaslata alapján a háziorvos támoga-
tott formában fel tudja írni a készítményt a betegnek. Számításaink során fontosnak 
tartottuk annak figyelembe vételét is, hogy az adott szakorvos mekkora településen 
végzi a munkáját. Így a pontos munkahelyi címek mellé a KSH [2011] adatbázisa 
alapján népességszámot rendeltünk, és ennek a segítségével négy csoportba soroltuk 
a városokat: 1 – Budapest, 2 – Nagyváros (100 ezer feletti lakosság), 3 – Közepes 
méretű város (40 ezer és 100 ezer közötti lakosság), 4 – Egyéb település (40 ezer 
alatti lakosság). A mintában szereplő szakorvosok javaslata alapján átlagosan 1570 
javaslati receptet ír fel egy háziorvos. A receptek számát felhasználtuk arra, hogy 
kiszámítsuk az egy betegre jutó javaslati receptek számát, amire átlagosan 12,7 érté-
ket kapunk. A lojális betegek arányának a minimuma 17,54 százalék, de van olyan 
szakorvos, akinél a betegeinek 100 százaléka lojális; átlagosan pedig a betegek 71 
százaléka lojális. A lojális betegek arányát úgy határoztuk meg, hogy megnéztük, kik 
azok a betegek, akik valamennyi vizsgált évben csak az adott szakorvost keresték fel. 
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Ezeknek a betegeknek vélhetően fontos az adott orvos személye, bíznak benne, és 
ragaszkodnak hozzá (akkor mennek a szakrendelőbe, amikor biztosan tudják, hogy 
az adott szakorvos rendel). A szakorvoshoz beutaló háziorvosok száma átlagosan 
21,6, azaz egy szakorvoshoz átlagosan ennyi háziorvos utalja be a betegeit.  

Felírási szokások: felírt gyógyszermárkák száma, régi típusú orális antidia-
betikumok aránya. 

A szakorvosok 4–25 közötti gyógyszermárkát írnak fel a cukorbetegek részére; és 
átlagosan 16,7 márka közül választanak. (Lásd a 3. táblázatot.) A régi típusú orális 
antidiabetikumok aránya magyarázóváltozót azért tartjuk fontosnak, mert ez megmu-
tatja, hogy a szakorvos receptjei közül arányaiban mennyi a régi (nem innovatív) 
orális antidiabetikum. Átlagosan 3 százalék ez az arány, de van olyan szakorvos, aki 
33,3 százalék régiebbi fejlesztésű orális antidiabetikumot ír fel a betegeinek. 

 3. táblázat 

 A szakorvosok gyógyszer-felírási szokásai 

Gyógyszer-felírási jellemző Átlag Minimum Maximum Szórás 

Felírt gyógyszermárkák száma (darab) 16,66 4,00 25,00 4,13 
Régi típusú orális antidiabetikumok aránya (százalék) 2,99 0,00 33,33 4,66 

Forrás: Saját számítás 2010. január és 2011. december közötti kétéves időintervallumra. 
 
Betegportfólió karakterisztikái: a betegek átlagéletkora 2013-ban, a férfi betegek 

aránya, az inzulinkezelésben részesülő betegek aránya, az egy betegre jutó átlag- 
jövedelem. A 4. táblázatban találhatók a betegportfolió leírására szolgáló legalapve-
tőbb statisztikai mutatók.  

4. táblázat  

A szakorvosok betegportfóliójánaknak jellemzői 

  Betegek jellemzői  Átlag Minimum Maximum Szórás 

Betegek átlagéletkora (években) 64,20 44,00 72,87 2,84 
Férfi betegek aránya (százalék) 47,07 7,02 70,37 7,39 
Inzulint használó betegek aránya (százalék) 79,10 0,00 100,00 20,84 
Egy betegre jutó éves átlagjövedelem (ezer forint) 930,98 380,06 1511,87 179,24 

Forrás: Saját számítás. 
 
Az adatbázisban szereplő összes beteg átlagéletkora 64 év, közöttük a férfi bete-

gek aránya átlagosan 47 százalék. Az inzulinos kezelésben részesülő betegek ará-
nyával az adott szakorvos betegeinek a súlyosságára tudunk egy közelítő becslést 
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adni. A betegek átlagosan 79 százalékban inzulinos kezelésben részesülnek. Ezek az 
arányszámok orvosonként eltérő mértékűek, amit a 4. táblázatban látható magas 
szórás jól alátámaszt. A háziorvosok irányítószáma, illetve nagyvárosok esetében a 
rendelő utcája alapján – a GeoX Kft. adatbázisát felhasználva (GeoIndeX [2013]) – 
meghatároztuk, hogy az adott irányítószám alatt, illetve néhány utcányi környéken  
(100×100 méter területen) mekkora a betegek átlagos jövedelme. Ezt követően a 
betegeket hozzárendeltük a szakorvosokhoz, és becslést adtunk a szakorvos betegei-
nek átlagjövedelméről. A betegek jövedelmét tehát nem ismerjük, azzal a feltétele-
zéssel élünk, hogy a betegek a háziorvosi rendelő közelében laknak, így minden 
betegre a háziorvosi rendelő címe alapján becsültük meg az átlagjövedelmet, azaz 
minden beteg címét azonosnak feltételeztük a háziorvos rendelőjének címével. A 
betegek jövedelmének nagysága azért lehet fontos, mert elképzelhető, hogy egy ala-
csonyabb átlagjövedelmű régióban a szakorvos várhatóan olcsóbb gyógyszert ír fel, 
azaz inkább a 100 százalék térítésben részülő inzulint írja fel akkor is, amikor még az 
orális kezelés is sikeres lehetne. 

2.3. A korreláció kezelése 

Garson [2013] tanulmánya alapján a Cox-modellben a 0,85 feletti korrelációs páro-
kat együttesen nem célszerű magyarázóváltozóként használni, még annak ellenére sem, 
hogy ez nem előfeltétele egy megbízható modellnek. A kutatásunkban mi abszolút 
értékben 0,65-ös korrelációs küszöböt határoztuk meg: azoknál a változópároknál, ahol 
a korreláció értéke ennél magasabb volt, ott kizártuk a modellből az egyik változót. A 
betegek száma és a javaslati receptek száma között a korreláció 0,95, azaz a betegek 
számából meglehetősen jól lehet következtetni arra, hogy hány javaslati receptet tarto-
zik az adott orvoshoz, aminek hatására az elemzésünkből a javaslati receptek számát 
kizártuk. Ennek a változónak a kizárásával összesen 18 magyarázóváltozót használtunk 
fel a modellezés során. Fontos kiemelnünk, hogy két-két változópár (betegenkénti 
kontaktusok számának átlaga és egy betegre jutó javaslati receptek száma, illetve a 
betegek száma és a felírt gyógyszermárkák száma) között 0,60–0,65 közötti korreláció 
áll fent. A modellből ezeknek a változópároknak egyikét sem zártuk ki, de az eredmé-
nyek értelmezésénél ennek lehetséges hatására visszatérünk.  

3. Eredmények 

A túlélési függvényt ábrázolhatjuk úgy, hogy az értékeit 1-ből kivonjuk. Ebben az 
esetben azt kapjuk meg, hogy adott nap után a szakorvosok hány százaléka javasolta 
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utánírásra az új gyógyszert. Az Eucreast 1200 nap után a szakorvosok 86 százaléka 
javasolta, míg a később bevezetésre kerülő Janumetet 1100 nap után az orvosok 75 
százaléka javasolta. Az 2. ábrán egyenletes ütemű növekedés látható, nagyobb töré-
sek, illetve kiugrások a terjedési folyamatban nincsenek.  

2. ábra. Egy mínusz túlélési függvény 

Százalék                                                                           Százalék 
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Mindkét gyógyszer esetében megvizsgáltuk a túlélési idő eloszlását, és a vonat-

kozó (ebben a tanulmányban nem szereplő) Q-Q ábrák alapján arra a következtetésre 
jutottunk, hogy sem a gyakorta feltételezett exponenciális, sem a lognormális, sem a 
Weibull-eloszlás nem írja le megfelelően a gyógyszerek bevezetési idejének empiri-
kus kumulatív valószínűségi eloszlását. Így esetünkben Cox semi-modelljének al-
kalmazása kimondottan indokolt, hiszen – szemben a paraméteres modellekkel – 
nem kell feltételezéssel élnünk a túlélési függvény eloszlásáról.  

Az Eucreast a 318 szakorvosból 275 írta fel a vizsgált időszakban. A gyógyszer 
elfogadását szignifikánsan befolyásoló tényezőket az 5. táblázatban tüntettük fel. 

A táblázatban látható adatokból azt a következtetés vonhatjuk le, hogy ha a bete-
gek száma ceteris paribus 1-gyel nő, akkor 0,31 százalékkal nő a valószínűsége an-
nak, hogy a szakorvos korán javasolja utánírásra az Eucreast. Ha a szakorvos a bete-
gekkel átlagosan 1-gyel többször találkozik, akkor 136,09 százalékkal nő az új 
gyógyszer korai javaslásának esélye, amelyből arra következtethetünk, hogy egy 
szorosabb orvos-beteg kapcsolatban a szakorvos a beteg számára leghatásosabb terá-
pia megtalálása érdekében az átlagosnál több készítménnyel kísérletezik. Az eddig 
felírt gyógyszermárkák számából is lehet következtetni arra, hogy az új gyógyszert 
korán be fogja-e vezetni a szakorvos: ha egy szakorvosnak 1-gyel több gyógyszer-
márka szerepel a felírási portfóliójában, akkor 12,2 százalékkal magasabb a valószí-
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nűsége az új orális antidiabetikum korai javaslásának. Ezen felül, ha egy százalékkal 
alacsonyabb az inzulinos kezelésben részesülők aránya, akkor ceteris paribus 2,1 
százalékkal valószínűbb, hogy a szakorvos korán felírásra javasolja az újonnan beve-
zetett orális készítményt. Az orvosok között ugyan a mai napig is tart a vita a megfe-
lelő kezelésről, de az adatok alapján megállapítható, hogy azok a szakorvosok, akik 
kevesebb inzulinkezelést alkalmaznak, nagyobb valószínűséggel írnak fel korán új 
orális készítményeket. A gyógyszer elfogadására az 5. táblázatban látható négy té-
nyezőn kívül más nem hat szignifikánsan. 

5. táblázat 

Az Eucreas terjedését meghatározó szignifikáns tényezők* 

Tényező Béta Standard 
hiba 

Wald- 
statisztika 

értéke 

Szabad-
ságfok 

Szigni-
fikan-

ciaszint 
Exp(Béta) 

Inzulint használó betegek aránya (százalék) –0,0213 0,0040 28,45 1 0,0000 0,9790 
Felírt gyógyszermárkák száma (darab) 0,1159 0,0224 26,74 1 0,0000 1,1229 
Betegek száma (fő) 0,0031 0,0008 15,83 1 0,0001 1,0031 
Betegenkénti kontaktusok számának átlaga 

(darab) 0,8590 0,2486 11,94 1 0,0005 2,3609 

Megjegyzés. A modell omnibusz-tesztje alapján a modellt 0,000 szignifikanciaszinten el kell fogadnunk. A 
teljes modellre 18-as szabadságfok mellett 2  értéke 154,063, míg a –2 log likehood értéke 2654,596.  

Forrás: Saját számítás. 
 
Fontosnak tartjuk megjegyezni, hogy a betegek száma és a felírt gyógyszermár-

kák száma közül mindkét változó annak ellenére szignifikánsan és pozitívan növeli a 
gyógyszerfelírás korai valószínűségét, hogy azok egymással közepesen korreláló 
változók. A betegenkénti kontaktusok számának átlaga és az egy betegre jutó javas-
lati receptek száma változók szintén közepesen korrelálnak egymással, azonban a két 
változó közül csak az előbbi szerepel a végső modellben. A közepes korreláció miatt 
ugyanakkor vélhetően az egy betegre jutó javaslati receptek száma is növeli a gyógy-
szer korai felírásának valószínűségét, még ha az a végső modellben a szoros korrelá-
ció miatt nem is szerepel mint szignifikáns változó. 

A Janumet márkájú gyógyszert a 318 szakorvosból 240 írta fel a vizsgált idő-
szakban. A Cox regressziós modell a 6. táblázatban látható változókat azonosította 
szignifikáns változóként.  

A Janumet esetében, az Eucreashoz hasonlóan, szignifikáns változó a felírt 
gyógyszermárkák száma és az inzulinos kezelésben részesülő betegek aránya. A 
felírt gyógyszermárkák száma nagyobb mértékben hat a Janumetre, mint az 
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Eucreasra. Ennek magyarázata az lehet, hogy a Janumet az Eucreas követője (mind 
időben, mint pedig a termék jellegét illetően), és egy eleve több márkát használó 
orvos inkább ki fog próbálni követő termékeket is korán. Az inzulinos kezelésben 
részesülő betegek arányának növekedése valamivel nagyobb mértékben csökkenti 
a Janumet korai felírásának esélyét, mint ahogy az Eucreasét csökkentette. A 
Janumet esetében a betegek száma és a betegenkénti kontraktusok számának átlaga 
nem bizonyult szignifikánsnak, de a lojális betegek aránya és az egy betegre jutó 
javaslati receptek száma igen. A lojális betegek arányának 1 százalékos növekedé-
se ceteris paribus 1,26 százalékkal csökkenti annak a valószínűségét, hogy korán 
felírja a Janumetet a szakorvos. Ennek az lehet az oka, hogy a lojális betegeknél a 
hatékony orvos-beteg együttműködésből fakadóan vélhetően sikerült már a szakor-
vosnak a Janumet relatíve későbbi bevezetését megelőzően beállítania a megfelelő 
terápiát, és így nem kell ezeknek a betegek esetében új készítményekkel próbál-
koznia. Ha ceteris paribus 1-gyel nő az egy betegre jutó javaslati receptek száma, 
akkor az 8,15 százalékkal növeli annak a valószínűségét, hogy a szakorvos korán 
felírja az új orális antidiabetikumot. Az Eucreasnál az egy betegre jutó javaslati 
receptek száma nem, hanem a betegenkénti kontaktusok számának átlaga lett szig-
nifikáns, amely azonban közepesen korrelál a javaslati receptek számával.  

6. táblázat 

A Janumet terjedését meghatározó szignifikáns tényezők 

Tényező Béta Standard 
hiba 

Wald-
statisztika 

értéke 

Szabad-
ságfok 

Szigni-
fikan-

ciaszint 
Exp(Béta) 

Felírt gyógyszermárkák száma (darab) 0,1879 0,0239 61,63 1 0,0000 1,2068 
Inzulint használó betegek aránya (százalék) –0,0271 0,0045 36,94 1 0,0000 0,9732 
Lojális betegek aránya (százalék) –0,0127 0,0042 9,29 1 0,0023 0,9874 
Egy betegre jutó javaslati receptek száma 

(darab) 0,0784 0,0302 6,74 1 0,0094 1,0815 

Megjegyzés. A modell omnibusz tesztje alapján a modellt 0,000 szignifikanciaszinten el kell fogadnunk. A 
teljes modellre 18-as szabadságfok mellett 2  értéke 150,798, míg a–2 log-likehood értéke 2356,785.  

Forrás: Saját számítás. 

4. Nemzetközi kitekintés 

Lublóy [2014] szisztematikus irodalom-feldolgozása a nemzetközi szakirodalom-
ban harmincöt olyan tanulmányt azonosított, amely receptadatok alapján vizsgálja az 
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új gyógyszerek terjedésének meghatározó tényezőit. A 35 tanulmány többsége a 
logisztikus és lineáris regresszió eszköztárára épít, és csupán nyolc, főként a 2010-es 
évek elején publikált tanulmány alkalmazza a túlélési analízis módszerét.  

7. táblázat 

Az új gyógyszerek terjedését meghatározó tényezők 

A gyógyszert felíró orvos jellemzői 

Szocio-demográfiai tényezők 
Nem (7/15) 
Kor (9/14) 
Szakterületen eltöltött évek száma (4/5)  
Képzés helye (4/5) 
Aktuális munkahelyek száma (1/2) 
Nemzetiség (1/1) 
Tudományos beállítottság 
Szakvizsga (10/16) 
Kórházzal való munkakapcsolat (4/8) 
Klinikai kísérletekben való részvétel (3/3) 
Továbbképzés és farmakoterápiás megbeszélések (2/3) 
Olvasott szaklapok száma (2/3) 
Észlelt tudományos beállítottság (2/3) 
Szakrendezvények látogatása (2/3) 
Beosztás (1/1) 
Felírási szokások 
Az új gyógyszer terápiás osztályán belüli gyógyszer-

felírásának mennyisége (10/11) 
Betegek vagy receptek száma (6/9) 
Az új gyógyszer gyógyszergyártójától származó felírt 

gyógyszerek mennyisége (4/4) 
Felírási portfólió szélessége (1/1) 
Orvosokat megcélzó reklámtevékenység 
Orvoslátogatás (4/6) 
Termékminta (2/2) 
Társadalmi célú reklám (1/1) 
Társadalmi kapcsolathálón keresztüli fertőzés (5/6) 

 

Szakrendelés jellemzői 

Terület (város v/s. vidék) (3/7) 
Típus (egyedüli v/s. több orvossal közös rendelés) (4/7) 
Méret (2/6) 
A tulajdonosi struktúra, a menedzsment és a gazdasági 

beállítottság típusa (3/4) 
Régió (1/4) 
Akkreditációs szint (1/2) 
Diagnosztikai aktivitás (2/2) 
A szakrendelés dolgozóinak összetétele (1/2) 
Egyéb tényezők (2/2) 

 

Gyógyszerjellemzők 

Az új gyógyszert gyártó cég marketing költségvetésé-
nek nagysága (5/7) 

Gyógyszer általános elfogadottsága (5/6) 
Gyógyszer terápiás újdonságértéke (2/3) 
Verseny (1/1) 

 

A betegportfólió karakterisztikái 

Kor (6/9) 

Nem (1/6) 
Egészségi állapot (3/4) 
Társadalmi-gazdasági státus (jövedelem, végzettség, 

egészségügyi biztosítás) (3/4) 
Családi állapot (1/2) 
Faji/etnikumi hovatartozás (2/2) 

 
Megjegyzés. Zárójelben, az adott tényező hatását szignifikánsnak találó tanulmányok számának és az adott 

tényező hatását vizsgáló tanulmányok számának hányadosa szerepel 
Forrás: Lublóy [2014] 3. táblázatának magyar nyelvű adaptációja. 
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A 7. táblázat a nemzetközi szakirodalom eddigi állása alapján azon gyógyszerter-
jedést meghatározó tényezőket tartalmazza, amelyet legalább egy tanulmány szigni-
fikánsként azonosított.  

A kutatásunk eredménye az Eucreas orális antidiabetikum esetében összhang-
ban van a nemzetközi szakirodalom betegszámra vonatkozó eredményével; kilenc-
ből hat tanulmány szignifikáns pozitív kapcsolatot azonosított a betegszám és az új 
gyógyszer korai felírására való hajlam között (Inman–Pearce [1993], Corrigan–
Glass [2005], García et al. [2000], Glass [2004], Glass–Rosenthal [2004], Glass–
Dalton [2006]). A Janumet esetében a betegek számát ugyan nem, de az azzal kö-
zepesen korreláló egy betegre jutó javaslati receptek számát azonosítottuk a terje-
dési folyamat meghatározó tényezőjének. Eredményeink mindkét gyógyszer eseté-
ben egybevágnak más szerzők azon megállításával, mely szerint a felírt gyógy-
szermárkák számának, azaz a felírási portfólió szélességének növekedése növeli az 
új gyógyszer korai felírási valószínűségét (Bourke–Roper [2012]). Amennyiben 
igaz az a feltevésünk, hogy a betegenkénti kontaktusok számának átlaga szorosan 
korrelál a diagnosztikai aktivitásával, úgy a betegenkénti kontaktusok számának 
gyógyszerterjedési folyamatban játszott meghatározó szerepe szintén egybecseng a 
nemzetközi eredményekkel (Álvárez–Hernández [2005], Steffensen–Sörensen–
Olesen [1999]). 

Mindkét gyógyszer esetében szignifikáns negatív kapcsolatot azonosítottunk az 
inzulinos kezelésben részesülő betegek aránya és az új orális készítmények felírá-
sának valószínűsége között. Ezt az összefüggést ugyan egyetlen szakcikk sem 
vizsgálta, de meglátásunk szerint négy oka lehet annak, hogy az inzulinban része-
sülő betegek magasabb aránya miért késlelteti az új orális készítmények elfogadá-
sát. Az első a szakorvos meggyőződéséhez kapcsolódik. Elképzelhető, hogy a 
szakorvos nem tartja az orális antidiabetikumokat megfelelő terápiás módszernek – 
a megfelelő terápia mibenléte jelenleg még vitatott a szakirodalomban (Davis–
Abraham [2011], Scheen [2005], Krentz–Bailey [2005]). Másodikként elképzelhe-
tő, hogy a szakorvosnak olyan betegei vannak, akiknél már jóval korábban diag-
nosztizálták a cukorbetegséget. Ebben az esetben a beteg valószínűleg az új ké-
szítmények bevezetését megelőzően kapott már inzulint, amit követően nem lehet 
áttérni orális készítmények alkalmazására (Korytkowski [2002], Krentz–Bailey 
[2005]). Harmadrészt elképzelhető, hogy a szakorvosnak súlyosabb betegei van-
nak, azaz az új készítmények nem tudnák megfelelő szinten tartani a vércukorszin-
tet. Negyedrészt elképzelhető, hogy a szakorvosnak szegényebb betegei vannak, 
akik nem tudják megvásárolni maguknak az új orális készítményeket, szemben a 
teljes támogatást élvező inzulinnal. Orvosokkal folytatott konzultációk alapján az 
első és az utolsó magyarázat valószínűsíthető, azaz az orvosok terápiás meggyőző-
dése és a betegek jövedelme határozza meg azt, hogy egy szakorvos felír-e újonnan 
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bevezetett készítményeket, ami összhangban van a Lublóy [2014] irodalmi össze-
foglalójával. 

Kutatásunk során több olyan változó nem bizonyult szignifikánsnak, amelyet a 
nemzetközi szakirodalom többsége a gyógyszerterjedést szignifikánsan befolyásoló 
tényezőként azonosított. Mi például nem találtunk arra utaló jelet, hogy a fiatalabb 
orvosok innovatívabbak, mint az idősebb társaik, szemben például Bourke–Roper 
[2012] és Corrigan–Glass [2005] írásával). A szakirodalom alapján nemcsak az 
orvosok, hanem a betegek kora is meghatározónak bizonyult: inkább fiatalabb bete-
gek részesülnek innovatívabb terápiában (lásd például Greving et al. [2006], Mark et 
al. [2002]). Mi erre bizonyítékot nem találtunk, vélhetően azért, mert a diabetes tipi-
kus időskori betegség.5 

Van den Bulte–Lilien [2001] tanulmányával ellentétben e tanulmány szerzői a 
magasabb pozícióban lévő orvosokról sem tudták igazolni, hogy korábban elfogadták 
volna az új gyógyszereket, mint az alacsonyabb pozícióban lévő kollégáik. (Tekint-
ve, hogy a szakirodalomban az orvosok beosztásának gyógyszerterjedési folyamat-
ban játszott szerepét más tanulmány nem taglalja, így további adatbázisokra kiterjedő 
kutatást igényelne annak megállapítása, hogy vajon Van den Bulte–Lilien [2001] 
avagy ennek a kutatásnak az eredményei a mérvadók-e.)  

A beteg jövedelme, mint a társadalmi-gazdasági státus egyik mérőszáma, a szak-
irodalomban látottakkal (Kozyrskyj et al. [2007], Liu–Gupta [2012], Ohlsson et al. 
[2009]) és várakozásokkal ellentétben nem lett szignifikáns, holott tudomásunk sze-
rint sok esetben azért kap a beteg inzulinos kezelést, mert elutasítja a drágább orális 
készítményeket. (Néhány háziorvossal folytatott szakmai beszélgetés során egybe-
hangzóan azt hallottuk, hogy az alacsony jövedelmű betegek nem képesek megfizet-
ni a drágább, új antidiabetikum-kezelést.) Ez esetben a szakirodalommal és a várako-
zásainkkal ellentétes eredmény nagy valószínűséggel abból ered, hogy a betegek 
pontos jövedelmét nem ismertük, hanem helyette egy adott régióra jellemző jövede-
lemindexet használtunk, és ezt átlagoltuk szakorvosi szinten. 

  
5 Az említett két változó esetében a nemzetközi és hazai eredmények eltérésének oka lehet az is, hogy a 

nemzetközi szakirodalomban a tanulmányok alig több mint fele igazolta az adott változók várakozásoknak 
megfelelő előjelű szignifikanciáját (Lublóy [2014]). A nemzetközi szakirodalomban a kutatók a szakorvosok 
korát tizenötből kilenc tanulmányban találták meghatározó tényezőnek, és a kilenc tanulmányból hétszer bizo-
nyultak a fiatalabb orvosok korai elfogadónak. A mi kutatásunk eredménye inkább a maradék, inszignifikanciát 
bizonyító hat tanulmány eredményével van összhangban: az orvos kora az elfogadási folyamat nem meghatáro-
zó tényezője. Hasonlóan, a nemzetközi szakirodalomban kilencből öt tanulmány, tehát a tanulmányok kicsit 
több mint fele igazolta azt, hogy az orvosok inkább a fiatalabb betegeknek írnak fel új gyógyszert (Lublóy 
[2014]). (Egy, a beteg korát szignifikánsnak találó tanulmány az idősebb betegek preferálását bizonyította.) E 
tanulmány szerzői a beteg korát nem találták meghatározónak, ahogy kilencből négy nemzetközi tanulmány 
sem. 
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5. Gyakorlati következtetések és szakpolitikai javaslatok 

Eredményeink alapján a gyógyszercégeknek a sok diabeteses beteggel rendelkező 
szakorvosokat kell megcélozniuk személyre szabott marketing-tevékenységükkel. 
Mégpedig olyanokat, akik vagy gyakorta hívják vissza a betegeiket kontrollra (ma-
gas a betegenkénti kontaktusok számának átlaga, lásd az Eucreas esete), vagy akik 
ugyan ritkábban hívják vissza a betegeiket, de javaslatuk alapján a háziorvos relatíve 
hosszabb ideig írja után az új antidiabetikumot (magas az egy betegre jutó javaslati 
receptek száma, lásd a Janumet esetét).  

A korai elfogadásra inkább hajlamos orvosok másik fontos jellemzője, hogy szé-
les a felírási portfóliójuk, azaz betegeik kezelése során számos, azonos tünet együttes 
kezelésére szolgáló gyógyszer közül válogatnak.  

Végezetül az innovatív orvosok harmadik közös, betegportfóliójukkal kapcsolatos 
jellemzője, hogy magas az inzulin-kezelésben részesülő betegek aránya, akiknek 
gyógyszerköltségeik jelentős részét az állam magára vállalja. Az ilyen jellemzőkkel 
rendelkező szakorvosokat és praxisokat, a Doktorinfo Kft. adatait megvásárló gyógy-
szercégek, adatbányászati eszközökkel könnyen azonosítani tudják. A marketing-
költségvetés célirányos elköltését szem előtt tartva az orvoslátogatóknak az így azono-
sított szakorvosokat érdemes gyakorta felkeresni, és az új készítmény felírására ösztö-
nözni. 

Egészségügyi szakpolitikai szempontból a szakpolitikusoknak a gyógyszerterjedési 
folyamat felgyorsítása és a kezdeti időszakban levő diabetes-betegek állapotának stabi-
lizálása érdekében az új készítményekről tájékoztató, ismeretterjesztő, figyelemfelkeltő 
anyagot, illetve szakorvosi továbbképzést három orvostípus számára kellene biztosíta-
ni. Egyrészt a diabetológia véleményvezéreinek, akiknek javaslatait és tanácsait legin-
kább követi az orvostársadalom. Másrészt a tanulmányunkban azonosított jellemzőkkel 
(sok beteg, széles felírási portfolió) jellemezhető orvosoknak, akik a terjedési folyama-
tot praxisjellemzőikből adódóan gyorsítják fel, és vélhetően szintén jelentős csoport-
nyomást gyakorolnak kollégáikra. Harmadrészt pedig azon szakorvosoknak, akiket a 
gyógyszergyártó cégek orvoslátogatói kevésbé preferálnak: ők a kevesebb diabeteses 
beteggel rendelkező, relatíve kevés típusú készítményt felíró, arányaiban több inzuli-
nos kezelésben részesülő beteggel rendelkező szakorvosok.  

Amennyiben a szakpolitikusok a gyógyszerkassza korlátos voltának figyelembe 
vétele mellett szeretnék minél több arra rászoruló betegnek az antidiabetikumot biz-
tosítani, úgy az Eucreas és a Janumet közül inkább a Janumet elterjedését kellene 
propagálni. Így napi szinten, betegenként kiemelt támogatást alapul véve, 13 forintos 
megtakarítás érhető el, ami havi szinten már közel 400 forintost megtakarítás. Fon-
tosnak tartjuk a javasolt szakpolitikai intézkedés kapcsán megemlíteni, hogy az 
Eucreas és a Janumet hatásmechanizmusa és hatásossága a vércukorszint csökkené-
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sét illetően közel azonos, a két gyógyszer között eltérés a gyakori mellékhatásokban 
mutatkozik (EMA [2014]). 

* 

A kutatásunknak célja az volt, hogy két orális antidiabetikum (Eucreas, Janumet) 
esetében azonosítsuk azokat a tényezők, amelyek meghatározzák a gyógyszerterjedé-
si folyamatot. A tényezők azonosítására Cox regressziós modellt építettünk, melynek 
előnye egyrészt, hogy nem kellett semmilyen feltételezéssel élni a túlélési függvény-
ről, másrészt pedig az, hogy a cenzorálás révén a mintát nem kellett a gyógyszert 
felíró orvosokra szűkítenünk, hanem valamennyi orvos adatát felhasználhattuk a 
modellezés során. 

Az Eucreas esetében annak korai elfogadását szignifikánsan befolyásoló tényező-
nek bizonyult a betegek száma, a betegenkénti kontaktusok számának átlaga, a felírt 
gyógyszermárkák száma, illetve az inzulinos kezelésben részesülő betegek aránya. A 
Janumet esetében szignifikáns változó lett az egy betegre jutó javaslati receptek szá-
ma, a lojális betegek aránya, a felírt gyógyszermárkák száma, és az inzulinos keze-
lésben részesülő betegek aránya. Valamennyi szignifikáns változó esetében (betegek 
száma, betegenkénti kontaktusok számának átlaga, felírt gyógyszermárkák száma) a 
nemzetközi szakirodalommal azonos eredményre jutottunk. A nemzetközi szakiroda-
lomtól eltérő eredményeket kaptunk ugyanakkor az orvosok korát, illetve pozícióját, 
valamint a betegek korát és jövedelmét illetően. Kitértünk ezeknek a különbözőségek 
okaira is: a tanulmányok csak alig több mint fele igazolta az adott változó megfelelő 
előjelű szignifikanciáját (orvos, illetve beteg kora), csupán egyetlen tanulmány iga-
zolta a változó szignifikanciáját (orvos beosztása), illetve egy mérési hibát (beteg 
jövedelme). Elképzelhető az is, hogy az eredmények különbözősége az általunk nem 
kontrollált tényezők együttes hatásának eredője. A különbözőségek minden bizony-
nyal összefügghetnek a vizsgált gyógyszerek jellemzőivel, illetve a magyar piac 
sajátosságaival is. Végezetül nem zárható ki az sem, hogy a magyarázóváltozók 
részbeni korrelációja miatt számos változó más változó szignifikanciája miatt nem 
lett szignifikáns. 

Fontosnak tartjuk hangsúlyozni, hogy kutatásunk során csak a szakorvosok azon 
receptfelírásait tudtuk figyelembe venni, amelyet az adott szakorvos a mintában sze-
replő háziorvosok valamelyikének utánírásra javasolt. A szakorvosok saját hatáskör-
ben történő felírásáról, illetve a mintában nem szereplő háziorvosoknak történő java-
solásról adatokkal nem rendelkeztünk. Így elképzelhető, hogy némely szakorvos 
korábban kezdte el az új készítményt alkalmazni, mint ahogy azt mi észleltük. 

Kutatásunk legfőbb hiányossága az, hogy jelen stádiumban nem foglalkoztunk az 
orvosok közötti szakmai vagy személyes kapcsolatok befolyásoló erejével, illetve a 
gyógyszergyártó cégek marketing-tevékenységének hatásával, holott számos korábbi 
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kutatás igazolta ezek fontosságát (Coleman et al. [1966], Iyengar et al. [2011], Kremer 
et al. [2008], Manchanda et al. [2008]). A jövőben az orvosok közötti kapcsolatokat 
több dimenzió mentén készülünk vizsgálni: osztálytársi, társszerzői, illetve földrajzi 
közelség alapján feltételezhető a kapcsolat. Emellett, az eddigi két új orális 
antidiabetikum mellet még a másik kilenc új készítmény esetén is tervezzük azoknak a 
változóknak az azonosítását, amelyek az új készítmények terjedését szignifikánsan 
befolyásolják. 

Függelék 

F1. táblázat 

Az Eucreas terjedését meghatározó tényezők szignifikanciaszint alapján sorba rendezve 

Tényező Béta Standard 
hiba 

Wald-
statisztika 

értéke 

Sza-
badság-

fok 

Szignifi-
kancia-

szint 
Exp(Béta) 

Inzulint használó betegek aránya (százalék) –0,0213 0,0040 28,45 1 0,0000 0,9790 
Felírt gyógyszermárkák száma (darab) 0,1159 0,0224 26,74 1 0,0000 1,1229 
Betegek száma (fő) 0,0031 0,0008 15,83 1 0,0001 1,0031 
Betegenkénti kontaktusok számának átlaga 

(darab) 0,8590 0,2486 11,94 1 0,0005 2,3609 
Beutaló háziorvosok száma (fő) –0,0120 0,0068 3,14 1 0,0766 0,9881 
Orvosi szakvizsgák száma (darab) 0,1291 0,0839 2,37 1 0,1238 1,1378 
Egy betegre jutó javaslati receptek száma 

(darab) –0,0347 0,0272 1,62 1 0,2034 0,9659 
Intézmény mérete (1 – klinika, 2 – egyetemi 

vagy más oktató kórház, 3 – kórház,  
4 – járóbeteg-szakrendelés) –0,1097 0,0882 1,54 1 0,2139 0,8961 

Egy betegre jutó éves jövedelem (átlag, ezer 
forintban) 0,0000 0,0000 0,81 1 0,3688 1,0000 

Városméret (1 – Budapest, 2 – Nagyváros,  
3 – Közepes méretű város, 4 – Egyéb tele-
pülés) –0,0539 0,0737 0,53 1 0,4648 0,9475 

Szakorvos neme (0 – férfi, 1 – nő) –0,0698 0,1300 0,29 1 0,5913 0,9326 
Régi típusú orális antidiabetikumok aránya 

(százalék) –0,0093 0,0196 0,22 1 0,6360 0,9908 
Szakorvos beosztása (1 – vezető beosztás,  

2 – főorvos, 3 – szakorvos) 0,0424 0,0980 0,19 1 0,6651 1,0433 
Lojális betegek aránya (százalék) 0,0013 0,0039 0,11 1 0,7357 1,0013 
Férfi betegek aránya (százalék) 0,0024 0,0088 0,07 1 0,7850 1,0024 
Betegek átlagéletkora 2013-ban (években) –0,0059 0,0241 0,06 1 0,8064 0,9941 
Munkahelyek száma (darab) –0,0233 0,0965 0,06 1 0,8094 0,9770 
Szakorvos kora (években) –0,0014 0,0083 0,03 1 0,8702 0,9987 

Forrás: Saját számítás. 
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F2. táblázat 

A Janumet terjedését meghatározó tényezők szignifikanciaszint alapján sorba rendezve 

Tényező Béta Standard 
hiba 

Wald-
statisztika 

értéke 

Sza-
badság-

fok 

Szignifi-
kancia-

szint 
Exp(Béta) 

Felírt gyógyszermárkák száma (darab)  0,1879 0,0239 61,63 1 0,0000 1,2068 
Inzulint használó betegek aránya (százalék) –0,0271 0,0045 36,94 1 0,0000 0,9732 
Lojális betegek aránya (százalék) –0,0127 0,0042 9,29 1 0,0023 0,9874 
Egy betegre jutó javaslati receptek száma 

(darab) 0,0784 0,0302 6,74 1 0,0094 1,0815 
Szakorvos neme (0 – férfi, 1 – nő) –0,2681 0,1391 3,71 1 0,0540 0,7649 
Férfi betegek aránya (százalék) –0,0183 0,0101 3,33 1 0,0681 0,9818 
Orvosi szakvizsgák száma (darab) 0,1503 0,0939 2,56 1 0,1094 1,1621 
Intézmény mérete (1 – klinika, 2 – egyetemi 

vagy más oktató kórház, 3 – kórház,  
4 – járóbeteg-szakrendelés) 0,1293 0,0902 2,05 1 0,1518 1,1380 

Betegek száma (fő) 0,0010 0,0009 1,25 1 0,2643 1,0010 
Régi típusú orális antidiabetikumok aránya 

(százalék) 0,0165 0,0197 0,70 1 0,4015 1,0166 
Betegenkénti kontaktusok számának átlaga 

(darab) –0,2364 0,2901 0,66 1 0,4151 0,7894 
Egy betegre jutó éves jövedelem (átlag, ezer 

forintban) 0,0000 0,0000 0,38 1 0,5401 1,0000 
Beutaló háziorvosok száma (fő) 0,0037 0,0075 0,24 1 0,6253 1,0037 
Betegek átlagéletkora 2013-ban (években) –0,0091 0,0249 0,14 1 0,7131 0,9909 
Munkahelyek száma (darab) 0,0244 0,0962 0,06 1 0,7997 1,0247 
Városméret (1 – Budapest, 2 – Nagyváros,  

3 – Közepes méretű város, 4 – Egyéb tele-
pülés) –0,0126 0,0780 0,03 1 0,8718 0,9875 

Szakorvos beosztása (1 – vezető beosztás,  
2 – főorvos, 3 – szakorvos) –0,0082 0,1012 0,01 1 0,9351 0,9918 

Szakorvos kora (években) –0,0007 0,0086 0,01 1 0,9370 0,9993 

Forrás. Saját számítás.   
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Summary 

This article identifies micro- and meso-level characteristics of early prescribers of newly mar-
keted innovative drugs. The diffusion of the two most popular new blood glucose lowering oral 
antidiabetic drugs is assessed. The ensuing diffusion process is complex; although doctors consider 
each new drug on its individual merits, some seem more predisposed to adopt new drugs than 
others. Understanding the mechanisms leading to early adoption of new drugs is highly relevant for 
speeding up the diffusion of medical innovations, for promoting cost-effective prescriptions, for 
developing targeted detailing and for predicting the utilization of new drugs. Cox’s proportional 
hazard model is adopted to examine factors influencing the likelihood of a specialist’s initial adop-
tion. Proportional hazards models are a class of survival models in statistics which relate the time 
that passes until new drug uptake to several covariates that may be associated with that quantity of 
time. The Cox model results in four significant covariates for Euxreas and in six significant covari-
ates for Janumet. For both medications the portfolio width of a specialist and the proportion of 
patients with 90% state subsidy are significant determinants of new drug prescribing. In contrast, 
working for an academic medical center and being in a high position do not increase the likelihood 
of adoption. Our results are in line with the findings of similar empirical studies. 
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Energiaszegénység  
Magyarországon 

Magyarországon mind ez ideig kevés vizsgálat született az energiaszegénység 
témakörében. Az Energiaklub Szakpolitikai Intézet és Módszertani Központ az el-
múlt években több tanulmányban foglalkozott a témával: tanulmányozta az energia-
szegénység kezelésének eszközeit1 és definícióit2 az Európai Unió tagállamaiban. 
Egy 2000 háztartás körében, 2010-ben végzett adatfelvétel adatai alapján vizsgálta a 
magyar háztartások jellegzetességeit, a hazánkban energiaszegénynek tekinthető 
háztartások körét és számát, és szakmai egyeztetéseket folytatott hazai karitatív szer-
vezetek bevonásával. 

Az Energiaklub és a Központi Statisztikai Hivatal (KSH) együttműködésében ké-
szült jelen tanulmány célja, hogy egy nagyobb mintavételes vizsgálat, a KSH Háztar-
tási költségvetési és életkörülmény adatfelvételének adataival árnyalja a korábbi 
vizsgálatok megállapításait, eredményeit. Az elemzést elsősorban a vonatkozó szak-
politikák (szociális és energiapolitika) alakítóinak, döntéshozóinak ajánljuk az ada-
tok, illetve a jelenség megismerése céljából. 

1. A kutatás keretei és módszertana 

Az energiaszegénységnek nincs egységes, uniós szinten elfogadott definíciója. A 
leggyakrabban használt értelmezés szerint egy háztartás akkor tekinthető energiasze-

 
1 Fellegi D. [2009]: Energiaszegénység – Helyzetkép az Európai Unióban. Energiaklub. Budapest. 
2 Fellegi D. [2010]: Az energiaszegénység definiálása Magyarországon Energiaklub. Budapest. 
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génynek, ha nem képes megfelelő szintre fűteni lakását, illetve a megfelelő fűtés 
aránytalan terhet jelent, azaz a háztartás bevételeinek egy meghatározott százalékánál 
többet költ energiára.  

Hogy mennyi ez a meghatározott százalék, abban az országok és a kutatók között 
is nagy különbségek vannak, illetve lehetnek: az Egyesült Királyságban – amely az 
EU tagállamai közül egyedüliként rendelkezik hivatalosan elfogadott definícióval – a 
jelenleg érvényes meghatározás szerint akkor számít energiaszegénynek egy háztar-
tás, ha a szükséges energiaköltségei meghaladják a nemzeti mediánértéket, és e ki-
adás után a háztartás a hivatalos szegénységi küszöb3 alá kerül. E megközelítés alap-
ján 2,28 millió energiaszegény háztartással számol az Egyesült Királyság kormánya, 
ami a 2012. évi statisztikai adatok szerint az összes háztartás 10,4 százaléka. 

A fenti definíció azonban csak 2013-tól van érvényben, előtte, 2001-től más defi-
níciót használtak: a küszöb a nemzeti mediánérték kétszeresénél (10%) húzódott. 
Vagyis eszerint azokat tekintették energiaszegénynek, ahol a háztartás jövedelmének 
10 százalékánál többet kellett az otthon melegen tartására fordítani. (Ez a definíció 
tehát nem tartalmazott a jövedelmi szegénységre vonatkozó kitételt.) Ennek alapján 
2011-ben 3,2 millió háztartás minősült energiaszegénynek az Egyesült Királyságban, 
vagyis az összes háztartás 15 százaléka.4 Látható, hogy a definíció, illetve ennek 
megváltoztatása nagyban befolyásolja az érintettek számát.  

Elemzésünkben alapvetően az Egyesült Királyságban alkalmazott metodikát kö-
vettük. Mindkét módszer szerint vizsgáltuk a magyarországi helyzetet, két eltéréssel: 
egyrészt mi a háztartások által megadott, bevallott energiaköltségeket vettük alapul, 
míg az Egyesült Királyság kormánya az adott háztartás által lakott ingatlan modelle-
zett, standardizált, elméleti energiaköltségeivel számolt. Természetesen ez utóbbi 
sokkal korrektebb képet ad, hiszen a kifizetett számlák nagyságából nem derül ki, 
hogy a háztartás megfelelő hőmérsékletűre tudta-e felfűteni otthonát, vagy esetleg túl 
is fűtötte, illetve, hogy esetleg (részben) maga gyűjti a tűzifát, és nem fizet érte. A 
brithez hasonló modell felállítására azonban nem volt lehetőségünk. Nem követtük a 
brit módszertant abban a tekintetben sem, hogy mi a háztartások összbevételéhez 
viszonyítottuk az energiaköltségeket, az Egyesült Királyságban viszont először le-
vonják a lakás egyéb fenntartási költségeit (hiteltörlesztés, lakbér) az összes éves 
bevételből. Vagyis így a saját ingatlannal rendelkező háztartások kisebb eséllyel 
kerülnek az energiaszegénységi küszöb alá (kivéve, ha éves jövedelmük alacsony). 
Ezt a fajta különbségtételt a háztartások között mi nem tartottuk indokoltnak.  

A magyarországi adatok forrása a KSH 2012-ben készült Háztartási költségvetési 
és életkörülmény adatfelvétele (HKÉF). A kérdőív a fogyasztási és a jövedelmi ada-
tokra vonatkozó kérdéseket is tartalmaz, és két részből áll: egy naplóból, melyet a 

 
3 A nemzeti mediánérték 60 százaléka.  
4 https://www.gov.uk/government/collections/fuel-poverty-statistics 
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háztartások egy hónapon át vezetnek a bevételeikről és a kiadásaikról, valamint egy 
részletes év végi interjúból, mely a fogyasztásra és jövedelemre kérdez rá. A minta 
nagyjából a magánháztartások 0,25 százalékát fedi le. A tanulmányban felhasznált 
adatok a 2011. évre vonatkoznak. Megjegyezzük, hogy a HKÉF-ben bevallott ener-
giaköltségek, illetve háztartási jövedelmek nem feltétlenül esnek egybe a nemzeti 
számlákban kimutatott adatokkal,5 ennek vizsgálata azonban meghaladta volna 
elemzésünk kereteit. A vizsgálat során azokat a háztartásokat tekintettük jövedelmük 
alapján szegénynek, ahol a háztartás éves jövedelme nem haladta meg az összes 
háztartás adatából képzett mediánérték 60 százalékát a HKÉF adatai alapján.  

2. Az energiaszegény háztartások jellemzői 

A HKÉF adatai szerint az összes háztartást figyelembe véve elmondható, hogy át-
lagosan éves jövedelmük 18 százalékát költik energiára, azaz villanyra, gázra, távfűtés-
re, illetve szilárd tüzelőanyagra. A medián 15,04 százalék, vagyis a háztartások felében 
az éves jövedelem 15,04 százalékánál kevesebb, a háztartások felében pedig ennél 
többet fordítanak az energiaköltségek fedezésére.  

1. ábra. Az energiaköltségek aránya a háztartások jövedelmében, kategóriánként 
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5 Például Kapitány Zs. – Molnár Gy. [2012]: Egyenlőtlenség és mobilitás a magyar háztartások jövedelmé-

ben, kiadásában és tartós fogyasztási cikkeinek állományában. Közgazdasági Szemle. 59. évf. 12. sz. 1015–
1041. old. 
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Ha a régi (10 százalékos) brit metodikát vesszük át, azaz a medián kétszeresénél 
nagyobb arányú energiaköltségeket fizető háztartásokat tekintjük energiaszegénynek, 
akkor a háztartás jövedelmének 30 százalékánál húzódik az energiaszegénység hatá-
ra. Vagyis ebben az értelmezésben azok a háztartások energiaszegények, amelyek 
éves bevételük 30 százalékánál6 több pénzt fordítanak lakásuk energiaigényének 
fedezésére. E megközelítés szerint Magyarországon a háztartások 10 százaléka, kö-
rülbelül 380 ezer háztartás tartozik az energiaszegénynek tekinthető háztartások kö-
zé. Ha az új, szegénységi küszöböt is tartalmazó definíciót alkalmazzuk, akkor a 
háztartások 21 százaléka, vagyis mintegy 800 ezer háztartás tekinthető energiasze-
génynek, azaz ahol az éves energiaköltségek meghaladják a nemzeti mediánértéket, 
és e kiadás után a háztartás a hivatalos szegénységi küszöb alá kerül. 

2.1. Háztartástípusok 

A KSH HKÉF adatai szerint a magyar háztartások megoszlását a 2. ábra szemlél-
teti. 

2. ábra. A háztartások megoszlása háztartástípusok szerint 
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A magyar háztartásokat a régi (10 százalékos) brit definíció szerint vizsgálva azt 

látjuk, hogy az energiaszegény háztartások felét az egyedülállók alkotják, míg az ösz-
szes háztartás körében részarányuk csupán 24 százalék. Ezzel szemben a jelenlegi, 
szegénységi küszöböt tartalmazó definíció szerint az egyedülállókból álló háztartások 

 
6 Az Energiaklub előző tanulmányában felhasznált adatok szerint ez a küszöb 34 százalék volt. 
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részaránya az energiaszegényeken belül csak 30 százalék. Nagyobb viszont a gyerme-
kes családok súlya: az energiaszegények 42 százaléka gyermekes háztartás, míg a régi 
(10 százalékos) definíció szerint nézve ez csak 22 százalék. (Nem számítottuk ide az 
„egyéb” kategóriát, amely szintén tartalmazhat gyermekes háztartásokat, például nagy-
szülők által nevelt unokák stb., de pontos adatok híján velük nem tudtunk számolni.) 

3. ábra. Az energiaszegény háztartások háztartástípus szerinti összetétele  
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4. ábra. Az energiaszegény háztartások aránya a különböző háztartástípusokban,  
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Az energiaszegények aránya a régi (10 százalékos) definíció szerint az egyedülál-
lók körében a legnagyobb: ezeknek a háztartásoknak 20–22 százaléka energiasze-
génynek minősül. Az új (szegénységi küszöböt tartalmazó) definíció szerint ezzel 
szemben a nagycsaládos háztartások és a gyermekeiket egyedül nevelő szülők ház-
tartásaiban a legmagasabb, 31–36 százalék az energiaszegények aránya. 

Az új definíció tehát jelentősen megváltoztatja az érintettek körét, összetételét is. Ez 
így volt az Egyesült Királyságban is: míg a régi (10 százalékos) definíció szerint az 
energiaszegény háztartások több mint felét (53%) az egyfős háztartások adták, a sze-
génységi küszöböt tartalmazó új definíció szerint arányuk az energiaszegényeken belül 
már csak 26 százalék. Eszerint az energiaszegény háztartások 27 százalékát teszik ki a 
gyermekes párból álló háztartások, míg a régi (10 százalékos) meghatározás szerint 
arányuk csak 11 százalék volt az energiaszegényeken belül.7 

2.2. Lakóhely 

Épülettípusonként tekintve az energiaszegény háztartások 75–80 százaléka csalá-
di házban él. A diagramon jól látható, hogy a teljes sokasághoz képest (63%) az 
energiaszegények valamivel nagyobb arányban laknak családi házban. 

5. ábra.  Az energiaszegény, illetve az összes háztartás megoszlása épülettípusok szerint 
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2.3. Szubjektív megítélés 

A HKÉF arra is rákérdez, hogy mennyire tartják a válaszadók megterhelőnek a 
lakásfenntartás költségeit – a lehetséges válaszok: nem, időnként vagy nagyon meg-

 
7 https://www.gov.uk/government/collections/fuel-poverty-statistics 
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terhelők. Átlagosan a válaszadók 39 százaléka állította, hogy nagyon megterhelő 
számukra a lakás fenntartása. (Hozzátesszük, hogy a kérdés nem definiálja, mi tarto-
zik a lakás fenntartási költségei közé, vagyis ebbe beleérthető a lakbér, a hiteltörlesz-
tés, a közös költség stb. is.) A 6. ábra háztartástípusonként mutatja be azok arányát, 
akik számára nagyon megterhelő a lakás fenntartása. Látható, hogy ez leginkább a 
nagycsaládos, illetve a gyermekeiket egyedül nevelő szülőkből álló háztartások szá-
mára jelent fokozott megterhelést: 54–58 százalékuk válaszolta azt, hogy az nagyon 
megterhelő. Legkevésbé a gyermektelen párok számára probléma: 24–29 százalékuk 
jelezte, hogy nagy megterhelést jelent a lakás fenntartása.  

6. ábra. Nagyon megterhelő a lakás fenntartása, az adott háztartástípus százalékában 
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7. ábra. Nagyon megterhelő a lakás fenntartása, az energiaszegény  
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miatt – az esetlegesen alacsonyabb energiaköltségek is nehezebben kifizethetők, mint 
a többi háztartás számára. Ez azt is jelenti, hogy a háztartások eltérő kiadásszerkezete 
megnehezíti az egységes definíció kialakítását és elfogadását.  

Az energiaszegény háztartások – definíciótól függően – 59–60 százaléka számára 
nagy teher a lakás fenntartása. A 6. ábrán látható, hogy arányuk itt jelentősen maga-
sabb, mint a nem energiaszegény háztartások körében, ahol mindössze 33–37 százalé-
kuk mondta, hogy nagyon megterhelő a lakás fenntartása.  

2.4. Jövedelmi szegénység 

Érdekes kérdés, hogy mennyire esik egybe az energiaszegénység a háztartás sze-
génységével. A relatív jövedelmi szegénységre épülő megközelítés általában azt 
tekinti szegénynek, aki az adott társadalom átlagos vagy medián jövedelme 50–60 
százalékánál alacsonyabb jövedelemből kénytelen megélni. Ezt alkalmazza az EU is, 
amikor a szegénység határát az ekvivalens (egy fogyasztási egységre eső) medián 
jövedelem 60 százalékánál húzza meg. Az ily módon szegénynek számító háztartá-
sok aránya Magyarországon a KSH HKÉF adatai szerint 11,5 százalék. A különböző 
háztartástípusok nem egyformán érintettek a jövedelmi szegénység által. Legmaga-
sabb a szegények aránya a nagycsaládos háztartások, illetve az egyedülálló szülőkből 
és gyermekeikből álló háztartások körében. Legkevesebb jövedelmi szegény a 65 
éven felüli korúak között található. 

 8. ábra. A jövedelmi szegények aránya, az adott háztartástípus százalékában 
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Ahogy a 9. ábrán látható, a szegény háztartások összesen 26 százalékát adják a 

gyermektelen egyedülállók, illetve a gyermektelen párok. A gyermektelen háztartá-
sok aránya tehát jóval alacsonyabb, mint az energiaszegény háztartások esetében 
(definíciótól függően 45–68 százalék).  

Százalék 
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9. ábra. Az energiaszegény, illetve a szegény háztartások háztartástípus szerinti összetétele 
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Az adatok azt mutatják, hogy az energiaszegények 54-60 százaléka jövedelmét 

tekintve nem szegény. Az energiaszegények köre tehát – a bevallott, valós energia-
költségeket alapul véve – nem azonos a szegények körével.  

10. ábra. Jövedelmi szegénység fennállása az energiaszegény háztartásokban 
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3. Lakásfenntartási támogatás 

Jelenleg a lakásfenntartási támogatás az egyetlen támogatási forma, amely a la-
kással kapcsolatos költségekhez nyújt hozzájárulást a háztartások (bizonyos köre) 
számára, alapvetően szociális alapon.  
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A szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény sze-
rint a jegyző az áram-, a víz- és a gázfogyasztás, a távhőszolgáltatás, a csatornahasz-
nálat és a szemétszállítás díjához, a lakbérhez, a lakáscélú hitel törlesztőrészletéhez, 
a közös költséghez, illetve a tüzelőanyag költségeihez nyújthat támogatást a törvény-
ben meghatározott jogosultaknak (ez az ún. normatív lakásfenntartási támogatás), 
vagy az adósságkezelési szolgáltatásban részesülő személyeknek. 

Normatív lakásfenntartási támogatásra jogosult az a személy, akinek a háztartá-
sában az egy fogyasztási egységre jutó havi jövedelem kisebb, mint az öregségi 
nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 250 százaléka, és a háztartás tagjai egyi-
kének sincs vagyona.8 (Az öregségi nyugdíjminimum 2008 óta 28 500 forint, en-
nek 250 százaléka tehát 71 250 forint.)  

Az egy fogyasztási egységre jutó havi jövedelem megegyezik a háztartás összjö-
vedelmének és a fogyasztási egységek összegének hányadosával. A fogyasztási egy-
ségek egységes meghatározását a hivatkozott törvény tartalmazza. 

11. ábra. Lakásfenntartási támogatásban részesült háztartások száma (bal oldali tengely) 
és a kiosztott támogatás összege (jobb oldali tengely) 2011-ben 
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8 Vagyon: az a hasznosítható ingatlan, jármű, továbbá vagyoni értékű jog, amelynek  
a) külön-külön számított forgalmi értéke, illetőleg összege az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb ösz-

szegének (2013-ban 28 ezer forint) a harmincszorosát (jelenleg: 855 ezer forint), vagy  
b) együttes forgalmi értéke az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének a nyolcvanszorosát (je-

lenleg: 2 280 ezer forint) meghaladja. A jogosultsági feltételek vizsgálatánál nem minősül vagyonnak az az 
ingatlan, amelyben az érintett személy életvitelszerűen lakik, az a vagyoni értékű jog, amely az általa lakott 
ingatlanon áll fenn, továbbá a mozgáskorlátozottságra tekintettel fenntartott gépjármű. 
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A KSH adatai9 szerint 2011-ben 486 113 háztartás részesült támogatásban, vagyis 
az összes háztartás10 12 százaléka. A KSH HKÉF adatai szerint a háztartások 7 szá-
zaléka kap lakásfenntartási támogatást, vagyis a két adat között van némi eltérés, ami 
az eltérő adatszolgáltatási, adatfelvételi eljárásból adódik.  

Lakásfenntartási támogatásra több mint 20 milliárd forintot fordított az állam 
2011-ben, a korábban említett csaknem 490 ezer háztartás részére. Egy háztartás 
átlagosan évi 41 767 forint értékű támogatásban részesült, vagyis havonta átlagosan 
3 480 forintot kapott, ami a lakásfenntartás költségeihez képest elenyésző. 

A jogosultsági feltételeket figyelembe véve megvizsgáltuk, hogy a háztartások 
közül hányan lennének jogosultak lakásfenntartási támogatásra. (A jogosultság azon 
feltételét, miszerint a háztartás tagjai nem rendelkezhetnek vagyonnal, adatok hiá-
nyában nem tudtuk figyelembe venni). A kapott eredmény szerint a háztartások 30 
százalékára (körülbelül 1,2 millió háztartás) tehető azon háztartások aránya, melyek 
teljesítik a törvény által előírt jövedelmi kritériumot. Vagyis a háztartások 18–23 
százaléka, bár jövedelmük alapján jogosultak lennének, jelenleg nem részesülnek 
támogatásban. Ez adódhat a vagyoni helyzetükből, de abból is, hogy nem tudnak 
erről a lehetőségről.  

Az energiaszegény háztartások közül csupán a háztartások 12–19 százaléka ré-
szesül lakásfenntartási támogatásban.  

12. ábra. Lakásfenntartási támogatásban részesülő és nem részesülő energiaszegény háztartások aránya 
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4. Összegzés 

Két különböző definíció szerint vizsgáltuk az energiaszegénynek tekinthető ház-
tartások körét Magyarországon. Az alkalmazott meghatározástól függően a háztartá-

 
9 http://www.ksh.hu/docs/hun/xstadat/xstadat_eves/i_fsp011b.html 
10 A népszámlálás adatai szerint 4 105 708 háztartás volt 2011-ben. 
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sok 10–21 százaléka tekinthető energiaszegénynek, melyek 75–80 százaléka családi 
házban él. Az egyik definíció alkalmazása esetén, háztartástípusok szerint leginkább 
az egyedülállók, a másik, szegénységi küszöböt is tartalmazó meghatározás szerint 
viszont inkább a gyermekesek érintettek a probléma által. Az energiaszegények köre 
nem azonos a jövedelmi szegények körével. 

A definíciótól függően az érintettek számát és összetételét tekintve vannak bizo-
nyos eltérések. Vagyis az, hogy ki számít energiaszegénynek, függ a definíciótól, 
ami viszont attól is függ(het), hogy kiket tekintünk a probléma valódi érintettjeinek, 
melyik társadalmi csoportokra kívánnak fókuszálni a (szak)politikusok. Mindezek 
miatt kijelenthetjük, hogy az energiaszegénység kérdése nem teljesen mentes a szub-
jektív (szak) politikai megfontolásoktól. 

Az egységes meghatározás megalkotását tovább nehezíti a háztartások eltérő ki-
adásszerkezete is, hiszen láttuk, hogy bizonyos háztartástípusok (nagycsaládosok, 
gyermeküket egyedül nevelő) magasabb százalékban érzik nagyon megterhelőnek 
lakásuk fenntartását.  

A kutatást érdemes lenne továbbfejleszteni, és a tényleges energiakiadások he-
lyett a lakások elvi, modellezett energiaigényét alapul venni. 

Kérdés ugyanakkor, hogy mi a kutatás célja: csak bizonyos társadalmi-gazdasági 
jelenségek elméleti vizsgálatához keresünk színteret, vagy az érintett népességcso-
port helyzetében is szeretnénk gyakorlati megoldásokat látni.  

Nagy-Britanniában például az energiaszegénység definíciója, a statisztikai adatok 
és az indikátorok vizsgálata teljesen elválik a gyakorlatban kínált programoktól. 
Vagyis létezik az előzőkben bemutatott elméleti megközelítés és módszertan, amely-
nek segítségével évről évre nyomon követik az energiaszegény háztartások számát és 
különböző jellemzőit.  

Az energiaszegénység elleni küzdelem egyik fő eszközének tekintett állami ener-
giahatékonysági program (Warm Front) viszont csak bizonyos szociális szempontok 
alapján rászorulónak tekintett háztartásokra terjed ki. A brit adatok szerint az ener-
giaszegény és a Warm Front program célcsoportjába tartozó háztartások köre csak 
részben fedi egymást. Vagyis az Egyesült Királyságban inkább egyfajta statisztikai, 
jóléti mutatószámként használják az energiaszegények arányának alakulását, az ál-
lami források nem ennek a definíciónak alapján jutnak el a háztartásokhoz.  

A bemutatott gyakorlat Magyarország számára is követhető. Az elméleti mutató-
számnál fontosabbnak tartjuk azonban, hogy az állam hosszú távú, széles körű, ér-
demi programokkal segítse a háztartásokat abban, hogy a lakások fűtése ne jelentsen 
aránytalanul nagy terhet.  
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Fórum

Hírek, események 

Kitüntetés. Augusztus 20-a, Magyaror-
szág nemzeti ünnepe alkalmából, Áder János 
köztársasági elnök 2014. augusztus 19-én 
Magyar Érdemrend Tisztikeresztje kitüntetést 
adományozott Pozsonyi Pálnak, a Központi 
Statisztikai Hivatal (KSH) főosztályvezetőjé-
nek a nemzeti számlák nemzetközi és uniós 
módszertan szerinti fejlesztése, előállítása 
során végzett több évtizedes kimagasló, magas 
színvonalú munkájáért, példamutató szakmai 
és vezetői tevékenysége elismeréseként. 

 
Nyugat-magyarországi Egyetemért Em-

lékérmet (Pro Universitate Hungariae 
Occidentalis) kapott Vukovich Gabriella cím-
zetes egyetemi tanár, a KSH elnöke. A kitünte-
tést a Nyugat-magyarországi Egyetem Köz-
gazdaságtudományi Karának előterjesztésére 
az intézmény szenátusa ítélte Vukovich Gabri-
ellának, elismervén segítő és támogató tevé-
kenységét a karon folyó oktató és kutató mun-
kában, jelentős hozzájárulását a képzési paletta 
kiszélesítéséhez, kiemelkedő szakmai közéleti 
aktivitását, valamint példamutató emberi 
magatartását. A KSH 2010 októbere óta mű-
ködik együtt az egyetemmel a hivatalos sta-
tisztika mesterszintű oktatásában, különböző 
kutatási területeken és gyakornoki programok-
ban.  

 
A Közszolgálati Tisztviselők Napja al-

kalmából Vukovich Gabriella, a KSH elnöke 
díjakat és címeket adott át, illetve dicséretben 
részesítette a hivatal több munkatársát. Fényes 
Elek-díjat kapott Bedekovics István főosztály-
vezető-helyettes, szakmai főtanácsadó a mak-
rogazdasági statisztika – különösen a kor-

mányzati statisztika – területén hosszú időn 
keresztül végzett kiemelkedő teljesítménye 
elismeréseként; Csizmazia Sándor gazdaság-
statisztikus, szakmai tanácsadó a külkereske-
delmi adatok minőségének javításában és a 
makrostatisztikai felhasználás érdekében 
végzett fejlesztésekben végzett kiemelkedő 
munkája elismeréseként; illetve Kincses Áron 
osztályvezető a migrációs, a mezőgazdasági és 
az életszínvonal-statisztika területén végzett 
tudományos munkája, illetve oktatói tevékeny-
sége elismeréseként. 

Tartósan kiemelkedő munkájáért szakmai 
főtanácsadói címet kapott: Fraller Gergely 
szakmai tanácsadó, Orbánné Virágh Eszter 
szakmai tanácsadó, Paczári Miklósné osztály-
vezető és Váradi Leventéné szakmai tanácsadó. 

Elnöki dicséretben részesült a 2013. évi 
Gazdaságszerkezeti Összeírás előkészítésében 
és sikeres lebonyolításában való részvételéért: 
Domonkosné Papp Ágnes osztályvezető, Farkas 
György osztályvezető, Forró Ilona osztályveze-
tő, Horváthné Ignácz Julianna osztályvezető, 
Kazár Attila osztályvezető, Lengyel György 
főosztályvezető-helyettes, Major Tamás osz-
tályvezető, Patay Ágnes szakmai tanácsadó, 
Szalay Árpád szakmai tanácsadó, Szilágyi 
Szabolcs főtanácsos, Tohai László szakmai 
tanácsadó és Tóth Péter vezető-tanácsos; a 
2013. évi Gazdaságszerkezeti Összeírás sikeres 
lebonyolításáért, valamint „A fenntartható 
fejlődés indikátorai Magyarországon” című 
kiadvány tartalmi és szerkezeti megújításában 
végzett munkájáért: Andrási Zsolt tanácsos és 
Bóday Pál osztályvezető; a 2013. évi Gazdaság-
szerkezeti Összeírás sikeres lebonyolításáért, 
illetve az összeírói hálózat átszervezésében 
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nyújtott munkájáért: Bábáné Demeter Edit 
osztályvezető és Barakonyi Anita osztályvezető; 
az összeírói hálózat átszervezésében nyújtott 
kiváló munkájáért: Dobossy Imre osztályvezető, 
Grábics Ágnes főosztályvezető, Mogyorós Imre 
szakmai főtanácsadó, Pintérné Grósz Dojna 
szakmai tanácsadó és Tóth Szabolcs főosztály-
vezető; Magyarország Szegénységtérképének 
módszertani megalapozásáért, színvonalas 
szakmai munkájáért: Dobszayné Hennel Judit 
vezető-főtanácsos és Ménesi Éva vezető-
főtanácsos; a lakossági adatgyűjtések minőség-
javítása terén végzett magas szintű szakmai 
munkájáért: Mariházi Zsuzsanna vezető-
főtanácsos és Mihályi Lászlóné vezető-
főtanácsos; a hivatali kiadványok összeállításá-
ban, a kiadványkészítési kézikönyv elkészítésé-
ben nyújtott kimagasló teljesítményéért: 
Andrejcsik Linda tanácsos és Kátainé Marosi 
Angéla szakmai tanácsadó; a területi kiadvá-
nyok megújításában végzett magas színvonalú 
munkájáért, különösen a „Magyarország járásai, 
2013” című kiadványért: Gyulai Katalin Móni-
ka vezető-tanácsos, Hidas Zsuzsanna vezető-
főtanácsos, Némethné Csehi Tünde főmunkatárs 
és Szilágyi Dániel fogalmazó; az Egységes 
Adatfeldolgozási Rendszer komplex szakmai 
folyamatának kialakításában és megvalósításá-
ban végzett kimagasló teljesítményéért: Benoist 
György főosztályvezető, Budaházy György 
főtanácsos, Szöllősiné Szép Adrienn főosztály-
vezető, Murai Bálint osztályvezető, Anwar 
Klára statisztikai tanácsadó, Babarczy Péterné 
főtanácsos, Bamberger Anna vezető-főtanácsos, 
Barna Tamás, vezető-tanácsos, Kolozsi Gergely 
vezető-főtanácsos, Kovácsné Molnár Márta 
tanácsos, Ritzlné Kazimir Ildikó vezető-
tanácsos, Salamon Anikó vezető-tanácsos, 
Száraz Anikó főtanácsos, Szász Gábor Bence 
gyakornok és Tóth Balázs György vezető-
tanácsos. Elnöki dicséretben részesült továbbá 
Csapó Éva szakmai tanácsadó a közel 15 éves, 
kiemelkedő színvonalú – különös tekintettel a 

közlekedési baleseti statisztika feladatainak 
ellátásában végzett – munkája elismeréseként, 
Erdei Virág vezető-tanácsos a 2011. évi Nép-
számlálás feldolgozási és adatközlési feladatai-
nak ellátása során nyújtott kiemelkedő teljesít-
ményéért; Ferencz Józsefné osztályvezető az 
integrált informatikai rendszerek – GSZR, 
címregiszter, LAKOS – fejlesztésében és kar-
bantartásában végzett kiemelkedő munkájáért, 
Harsányiné Béres Enikő főmunkatárs a több 
mint négy évtizedes színvonalas munkájáért, 
Kántor Katalin  főtanácsos a piaci árösszeírás 
mobileszközzel történő végrehajtásának előké-
szítéséért, Kása Katalin főosztályvezető-
helyettes a kiemelkedő színvonalú és mennyi-
ségű elemző munkájáért, Kólyáné Sziráki Ágnes 
osztályvezető a területi statisztikai elemzési, 
információszolgáltatási feladatokban nyújtott 
tartósan magas szintű teljesítményéért és veze-
tői feladatainak eredményes ellátásáért, Lövei-
Szabó Katalin tanácsos a „Fogyasztói árössze-
írás mobil kommunikációs technikájú adatgyűj-
tési rendszer működtetéséhez szükséges infor-
matikai környezet kialakítása” című projekt 
fejlesztőjeként, valamint oktatójaként nyújtott 
kiemelkedő munkájáért, Nagy Marcell főtaná-
csos a standard cost model (standard költség-
modell) módszertanának hivatali meghonosítá-
sáért, illetve az adatszolgáltatói terhek mérésé-
ben nyújtott kiemelkedő színvonalú munkájáért, 
Pék Péterné  főmunkatárs közel négy évtizedes, 
magas szakértelemmel, hivatástudattal végzett 
munkájáért, Prohászka Zsófia vezető-tanácsos a 
fizetési mérleg módszertani (BPM5-ről BPM6-
ra való) átállása során nyújtott kiemelkedő 
munkájáért, Schádné Rózsár Ilona a Kutatószo-
ba működtetésében végzett kimagasló munkájá-
ért, illetve Simonné Horváth Gabriella szakmai 
tanácsadó a kiemelkedően gyors és pontos 
szakmai munkájáért, a szakterület fejlesztésében 
és az arculati kézikönyv tipográfiai szabályai-
nak kidolgozásában nyújtott kimagasló teljesít-
ménye elismeréseként. 
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Lemondás. Vukovich Gabriella, a Központi 
Statisztikai Hivatal elnöke 2014. augusztus 31-
ei hatállyal, érdemei elismerése mellett, elfo-
gadta Varga Zoltán lemondását főosztályvezetői 
munkaköréről, egyben felkérte, hogy a további-
akban elnöki tanácsadóként segítse munkáját.  

 
Kinevezés. Németh Zsolt, a KSH társada-

lomstatisztikai elnökhelyettese Lindnerné Eper-
jesi Erzsébet főosztályvezető-helyettesi és 
osztályvezetői munkakörét 2014. szeptember 1-
jétől saját kérésére, társadalomstatisztikus mun-
kakörre módosította. Lindnerné Eperjesi Erzsé-
bet a jövőben szakmai főtanácsadóként tevé-
kenykedik. 

Németh Zsolt 2014. szeptember 1-jétől 
Kincses Áront, jelen osztályvezetői feladatai-
nak további ellátása mellett, főosztályvezető-
helyettesnek, Váradi Leventénét pedig osz-
tályvezetőnek nevezte ki.  

 
Jutalom. Közszolgálati jogviszonyban töl-

tött ideje alapján jubileumi jutalomban része-
sült 2014. július, illetve augusztus hónapban 
25 éves szolgálatért: Lévai Judit (Debreceni 
főosztály), Polyik Ágnes (Központi adatgyűjtő 
főosztály), Varga Kázmér (Veszprémi főosz-
tály); 30 éves szolgálatért: Sipek Ágnes (Gaz-
dálkodási főosztály), Fejes László (Miskolci 
főosztály), Molnárné Balogh Krisztina (Pécsi 
főosztály), Moravcsik Imre (Elnöki főosztály), 
Nagyné Forgács Eleonóra (Népszámlálási 
főosztály); 35 éves szolgálatért: Bőle Miklósné 
(Győri főosztály), Hivesné Pál Zsuzsanna 
(Központi adatgyűjtő főosztály), Sepsei Judit 
(Gazdálkodási főosztály); 40 éves szolgálatért: 
Krutilla Erika (Debreceni  főosztály), Gombos 
Lujza Judit (Szegedi főosztály), Horváthné 
Ignácz Julianna Erzsébet (Debreceni főosz-
tály), Káplán György (Informatikai főosztály). 

 
Az Európai Népesedési Konferenciát, a 

nemzetközi demográfus közösség egyik legran-

gosabb, kétévente szervezett szakmai esemé-
nyét 2014. június 25. és 28. között rendezték 
meg a budapesti Corvinus Egyetemen. A 12. 
ülésszak plenáris ülését Vukovich Gabriella, a 
KSH elnöke nyitotta meg, és elnökölte. Fran-
cesco C. Billari, az Európai Népességtudomá-
nyi Társaság elnökének köszöntője és beszéde 
után David S. Reher, az Universidad 
Complutense de Madrid professzora, Melinda 
Mills, az Oxford Egyetem professzora, France 
Mesle, a francia Institut National d’Études 
Démographiques vezető kutatója, illetve Spéder 
Zsolt, a KSH Népességtudományi Kutatóintéze-
tének (NKI) igazgatója tartott előadást. Majd a 
tanácskozás ezernél több résztvevője összesen 
14 szekcióban folytatta a munkát, külön figyel-
met szentelve az „Átmenet: esélyek és veszé-
lyek” témakörnek. A konferencia fő szervezője 
az 1983-ban alakult Európai Népességtudomá-
nyi Társaság, magyar részről pedig az NKI volt; 
a szervezőbizottságot Spéder Zsolt irányította.  

 
A Török Statisztikai Hivatal hét, nem-

zetközi projektmenedzsmenttel foglalkozó 
munkatársa látogatott a Központi Statisztikai 
Hivatalba 2014. július 10-én és 11-én, hogy 
megismerjék az Európai Statisztikai Rendszer 
működését, valamint a magyar tapasztalatokat. 
A delegációt Ullrich Eichler, a GOPA (Group 
of Political Advisors (Politikai Tanácsadói 
Csoport)) projektmenedzsere kísérte. 

 
Alkalmazott Statisztika Kihelyezett 

Tanszék létrehozásával bővült 2014. szept-
ember 1-jétől a Budapesti Gazdasági Főiskola 
(BGF) és a Központi Statisztikai Hivatal kö-
zött 2011 óta folyó szoros együttműködés. Az 
erről szóló dokumentumot a két intézmény 
vezetője, Sándorné Kriszt Éva, a BGF rektora 
és Vukovich Gabriella címzetes egyetemi 
tanár, a KSH elnöke írta alá 2014. július 9-én. 
A tanszék feladata, hogy átadja a statisztika 
tudományának műveléséhez elengedhetetlen 
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elméleti és gyakorlati ismereteket, gyakornoki 
programokat kínáljon, valamint támogassa a 
főiskolai hallgatók TDK dolgozatainak, szak-
dolgozatainak elkészítését. Az új oktatási 
egység vezetője Németh Zsolt címzetes egye-
temi tanár, a KSH társadalomstatisztikai el-
nökhelyettese, oktatógárdáját pedig a hivatal 
munkatársai és szakértői alkotják. A KSH a 
képzésben való részvétellel kívánja megterem-
teni a színvonalas szakmai utánpótlást, vala-
mint bővíteni a gazdasági szakemberek új 
generációinak statisztikai jártasságát.  

„A Nagy Háború” című kiadvánnyal 
emlékezik a KSH az 1914-ben, száz évvel 
ezelőtt kirobbant I. Világháború hőseire és 
áldozataira. Az 1914 és 1918 közötti időszakot 
tárgyaló kötetet, mellyel a hivatal egy új, a 
háborúk, válságok, diktatúrák demográfiai 
hatásait feldolgozó sorozatot indított, a Szege-
di főosztály mutatta be 2014. július 28-ai 
sajtótájékoztatóján. A rendezvény résztvevői 
egy kiállítást is megtekinthettek Hegyi Endre 
fotógyűjteményéből.  

A Nemzetközi Statisztikai Intézet (International Statistical Institute – ISI)  
fontosabb konferenciaajánlatai 

(A teljes ajánlatlista megtalálható a http//:isi.cbs.nl/calendar.htm honlapon.) 

Washington, D.C., Egyesült Államok. 2014. 
szeptember 15–17.  

„Előrejelző elemzések a kormányzatok 
munkájában, 2014” konferencia. (“Predictive 
Analytics World for Government 2014” confer-
ence.) 

E-mail: regsupport@risingmedia.com 
Telefon: +1-717-798-3495 
Honlap: http://www.predictiveanalyticsworld.com 

gov/2014/ 
 
London, Nagy-Britannia. 2014. szeptember 

15–19.  
2014. évi Egyesült Királysági Valószínű-

ség-számítási Ülés. (UK Probability Meeting 
2014.) 

Információ: Patrick Kelly  
E-mail: patrick.kelly@imperial.ac.uk   
Honlap: www2.imperial.ac.uk  
 
Cincinnati, Egyesült Államok. 2014. szept-

ember 19–21.  

2014. évi Valószínűségszámítás-elméleti és 
-alkalmazási Szimpózium. (Cincinnati Symposi-
um on Probability Theory and Applications 
2014.) 

Honlap: https://math.uc.edu/probability/  
 
Linz, Ausztria. 2014. szeptember 19–21. 
„A vállalkozás- és iparstatisztika európai 

hálózata” konferencia. („The European Network 
for Business and Industrial Statistics” 
conference.) 

Információ: Marco Reis, Helmut Waldl 
E-mail: marco@eq.uc.pt, helmut.waldl@jku.at   
Honlap: http://www.enbis.org 
 
Leiden, Hollandia. 2014. szeptember 22–25. 
„Statisztikai következtetés a Lévy-

folyamatokban” műhelykonferencia. (Work-
shop on Statistical Inference for Lévy 
Processes.) 

Információ: Shota Gugushvili 
E-mail: shota.gugushvili@math.leidenuniv.nl 
Honlap: http://tinyurl.com/ph86pbw 
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Szakirodalom

Folyóiratszemle 

Kahoun, J. — Sixta, J.: 

A regionális GDP számbavétele:  
termelési, jövedelmi és felhasználás 
oldali megközelítés 

(Regional GDP Compilation: Production, 
Income and Expenditure Approach.) Statistika. 
2013. 93. évf. 4. sz. 24–35. old. 

 
Kahoum és Sixta a nemzetgazdasági telje-

sítmény egyik klasszikus mutatója, a bruttó 
hazai termék (gross domestic product – GDP) 
regionális számbavételének megközelítési 
módjait vizsgálják tanulmányukban. A regio-
nális gazdasági teljesítmény mérése az orszá-
gok gazdasági, jogi, szabályozási és statiszti-
kai számbavételi sajátosságai szerint különbö-
ző módszerekkel történhet. Fontos, hogy min-
den országban e sajátosságoknak a leginkább 
megfelelő eljárásokat alkalmazzák nemcsak 
módszertani szempontból, hanem azért is, mert 
az európai uniós alapokból és támogatásokból 
az esetleges részesedés mértékét a lehető 
legpontosabb statisztikai számításokkal és 
becslésekkel kell alátámasztani. 

A szerzők eljárásaik leírását és összeha-
sonlítását Csehország régióinak gazdasági 
adataira alkalmazva mutatják be, különös 
figyelmet fordítva az Európai Unió szabályo-
zásaira és számbavételi módszereire. A külön-
böző megközelítések, metódusok lehetőségeit 
és korlátait elemzik cikkükben. Megállapítása-
ik szerint a vizsgálat megbízhatóságának egyik 
fő korlátja a régiók között végbemenő gazda-
sági folyamatok figyelembevételének nehéz-

sége, ami elengedhetetlenné teszi bizonyos 
közelítési eljárások alkalmazását. Egyetlen 
alapképletet leszámítva – nem bocsátkoznak 
konkrét, formális matematikai-statisztikai 
részletekbe, hanem verbálisan, grafikonokkal 
és a cseh gazdaság számpéldáival illusztrálják 
mondanivalójukat. Kiindulópontként azt felté-
telezik, hogy a különböző országokban más-
más módszerek lehetnek alkalmasak a gazda-
sági teljesítmény regionális számbavételére. 
Ezen a szinten többnyire nem áll rendelkezésre 
elégséges olyan adat a gazdaság egységeiről, 
szereplőiről, mint amilyenekkel a nemzetgaz-
dasági elszámolások esetében kalkulálunk. 
Mivel a helyi gazdasági adatok nem mindig 
érhetők el, különböző formulák léteznek a 
nemzeti szintű adatok „regionalizációjára”, 
azaz a régiónkénti lebontások becslésére. Ezek 
a módszerek, melyek összhangban vannak az 
Európai Számlák Rendszerével (European 
System of Accounts – ESA), a következők: 1. 
„alulról fölfelé” (bottom-up), 2. „föntről lefe-
lé” (top-down), 3. „látszólagos alulról fölfelé” 
(pseudo-bottom-up), 4. „látszólagos felülről 
lefelé” (pseudo-top-down), valamint 5. „ve-
gyes” (mixed) eljárások. Az EU-tagországok 
többsége – különböző technikák kombináció-
jával – e legutóbbit alkalmazza.  

A regionális szintű GDP becsléséhez – ha-
sonlóképpen az általános makroökonómiai 
számításokhoz – elméletileg alapvetően három 
megközelítés lehetséges: 1. a kibocsátástípusú 
mely a termelők által realizált bruttó hozzá-
adott értékeket (gross value added – GVA) 
tartalmazza; 2. a termelési tényezők jövedelmé- 

Megjegyzés. A Folyóiratszemlét a KSH Könyvtár (Lencsés Ákos) állítja össze. 
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nek összegzése; valamint 3. a végső felhaszná-
lás oldali megközelítés. Ez utóbbi (3.) módszer 
a gazdasági tevékenység regionális számbavéte-
le esetében kevésbé használatos az EU országa-
iban az információk hiánya miatt. A szerzők 
azonban rámutatnak, hogy e harmadik eljárás is 
alkalmazható a rendelkezésre álló adatokkal. 

A módszerek általános összefoglalása után 
a tanulmány rátér ezek számszerű illusztrálásá-
ra a cseh gazdaság konkrét adatainak felhasz-
nálásával. A cikk következő három fejezete a 
kibocsátási, a jövedelmi, valamint a felhaszná-
lás oldali megközelítést mutatja be rendre; 
azonban a GDP-ről a szerzők áttérnek a GVA 
fogalmára, megjegyezve, hogy a termékadók, 
illetve terméktámogatások arányosan hozzá-
rendelhetők a régiók teljesítményéhez. Mind-
három említett módszernek léteznek előnyei és 
hátrányai, ezért gondosan kell mérlegelni, 
hogy melyek alkalmazhatók leghatékonyabban 
az egyes nemzetgazdaságok esetében.  

A szerzők elsőként a kibocsátási megköze-
lítést vizsgálják. A regionális kalkulációk 
alapjait ugyanabból az adatbázisból veszik, 
mint amelyből a nemzetgazdaságiakat. A 
számítások során a vegyes módszert alkalmaz-
zák arra a célra, hogy megfelelő adatokat 
nyerjenek, azonban a kiinduló fő megközelítés 
a látszólagos alulról fölfelé („pseudo-bottom-
up”) módszer. Így nyerik a GVA-adatokat a 
pénzügyi szférán kívüli vállalkozási szektorok-
ról. A többi nemzetgazdasági szektor (pénz-
ügyi vállalkozások, kormányzati illetve non-
profit intézmények) adataihoz a kifizetett 
bérek és fizetések lebontásán keresztül jutnak 
el. Tehát a bérek és fizetések struktúrájának 
számbavételével, a felülről lefelé módszerrel 
mutatják be a GVA regionális becslését a 
2011. évi adatok segítségével.  

Mindezek után a nemzetgazdasági szintű 
GVA mintegy tíz százaléka vár regionális 
allokációra. Ezt a részt különböző (részleteseb-
ben nem tárgyalt) szempontok figyelembevéte-

lével osztják le (felhasználva a tőkeköltségekre, 
a nem megfigyelt gazdaságra, a beazonosítha-
tatlan egységekre stb. vonatkozó számításokat). 
A becsléseket nemzetgazdasági szinten végzik 
el, megjegyezve, hogy még makroszinten is 
nagy pontatlanságokkal kell számolniuk.  

Grafikonnal szemléltetik, hogy a cseh gaz-
daság különböző szektoraiban hogyan oszlanak 
meg a becslési módszereik három fő alkalma-
zott közelítés szerint: az alulról felfelé, a látszó-
lagos alulról felfelé és a fentről lefelé eljárások 
között, ágazatonkénti százalékos megosztásban. 
Minél beazonosíthatóbb a regionalitás a kibo-
csátásban, annál nagyobb (a grafikon szerint) az 
alulról felfelé módszer szerepe. Például a bá-
nyászati szektorban ennek a súlya a becslésben 
meghaladja a nyolcvan százalékot, míg az 
oktatásban (a másik véglet) még a tíz százalékot 
sem éri el, ott a fentről lefelé eljárás dominál, 
sőt ez például a közigazgatási szektorban egye-
dülálló metódus. Nemzetgazdasági szinten 
összesítve: 49 százalék a tisztán alulról fölfelé, 
csaknem 22 százalék a látszólagos alulról fölfe-
lé, 9 százalék a makroarányok szerinti leosztás, 
és 21 százalék a felülről lefelé módszer – foglal-
ják össze a szerzők. 

Ezt követően azt mutatják be, hogy míg a 
meghatározó eljárás a cseh gazdaság esetében 
a termelésszemléletű becslés, a multiregionális 
szervezeteknél (melyek számbavétele regioná-
lis becslésekkor az egyik legnagyobb gondot 
jelentheti) a jövedelmi oldalú megközelítés az, 
ahol a régiónként kifizetett bérek és fizetések 
összetételét érdemes figyelembe venni. Az ily 
módon összeállított vegyes becslési módszert a 
szerzők konzisztensnek találják, mivel a fog-
lalkoztatottak jövedelmei a regionális GVA 
legnagyobb részét képezik. A bruttó hozzá-
adott érték régiónkénti felosztásához a bérek 
és egyéb jövedelmi kifizetések szerkezetét 
találják legjobb becslési alapnak. 

Csehország 2011. évi adataira épített kalku-
lációik eredményeit 14 régióra (beleértve a 
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prágai agglomerációt is), illetve országos össze-
sítésben táblázatban mutatják be (megjegyezve, 
hogy az adatok kísérleti kalkulációik eredmé-
nyei). A számítások a szerzők által vázolt 
jövedelemeloszlás-becslési modellen alapulnak. 
Ennek kidolgozásakor kiindulópontjuk az volt, 
hogy a kibocsátási és a jövedelmi oldalú meg-
közelítésnek egyensúlyban kell lennie.  

Míg az Eurostat számára a tagállamok által 
kötelezően megadott regionális elszámolások, 
kifizetett jövedelmek rendelkezésre állnak, 
szükség van az állóeszköz-felhasználásnak, 
illetve a kibocsátásra és importra jutó termék-
adóknak a becslésére. Ezeket az Eurostat által 
javasolt módszerekkel számítják. 

A régiók szerinti táblázat mellett grafiko-
non mutatják be, hogy az egyes térségekben 
hogyan oszlik meg százalékosan vegyes mód-
szerű becslésük szerint a GVA a figyelembe 
vett fő tényezőkre: a nettó működési ered-
ményre, a munkavállalói jövedelemre, az 
állóeszközök értékcsökkenésére, illetve a nettó 
termékadók 2011. évi adataira. Kiemelik, hogy 
logikusan a nettó működési eredmény arányát 
azon régiók esetében mutatja a grafikon, ahol a 
munka vagy a tőke díjazása kisebb. Jól látható, 
hogy a történelmileg is alacsonyabb bérek és 
egyéb munkajövedelmek magasabb működési 
eredménnyel párosulnak és viszont.  

Ugyanezen adatokra alapulva a következő 
ábrán azt mutatják be, hogy a regionális GVA 
két meghatározó eleme, a bérek és egyéb mun-
kajövedelmek, illetve a tőkejövedelmek aránya 
hogyan viszonyul egymáshoz. Ennek tanulmá-
nyozása azért fontos, mert a becsült adatok 
jelzik az egyes termelési tényezők hozzájárulási 
arányait a regionális gazdasági teljesítményhez. 
Megállapítják, hogy a tőke hozzájárulása a 
GVA-hoz nagyobb a munka arányánál az ipari 
termelés által dominált térségekben, viszont a 
szolgáltató szektorokban bővelkedő régiókban 
(például Prága környéke) fordítva van, a mun-
kajövedelmek aránya nagyobb. 

A szerzők végül – viszonylag rövidebben 
– kitérnek a harmadik vizsgálati módszerre, a 
bruttó hozzáadott érték számítására a végső 
felhasználás oldaláról, mely főleg a háztartá-
sok fogyasztási kiadásaira, illetve a regionális 
bruttó felhalmozás becsléseire épül. A kor-
mányzati szektor fogyasztásának becslése 
javarészt azonos a kibocsátási szemléletű 
módszerek eredményeivel. Az egyetlen fonto-
sabb tétel ebből a szempontból a természetbeni 
társadalmi juttatások, egészségügyi szolgálta-
tások stb. aránya, s ez esetben a régiók közötti 
import és export szerepét a szerzők elhanya-
golhatónak vélik. 

A végső felhasználás oldal becsléséhez az 
alapadatokat a Cseh Statisztikai Hivatal 
NUTS 2, illetve NUTS 3 szintű hivatalos regio-
nális adatai képezik. A legfontosabb feladat ez 
esetben az, hogy megfelelő indikátorokat talál-
junk a háztartások végső fogyasztása területi 
megoszlásának számításaihoz. Ahol hivatalos 
forrásból ezek nem érhetők el, ott háztartási 
kiadási felméréseket használhatunk. A „háztar-
tások egy főre jutó pénzbeli kiadásai” NUTS 2, 
illetve NUTS 3 szinten rendelkezésre állnak. 
Mind a háztartási végső fogyasztási kiadások, 
mind pedig a háztartások rendelkezésre álló 
jövedelmei régiók közötti megoszlását táblázat-
ban mutatják be a szerzők, s ugyanott láthatjuk 
ezen mutatók relatív nagyságát is a teljes nem-
zetgazdasági arányokhoz viszonyítva, tehát azt, 
hogy az egyes régiók háztartási jövedelme, 
illetve kiadása hogyan viszonyul a megfelelő 
cseh átlagszámokhoz Ezen adatok elsősorban a 
Prágai Közgazdaságtudományi Egyetem szakér-
tőinek számításain alapulnak. 

A rendelkezésre álló jövedelem, illetve a 
háztartási fogyasztás relatív regionális adatai 
jól jelzik az adott térség háztartásainak élet-
színvonalbeli eltéréseit, de ezen túl a jövedel-
mi és fogyasztási adatok együttes vizsgálata – 
a megtakarítási különbségeken keresztül – a 
régió fejlődési potenciáljára is utal. 
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Összefoglalásul a szerzők megállapítják, 
hogy a regionális GVA és GDP számítási 
pontosságának legnagyobb korlátját a régiók 
közötti tranzakciók nyomon követésének 
nehézsége képezi, mindazonáltal szükséges és 
lehetséges is ezek megfelelő becslési módsze-
reinek kidolgozása, akár kibocsátási, jövedel-
mi vagy felhasználás oldali megközelítéssel. 

Bármely számítási módszert alkalmazzuk 
is, kénytelenek vagyunk bizonyos közelítések-
kel, becslésekkel, feltételezésekkel és kiegészítő 
kalkulációkkal élni, melyekre elegendő lehető-
ség áll rendelkezésre, s az adott gazdaság sajá-
tosságainak megfelelően kell összeállítani a 
használandó „vegyes” módszereket, figyelembe 
véve az ESA 1995 (illetve ma már az ESA 
2010) előírásait. Mint e tanulmány is illusztrál-
ja, Csehországban (hasonlóképpen az EU-
tagországok többségéhez) elsősorban a kibocsá-
tási oldalról történő számítási módszer adhatja 
az alapját a regionális GVA kalkulációjához, 
mivel statisztikai adatok leginkább ehhez a 
módszerhez állnak rendelkezésre. Ugyanakkor 
bizonyos országokban a jövedelmi oldalú meg-
közelítés alkalmasabb lehet. E cikkben a szer-
zők egy kísérleti, jövedelmi oldalú számítást is 
bemutattak, mely a becslések bizonyos fogalmi 
meghatározási problémáira is felhívja a figyel-
met. Azonban a felhasználás oldalú becslési 
eljárások során is találkozhatunk hasonló gon-
dokkal, különösen a nettó export mutatóival, 
illetve a háztartások végső fogyasztása megosz-
lási jelzőszámainak megbízhatóságaival kapcso-
latban.  

Mindezek a jelzett problémák arra enged-
nek következtetni, hogy a kibocsátási oldalú 
megközelítés – minden meglevő gondjai ellené-
re – a leginkább megbízható módszer Csehor-
szág regionális GDP-mutatóinak számítására. 
Ennek az eljárásnak viszonylag kicsiny a pon-
tatlansága a jövedelmi oldalú becslésekhez 
képest, mely jelentős adathiányosságokkal küzd 
például az állóeszköz-felhasználás (értékcsök-

kenés) terén, azonos ok miatt még inkább pon-
tatlan a végső felhasználás oldalú megközelítés, 
például a végső fogyasztás megoszlása vagy a 
nettó exportok figyelembevétele esetében. 

 
Péter Sándor  

közgazdász 
E-mail: petersan969@gmail.com 

Samaniego, R. M.: 
 
A szellemi tulajdonjog és az innovációs 
folyamatok kapcsolatai 

 

(Knowledge Spillovers and Intellectual Property 
Rights.) – International Journal of Industrial Organ-
ization. 2013. 31. évf. 1. sz. 50–63. old. 

Az innováció sok tekintetben kapcsolódik a 
szellemi tulajdon védelméhez. Az innovációs 
hatások, túl az új, védett technológiai ismeretek 
terjedésén, sokféle intézményi feltételtől függő-
en érvényesülnek.  

Az új eredmények terjedése térben, időben 
és a gazdasági szereplők tevékenységeit, inno-
vációs lehetőségeit illetően összefügg. A cikk 
szerzője a bemutatott modell alapján azt vizs-
gálja, hogy az innováció kezdeményezőit mi-
ként követik a piaci termelő ágazatokban 28 
európai országban. Az utánzók a szellemi tulaj-
don hasznosítását sokkal kisebb saját ráfordítás-
sal érhetik el, mint az élenjárók, a szabadalmak 
tulajdonosai. A védett szellemi tulajdon másolá-
sa, a jogok bitorlása eltérő erővel gátolható az 
elemzésbe vont országokra jellemző jogérvé-
nyesítéssel.  

Samaniego olyan modellt ismertet, amely a 
szellemi tulajdon innovációt ösztönző, illetve 
fékező hatásait országok, azok ágazatai körében 
hasonlítja össze. Számba veszi a piaci beveze-
tésre, illetve az innovációk szakmai tartalmára 
jellemző belső és külső tényezők kölcsönhatása-
it. Az európai élmezőnyre jellemző, hogy pél-
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damutatóan erős a szellemi tulajdonjog védel-
me. Kedvező az innovációs eredmények védel-
mében az is, ha a piaci hatások súrlódások 
nélkül érvényesülnek.  

A tanulmányban vizsgált ágazatok egy ré-
szére viszonylag nagy kutatási-fejlesztési 
(K+F-) ráfordítás jellemző, erőteljesek a szaba-
dalmak, ipari formatervek, védjegyek gazdasági 
hatásai. A saját K+F vállalati erőfeszítéseit 
bármely ágazatban igazoltan fékezi, ha a szel-
lemi tulajdon védelme az országban nem meg-
felelő. Emiatt előnyt szerezhetnek azok a vállal-
kozások, amelyek a technológiák máshol meg-
valósított újdonságainak haszonélvezői.  

Ágazatok szerint különbözők az innováció 
bevezetésének jellemzői. A biotechnológia 
esetén például más intenzitással hoznak létre új 
ismeretet, mint a ruhagyártás vagy az építőipar 
technológiáiban. Eltérő az ismeretek „felszívá-
sának” képessége is, ez is alakítja a piacra lépés, 
valamint a szabadalmaztatás, illetve a licenc-
szerződések ráfordításait. A technológiai jel-
lemzők kevéssé függnek az adott ország intéz-
ményi hátterének rendszerétől.  

A szellemi tulajdonjogot gyengébben érvé-
nyesítő országok esetén az innovációs folyama-
tok az átlagosnál kedvezőtlenebbek. Ennek fő 
oka – a cikk szerint –, hogy ott a mások ered-
ményeit saját források hiányában követők (má-
solók) juthatnak piaci előnyökhöz. Azokban az 
európai gazdaságokban, ahol erős a szellemi 
tulajdon, és fejlettebb az innovációra alapozott 
piacra lépés saját technológiai háttere, más a 
helyzet. A modell a piacra lépések rátájával 
mutatja be, hogy a K+F-intenzív ágazatokban 
stabilabbak a vállalatdemográfiai viszonyok, 
mint a kisebb innovációs ráfordítású, lényegé-
ben követő ágazatokban.  

A cikk szerint az ismeretek terjedése külön-
böző hatású az innovációs eredménnyel elsőként 
megjelenőkre, valamint a későbbi hasznosítókra. 
A szabadalmak megszerzése indokolt lehet 
olyan technológiák, piacok esetén, ahol a köve-

tők – jogosulatlanul – sokkal kisebb kockáza-
tokkal hasznosíthatják az innováció lemásolt 
eredményeit. Az élenjárók érdekeltek abban, 
hogy saját védett ismereteik ráfordításai megté-
rüljenek. Számos esetben alakítanak ki ezért 
olyan kiegészítő üzletágat, termékkört, szolgálta-
tást, amelyekkel a szabadalom jogszerű tulajdo-
nosa megtarthatja piaci előnyét, védett helyzetét.  

A modell összetett változókkal jellemzi a 
vizsgált 28 európai ország, valamint gazdasági 
ágazataik K+F-intenzitását. Az Eurostat minta-
vételes innovációs mutatósorozata a tíz és annál 
több főt foglalkoztató vállalati körre vonatkozik. 
A nemzeti statisztikai regiszter alapján kijelölt 
jogi egységek 45 százaléka adott választ a 
felvételben, és a válaszolók mintegy 40 százalé-
ka végzett valamilyen innovációs tevékenységet 
a 2002 és 2005 közötti időszakban. A modell-
ben az innovációs ráfordítás „nyers” mutatóso-
rozata az ágazat, illetve az ország nettó árbevé-
telei százalékában fejezi ki a K+F-kiadásokat.   

A paramétereket az intézményi hatások ösz-
szetett változóira is meghatározták. Az intéz-
ményi helyzet független változója kifejezi, hogy 
az ország, illetve a piaci termelő ágazat milyen 
„erős”, illetve „gyenge” a szellemi tulajdonjog 
érvényesítésében.  

Az adatháttérrel is bemutatott modell függő 
változója az országra és ágazataira jellemző 
tényleges vállalatalapítási ráta. Kiemelkedően 
intenzív innováció esetén, inkább a saját szaba-
dalmak a meghatározók, ennek megfelelően 
alakul a vállalati demográfia (alapítás és meg-
szűnés) is. Másik jellemző előfordulás, amikor 
az ágazat K+F-intenzitása lényegesen kisebb a 
medián értékénél, ekkor sokkal nagyobb a 
piacra lépők átlagos aránya. Ilyen országban, 
illetve ágazatban inkább a követők érvényesül-
nek, akik mások innovációs eredményeit, sza-
badalmait hasznosítják. A vállalatok megszűné-
se ellenkező előjellel értelmezhető a számítá-
sokból, bár ez a mutatósorozat a vizsgált inno-
vációs tényezőket tekintve érdektelen.  
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A modell az EU-tagállamok nemzeti statisz-
tikai regiszterének vállalatdemográfiai adatait az 
1997 és 2006 közötti időszakra vette figyelem-
be. A vizsgálat összesen 41 gazdasági ágazata 
közül 15 a feldolgozóiparba tartozott. A vállala-
tok K+F-ráfordításainak intenzitását a hozzá-
adott érték százalékában fejezték ki, és a modell 
változója itt az átlagos ágazati intenzitásmutató 
volt. A cikk függeléke táblázatosan közli a 
vizsgált ágazatok K+F-ráfordításainak középér-
tékeit, valamint az alapított és megszűnt vállala-
tok átlagos arányait.   

A szerző többféle korrelációs elemzéssel 
vizsgálja ágazatok szerint a változók (például a 
vizsgált európai országok szellemi tulajdonjog-
gal kapcsolatos védelmének, jogrendszerének és 
intézményeinek) összefüggéseit, utalva a szak-
irodalmi források (egyező, illetve nem igazolha-
tó) megállapításaira. Felhasználja a nemzetközi 
intézmények tanulmányainak országok szerinti 
értékeléseit, például a szabadalmak, a szerzői 
jogok, a vagyontárgy tulajdonának érvényesíté-
sére vonatkozóan.  

Samaniego utal arra, hogy a figyelembe vett 
országos intézményrendszer az ágazatoktól 
függetlenül védi a befektetéseket, előírja a 
vállalatok adatainak nyilvánosságát, megszabja 
a szerződéses kapcsolatok költségtényezőit, a 
jogviták rendezésének módját és szintjét.   

A modell átveszi a közösségi innovációs 
felvétel (community innovation survey – CIS) 
eredményeit, ami tartalmazza az innovációt 
gátló fontosabb tényezőket is (például a saját 
K+F-alapok szűkösségét, a külső alapok növe-
lésének nehézségeit), valamint a nagy innováci-
ós ráfordításokat, a munkaerő felkészültségét, 
az informatikai hátteret, a piaci információt az 
innováció keresletére és megfelelő partnereire 
vonatkozóan. Lényeges a modellben a szellemi 
tulajdon másolója, (nem jogosított) használója, 
valamint az emiatt kieső vállalati eredmény.  

A szerzői jogi védelem erősségének mutatói 
alapján az Egyesült Királyság vezeti a vizsgált 

28 ország rangsorát, majd Németország, Svéd-
ország és Hollandia következik, az utolsó he-
lyen Bulgária jogvédelme van. Az innováció 
ráfordítási rátája alapján is az Egyesült Király-
ság az első és Bulgária zárja a sort. Az alapítá-
sok aránya a működő vállalatok tárgyévi szá-
mában (az „alapítás átlagos rátája”) az Egyesült 
Királyságban a legkisebb (3%), Bulgáriában a 
legnagyobb (16%). 

A tisztán belföldi ismeretátadás mellett erő-
teljes globális innovációs hatások is érvényesül-
nek, és a külföldi szellemi tulajdon hasznosítása 
is hatással van a K+F-intenzitás mutatóira. A 
pénzügyi források igénybevételének lehetősége 
időben, országok, illetve ágazatok szerint vál-
tozhat. Az innovációval összefüggő pénzügyi 
folyamatokat a korrelációszámítások táblázatba 
foglalt eredményei szemléltetik.  

A szerző értékeli az innovációk terjedésé-
nek viszonyait a vállalatok nagysága szerint is. 
A vállalatnagyság olyan változó, amely hatással 
van a K+F-ráfordításokra, mások szellemi 
tulajdonának (nem jogosított) hasznosítására, a 
nemzetközi kereskedelem és termelési folyamat 
előnyeinek érvényesítésére.   

Nádudvari Zoltán, 

a KSH ny. főtanácsosa 
E-mail: nadyzol@freemail.hu 

Hammes, K. W.: 

Háztartások és életformák  
a német népességben 

(Haushalts und Lebensformen – Ergebnisse des 
Mikrozensus 2012.) – Wirtschaft und Statistik. 2013. 
11. sz. 782–794. old. 

 
Németországban 2012-ben 40,7 millió ház-

tartásban 81,9 millió ember élt. A háztartások 
száma 1991-hez képest 15, tagjainak száma 
pedig 2,1 százalékkal emelkedett, átlagos nagy-
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ságuk csökkent. Míg 1991-ben átlag 2,27, addig 
2012-ban 2,01 személy tartozott egy háztartás-
hoz. 2012-ben a 29 százalékuk volt két- vagy 
többgenerációs. Húsz év alatt a többgenerációs 
háztartások aránya 10 százalékpontot esett. 

1996 és 2012 között a házaspárok száma 8 
százalékkal csökkent. Ez idő alatt az élettársi 
kapcsolatban élők több mint a felével, a gyer-
meküket egyedül nevelő szülők száma egyötö-
dével, az egyszemélyes háztartások száma 
pedig egynegyedével nőtt. 

2012-ben a 18 év alatti gyermeket nevelő 
háztartásokban átlag 1,60 gyermek volt, 1996-
ban 1,65. 

A mikrocenzus Németország hivatalos, 
reprezentatív statisztikái közé tartozik, melyet 
a régi Német Szövetségi Köztársaság (NSZK) 
területén 1957, illetve az új tartományokban és 
Kelet-Berlinben 1991 óta folytatnak. A népes-
ség 1 százalékát kérdezik meg gazdasági és 
szociális helyzetéről, képzettségéről és mobili-
tásáról, négyévente pedig tematikus felvételek 
zajlanak, például a lakáshelyzet, az egészségi 
állapot felmérésére. Ez az információforrás 
mutatja az új tartományok fejlődését is. A 
cikkben az 2012. évi mikrocenzus adatait 
közlik országosan, két régióra: a régi (volt 
NSZK) tartományokra Nyugat-Berlin nélkül és 
az új (volt Német Demokratikus Köztársaság) 
tartományokra Berlinnel együtt.  

Az időbeli összehasonlításnál figyelembe 
kell venni, hogy a 2005-ben bevezetett törvény 
a mikrocenzusról tartalmi módosítások mellett 
módszertani változásokat is életbe léptetett. 
Ilyen volt többek között a folyamatos felvétel és 
az új felszorzási módszer bevezetése; ez utóbbi 
értelmében a kiválasztott változók mintameg-
oszlásának megfelelő korrigálása többek között 
életkor, nem és állampolgárság szerint történt, 
forrásul a népesség-nyilvántartás és a külföldiek 
központi nyilvántartása szolgált. 

Ebben a felvételben a háztartás az együtt 
lakó és egy gazdasági egységet képező szemé-

lyek közössége (többszemélyes háztartás), 
illetve az egyedül élő és gazdálkodó (egysze-
mélyes háztartás, beleértve az egyedülálló 
albérlőket is) személyeké. Ennek megfelelően 
egy háztartásba sorolják az egyenesági vagy 
oldalági rokonokat, illetve családhoz nem 
tartozókat (például házi személyzet) is, ha egy 
gazdasági közösséget alkotnak. A közösségi 
szállások (ápolóotthonok, lakóotthonok stb.) 
nem számítanak háztartásnak, de magánháztar-
tást találhatnak ilyen helyen is, például, ha az 
intézmény vezetője ott lakik. Több (állandó és 
ideiglenes) lakóhellyel rendelkezők, akik 
lakóhelyeik között valamilyen erőforrást (pél-
dául közösségi közlekedést) vesznek igénybe – 
ha külön nem jelzik –, többszörösen számíta-
nak. Családnak tekintik a szülő-gyermek 
közösségét, tehát a házaspárokat, élettársakat 
gyermekkel, a gyermeküket (beleértve az 
örökbefogadottakat és nevelteket) egyedül 
nevelőket, életkortól függetlenül. Ebből követ-
kezően a család mindig két generációból áll, 
szülő/k és a háztartásban élő nőtlen vagy 
hajadon gyermek/ek közössége. A családi 
állapot vizsgálatánál a „házas, különélő” ma-
gában foglalja a bejegyzett életközösségből 
különváltan élőket, szintén elvált az, akinek 
bejegyzett életközösségét törölték, és özvegy 
az is, akinek a bejegyzett élettársa halt meg. 

A 2005-ös mikrocenzus óta a háztartások 
bemutatása az ún. főkereső szerint történik. 
2005 előtt a kérdőíven első helyen szerepelt a 
vonatkoztatási személy, a főkereső pedig a 
legmagasabb havi nettó bevétellel rendelkező 
volt.  

Mivel az új szövetségi tartományokban az 
ország egyesülését követően 1991-ben végez-
ték az első mikrocenzust, ezért a legtöbb eset-
ben ennek az évnek az eredményeivel vetik 
össze a későbbieket.  

2012-ben Németországban összesen 40,7 
millió háztartást találtak, ami 15 százalékkal 
több, mint 1991-ben volt. Ebben az időszak-
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ban a háztartások tagjainak száma is emelke-
dett, míg korábban 80,2 millió személy lakott 
magánháztartásokban, addig 2012-re ez a 
szám 81,9 millióra nőtt, ami 2,1 százalékos 
gyarapodást jelent. A háztartások és a háztar-
tásokban élő személyek összefüggő vizsgála-
ta az egy háztartásban élők csökkenését 
mutatja: Nyugat-Berlin nélkül a régi tartomá-
nyokban 65,7 millió ember élt 32 millió 
háztartásban, de az átlagos szám csökkent, az 
előző felvételben átlag 2,26, a legutóbbiban 
2,05 személyt találtak. Az új tartományokban 
2012-ben 16,2 milliónyian éltek, 10 száza-
lékkal kevesebben mint 20 évvel azelőtt. A 
háztartások számában viszont itt is növeke-
dést tapasztaltak, mintegy tizedével, de az 
egy háztartásban élők átlagos száma jelentő-
sen, 2,31-ről 1,87-re esett. 

Strukturális eltolódás jött létre a kisebb 
(egy- vagy kétszemélyes) háztartások javára, 
(háromnegyedük ilyen volt a megelőző 65 
százalékhoz képest). Az egyszemélyes háztar-
tások aránya 34-ről bő 40 százalékra emelke-
dett, a kétszemélyeseké 31-ről 34 százalékra, a 
három- és többszemélyeseké viszont 36-ról 25 
százalékra csökkent. Ez a tendencia az ország 
mindkét felében azonos, de az új részeken 
erősebben érvényesül, itt a háztartások 44 
százaléka egy-, 36 százaléka kétszemélyes, és 
csak egyötöde ennél népesebb. Az ideiglenes 
lakóhelyek háztartásainak a háromnegyede 
egyszemélyes. Ezt a munkavállalással magya-
rázzák: az állandó lakhelyen a család él, a 
második lakást a munkahely kívánja meg. 

Közel minden harmadik háztartás többge-
nerációs, a gyermeknevelés, illetve az idősek 
ápolása miatt. Túlnyomó többségükben kettő, 
mindössze 2 százalékukban él három vagy 
több nemzedék. A többgenerációs háztartások 
aránya a vizsgált húsz év alatt 10 százalékpon-
tot esett. 

A növekvő várható élettartam, továbbá az 
idősek igénye az önálló életvitelre oda veze-

tett, hogy a „szeniorháztartások” száma foly-
tonosan gyarapszik, egy-, illetve kétszemélyes 
háztartásokat hozva létre. 2012-ben a háztartá-
sok közel negyedében kizárólag legalább 65 
évesek éltek, ez az arány 4 százalékponttal 
magasabb volt, mint 20 évvel azelőtt. Ugyan-
akkor csökkent az idős férfiak nélküli háztartá-
sok aránya. 

A házaspárok száma tovább csökkent. A 
vizsgálatnak ebben a részében az állandó és 
ideiglenes lakásban találhatók duplán számítá-
sát sikerült elkerülni. 2012-ben 18,0 millió 
házaspár élt együtt, ötből négy a régi tartomá-
nyokban. A két terület között számottevő a 
különbség, a régiekben 6, az újakban 18 száza-
lék volt a csökkenés. Minden hetedik házas-
párnak legalább az egyik fele külföldi állam-
polgárságú, ebből a feleségek többnyire török, 
ázsiai, lengyel, orosz állampolgárok, akik 
többnyire családtagot követtek. A férjek között 
is a törökök vezetnek, őket az olasz és az 
osztrák állampolgárságúak követik. A házas-
ságok mintegy 8 százalékában a pár mindkét 
tagja külföldi.  

Az együttélések száma 1996 és 2012 között 
bő felével, 2,8 millióra nőtt. 203 ezer olyan 
háztartást találtak – 2,8-szor többet, mint húsz 
éve –, ahol legalább kettő egymással nem rokon 
16 éves vagy idősebb azonos nemű él. Ezt az 
adatot óvatosan kell kezelni, mivel itt sok diák 
is megjelenik közös háztartásban, de élettársi 
közösség nélkül. Mindenképpen magasabb az 
együttélések száma 1996-hoz képest. 

Az együttélések mellett az egyedülálló 
szülők száma nőtt jelentősen, 2012-ben 2,7 
millió ilyet találtak, bő egyötöddel többet, mint 
1996-ban, 60 százalékuk gyermeke 18 éven 
aluli volt. A kiskorú gyermeket nevelő szülők 
legnagyobb része a régi tartományokban élt, 
90 százalékuk volt nő, ami három százalék-
ponttal magasabb 1996-hoz képest. Az új 
tartományokban és Berlinben fiatalabbak a 
szülők, ők korábban vállalnak gyermeket. Az 
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egyedül nevelő anyák 41 százaléka hajadon, az 
apák ötöde nőtlen. 

A 18 millió egyedülállóból 16 millió egy-
személyes háztartásban élt 2012-ben, a többiek 
rokonnal vagy baráttal. A nemek között egy-
milliós különbség van a nők javára, amit önál-
ló életvitelre való igényükkel magyaráztak.  

Az egyedülállók családi állapotában jelen-
tős volt a nemek közötti különbség. A nők 42 
százaléka özvegy, 36 százalékuk hajadon, míg 
a férfiak 63 százaléka nőtlen és csak 11 száza-
léka özvegy, a többi elvált vagy házastársától 
külön él.  

Számottevő különbséget találtak a kutatók 
a nemek között az életkori megoszlásban is. A 
25–54 éves nők ritkábban élnek egyedül, mint 
a hasonló korú férfiak (16 és 28 százalék), de 
idősebb (55–85 éves) korban ez megfordul (18 
és 33 százalék), ami a népességben található 
arányukat is tükrözi.  

2012-ben 8,1 millió családban 13 millió 
kiskorú gyermek élt. Az átlagos gyermekszám 
1,60-ra csökkent, 1996-ban ez a szám 1,65 

volt. A regionális különbségek szembeötlők, 
az új tartományokban és Berlinben 1,50 (1996-
ban 1,55), a régiekben 1,62 (1996-ban 1,69) 
gyermekről gondoskodtak.  

A lányoknál az önállósodás, a szülőktől 
való elszakadás korábban következik be és 
nagyobb számban, mint a fiúknál. 25 évesen a 
nők ötöde, míg a férfiak 37 százaléka lakik 
együtt szüleivel. A férfiak a későbbi felnőtt-
korban is nagyobb arányban élnek a szülőkkel, 
mint a nők. Itt is észlelhetők regionális kü-
lönbségek, az új tartományokban valamivel 
korábban választják az önálló életet, mint a 
régi NSZK tartományaiban. A függetlenedést 
több tényező befolyásolja: a hosszabb tanulási 
idő, de még a képzés befejezése és a munkába 
állás közötti hosszabb idő is hozzájárul ahhoz, 
hogy a gyermekek tovább maradnak a szülői 
házban. 

Varga Anna,  
a KSH ny. vezető főtanácsosa 
E-mail: awarga@freemail.hu

Kiadók ajánlata 

ROBINSON, W. I. [2014]: Global Capi-
talism and the Crisis of Humanity. (Globális 
kapitalizmus és az emberiség válsága.) Camb-
ridge University Press. Cambridge. 

Ez az érdekfeszítő új tanulmány a globális 
kapitalizmus válságának eredeti, provokatív 
ismertetése több (gazdasági, politikai, társadal-
mi, ökológiai, katonai és kulturális) jellemző 
alapján. A szerző, korábbi, globalizációról szóló 
munkáira alapozva, az új globális kapitalizmus 
jellegéről, a globalizált termelés és a pénzügyi 
rendszer „felemelkedéséről”, a transznacionális 
kapitalista osztályról, illetve a transznacionális 
államról ír, hogy bemutassa a válságtól sújtott, 

kaotikus globális kapitalista rendszer veszélyes 
ellentmondásait. Végezetül abba nyújt bepillan-
tást, hogy a változatos társadalmi és politikai 
erők miként reagálnak a válságra, és felvázol a 
jövőre vonatkozó, alternatív forgatókönyveket.  

 
TOURANGEAU, R. ET AL. (EDS.) [2014]: 

Hard-to-Survey Populations. (Nehezen fel-
mérhető csoportok.) Cambridge University 
Press. Cambridge. 

Elterjedten használnak adatfelvételeket a 
pszichológiában, a szociológiában, az üzleti 
életben és számos egyéb területen, melyek 
végrehajtása egyre nagyobb nehézségbe ütkö-
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zik. Bonyolult mintát venni a lakosság néhány 
rétegéről, ugyanis nem könnyű egyeseket 
megtalálni, másokat meggyőzni a felvételek-
ben való részvételről, de akadnak olyanok is, 
akikkel nehéz interjút készíteni. A kötet a 
szakirodalomban első ízben nyújt rendszere-
zett áttekintést ezekről a csoportokról, az 
adatfelvételek végrehajtását nehezítő környe-
zetről, valamint a kutatók által alkalmazott 
módszerekről. Számos csoporttal (például a 
bevándorlókkal, a szellemi fogyatékkal élők-
kel, a politikai szélsőségesekkel) és háttérté-
nyezővel (háborús zónákkal, hajléktalanottho-
nokkal) foglalkozik, amelyek különleges 
problémát vagy szokatlan feladatot jelentenek 
adatfelvételek esetén. A szerzők nemzetközi 
csapata mintavételi stratégiákat és ezeken 
belül olyan módszereket is bemutat, mint a 
válaszadó-vezérelt mintavételi vagy adatgyűj-
tési eljárások (például hirdetési és egyéb mód-
szerek, amelyek ezeknek a nehéz helyzetben 
lévő csoportoknak a bevonását célozzák).        

 
SCANLON, K. – WHITEHEAD, C. – 

ARRIGOITIA, M. F. (EDS.) [2014]: Social Housing 
in Europe. (Szociális lakásügyek Európában.) 
Wiley-Blackwell. Hoboken, Oxford. 

Minden ország arra törekszik, hogy javítsa 
állampolgárainak lakáshelyzetét, de a pénz-
ügyi válság következtében többük a kormány-
zati költségvetés megnyirbálására kényszerült. 
A szociális lakásügy e feszültség gócpontjában 
van. A politikaformálók, a gyakorlati szakem-
berek, illetve az egyetemi/főiskolai oktatók 
egyaránt meg kívánják ismerni más rendszerek 
működését is, és olyan angol nyelvű kiadványt 
keresnek, ami átfogó betekintést enged más 
nyelven írt szakirodalmi forrásokba, és ami 
különböző európai országok szakembereinek 
írásait tartalmazza. 

A kötetben nemzetközi lakásügyi szakér-
tők tollából származó, részletes fejezetek 
színesítik az egyetemi oktatók által írt, európai 

szociális lakásügyről szóló összehasonlító 
áttekintést. A szerzők Ausztriával, Dániával, 
Angliával, Franciaországgal, Németországgal, 
Magyarországgal, Írországgal, Hollandiával és 
Svédországgal foglalkoznak, illetve egy külön 
fejezetet szentelnek (Magyarország kivételé-
vel) a közép- és kelet-európai országoknak.   

A könyv naprakész nemzetközi összehason-
lítást nyújt a szociális lakásügyi politikáról és 
gyakorlatról. Emellett, statisztikákkal alátá-
masztva, azt is elemzi, hogy miként működik a 
szociális lakásügyi rendszer az egyes országok-
ban. Rámutat a szektor európai alakulására, 
illetve az innovációs és fejlesztési lehetőségekre.  

Az országspecifikus fejezetek mellett talál-
ható tematikus fejezetek olyan témakörökkel 
foglalkoznak, mint a szociális lakásügy szerepe 
a városok megújhodásában, a szociális lakásügy 
privatizációja, a finanszírozási modellek és az 
európai uniós államok segélyezésre vonatkozó 
szabályozásának hatása a szociális lakásügy 
pontos körülírására, finanszírozására. 

   
HOTHORN, T. – EVERITT, B. S. [2014]: A 

Handbook of Statistical Analyses Using R, 
Third Edition. (R-nyelvvel végzett statisztikai 
elemzések kézikönyve. Harmadik kiadás.) 
Chapman, Hall/CRC. London, Broken Sound 
Parkway. 

Csakúgy, mint a sikerlistás első két kiadás, 
ez is naprakész útmutatást nyújt olyan adat-
elemzésekhez, amelyeknél R-nyelvet használ-
nak a statisztikai számítások során. A szerzők 
elmagyarázzák, hogy milyen módon kell 
végrehajtani a statisztikai elemzések széles 
körét, az egyszerű következtetéstől kezdve a 
rekurzív felosztáson át a klaszterelemzésig. 

A harmadik kiadás újdonságai közé tarto-
zik többek között három új fejezet a kvantilis 
regresszióról, a hiányzó értékekről és a bayesi 
következtetésről; még több példa az előző 
kiadásokhoz képest, az R-kódok részletes 
magyarázatai; minden fejezetben az elemzések 
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eredményeit összegző új részek, a HSAUR-
csomag frissített változata (HSAUR3), ami 
bevezető statisztikakurzusokon használható 
néhány diát is tartalmaz. 

Legyen az olvasó akár adatelemző, ter-
mészettudományi szakember vagy diák, a 

kézikönyv bemutatja számára, hogy miképp 
lehet könnyen használni az R-nyelvet az 
adatok hatékony értékeléséhez. A kötet az 
eredmények gyakorlati alkalmazását és érté-
kelését helyezi előtérbe számos, életből ho-
zott példával.   
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